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Περίληψη 

 

Η παρούσα εργασία πραγματεύεται τη στρατηγική οργάνωση και χρηματοοικονομική 

διοίκηση των ποδοσφαιρικών ομάδων. Στόχος είναι η εναρμόνιση των αρχών της 

στρατηγικής χρηματοοικονομικής διοίκησης με την επιτυχία των ποδοσφαιρικών 

συλλόγων. Επιπλέον στόχος είναι η ανάλυση των μεθόδων που χρησιμοποιούνται 

στον τομέα του ποδοσφαίρου ώστε μία ΠΑΕ να επιτύχει την οικονομική ανάπτυξη σε 

συνδυασμό με τους αντικειμενικούς σκοπούς της που είναι σαφώς η μεγέθυνση της 

αναγνωρισιμότητας της και οι αγωνιστικές επιτυχίες σε εθνικό και πανευρωπαϊκό 

επίπεδο. Παρουσιάζονται αρχικά παγκόσμιοι ποδοσφαιρικοί φορείς που ελέγχουν τον 

κλάδο και την πορεία των συλλόγων και στη συνέχεια αναλύονται οικονομικά 

στοιχεία από τον παγκόσμιο ποδοσφαιρικό χάρτη, περιγράφονται στρατηγικές 

αθλητικές αποφάσεις σε συνδυασμό με οικονομικά αποτελέσματα καθώς επίσης και 

ορισμένοι περιορισμοί και νόμοι που πρέπει να τηρούνται από τις ομάδες σχετικά με 

την οικονομική διαχείριση. Περιγράφοντας αυτά τα στοιχεία του ποδοσφαιρικού 

χρηματιστηρίου θα αναφερθούμε και στην ελληνική πραγματικότητα και στο τέλος 

γίνεται προσπάθεια εξεύρεσης ενός άριστου οικονομικού πλάνου για μία 

ποδοσφαιρική ομάδα ώστε να επιτευχθεί η βιωσιμότητα, η οικονομική επέκταση και 

η κατάκτηση τίτλων. Περιγράφονται επίσης, κινήσεις ομάδων που χαρακτηρίζονται 

από διαρκή άνοδο και εμφανίζουν θετικά ισοζύγια διαχρονικά αλλά και ομάδες που 

τείνουν να κινδυνεύσουν με πτώχευση ή μαστίζονται από οικονομικές αποτυχίες. 

Συνοψίζοντας, γίνεται θεωρητικός παραλληλισμός των ποδοσφαιρικών συλλόγων με 

κινήσεις επιχειρήσεων που αποσκοπούν στα κέρδη, διότι όπως παρατηρείται τα 

τελευταία χρόνια ο ποδοσφαιρικός κλάδος αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα 

χρηματιστήρια του πλανήτη και κύρια ιδέα που επικρατεί στο ποδόσφαιρο είναι πως 

μία ομάδα που επενδύει πολλά χρήματα απολαμβάνει και επιτυχίες, ταυτόχρονα όμως 

περιγράφεται και η αντίστροφη ιδέα, δηλαδή ότι η αγωνιστική επιτυχία επιφέρει 

οικονομικά κέρδη και δημιουργεί πλούτο στις ποδοσφαιρικές ομάδες. Εν τέλει, 

εμφανίζονται τα αποτελέσματα και αναλύονται τα συμπεράσματα που αφορούν τη 

σημαντικότητα της ορθής στρατηγικής χρηματοοικονομικής οργάνωσης μίας 

ποδοσφαιρικής ομάδας για την επίτευξη των στόχων της. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 Περιγραφή Εργασίας 
Η παρούσα εργασία πραγματεύεται τις οικονομικές κινήσεις που κάνουν μεγάλοι 

ευρωπαϊκοί σύλλογοι του ποδοσφαίρου ώστε να βελτιώσουν τη θέση της ομάδας τους 

με σκοπό την επιτυχία και τη μεγέθυνση. Μελετώνται διάφορες κινήσεις και 

στρατηγικές με σκοπό να υπολογιστεί μία κατάλληλη μέθοδος χρηματοοικονομικής 

διοίκησης που να δύναται να επιφέρει αγωνιστικά αποτελέσματα αλλά και 

οικονομική μεγέθυνση του συλλόγου. Πιο συγκεκριμένα, γίνεται εστίαση σε εκείνα 

τα οικονομικά μεγέθη που σχετίζονται με τα νέα μέτρα οικονομικού ελέγχου που 

επιβάλει η UEFA στις ευρωπαϊκές ποδοσφαιρικές ομάδες, το λεγόμενο Financial Fair 

Play. Άρα στην ουσία η μελέτη ασχολείται με τη διαχείριση των οικονομικών πόρων 

μίας ποδοσφαιρικής επιχείρησης και τα άμεσα έξοδά της που αφορούν τους 

ποδοσφαιριστές της. Αναλύονται περιπτώσεις επιτυχημένων χρηματοοικονομικών 

στρατηγικών αλλά και παραδείγματα προς αποφυγή και γίνεται προσπάθεια να 

αποδειχθεί πως η επιτυχία στον αγωνιστικό χώρο προέρχεται από ορθολογική χρήση 

των κεφαλαίων που επενδύονται στον σύλλογο. Σημαντικοί προβληματισμοί που 

τίθενται κατά τη μελέτη είναι τα εξής:  

- Τι ποσά επενδύονται στον κλάδο του ποδοσφαίρου; 

- Τι κέρδη/ζημίες εμφανίζουν οι ποδοσφαιρικές ομάδες; 

- Πως κινδυνεύουν από κακές επενδύσεις; 

- Τι νόμοι πρέπει να τηρούνται, όσον αφορά την οικονομική διαχείριση; 

- Συσχετίζονται τα υψηλά έξοδα με την αναμενόμενη επιτυχία και την τελική 

θέση στο πρωτάθλημα; 

- Μπορούν οι ελληνικές ομάδες να ακολουθήσουν τα παραδείγματα 

οικονομικής διοίκησης μεγάλων ομάδων του εξωτερικού;  
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- Ομοιάζει η στρατηγική χρηματοοικονομική διοίκηση των επιχειρήσεων με 

αυτή του αθλητισμού και πιο ειδικά των ποδοσφαιρικών ομάδων;   

- Πως γίνεται σε περίοδο οικονομικής κρίσης κάποιες ομάδες να πλουτίζουν 

και να αναπτύσσονται ενώ παράλληλα κάποιες άλλες να κινδυνεύουν με 

κατάρρευση και πτώχευση;  

Για να απαντηθούν τα αναφερθέντα ερωτήματα, αρχικά περιγράφεται περιληπτικά ο 

χώρος του παγκόσμιου ποδοσφαίρου, οι φορείς, οι ομοσπονδίες, οι ευρωπαϊκές 

διοργανώσεις και οι κανόνες που πρέπει να τηρούνται από τις διοικήσεις των ομάδων 

ώστε υπάρχει σαφής εικόνα του κλάδου. Γίνεται εστίαση στις διοργανώσεις της 

UEFA διότι αυτές χρηματοδοτούν με μεγάλα ποσά τις ομάδες και επίσης η UEFA 

είναι ο φορέας που επιβάλλει τους οικονομικούς κανόνες και το ρυθμιστικό 

νομοπλαίσιο στο χώρο του ευρωπαϊκού ποδοσφαίρου. Τα έσοδα των ομάδων και η 

διαχείρισή τους θα αποτελέσει αρχικά το κύριο θέμα ανάλυσης της εργασίας και και 

αποτελούν το πρώτο εργαλείο που χρησιμοποιούμε για να καταλήξουμε στα 

αποτελέσματα της έρευνας για τη συσχέτιση που εμφανίζει η στρατηγική οικονομική  

διοίκηση με την αγωνιστική επίδοση. Για να φτάσουμε σε αυτό το σημείο λοιπόν, 

ερευνήθηκε και το εξωτερικό περιβάλλον των ποδοσφαιρικών επιχειρήσεων με 

περισσότερη έμφαση στο άμεσο εξωτερικό περιβάλλον. Πιο συγκεκριμένα, 

παρουσιάζονται στοιχεία της αγοράς ποδοσφαιριστών όπως οι αξίες αγοράς και οι 

μισθοί ορισμένων αξιοσημείωτων παιχτών ώστε να αποκτήσει ο αναγνώστης 

επίγνωση του ποδοσφαιρικού χρηματιστήριου. Οι αγγλικές ομάδες αποτέλεσαν τη 

καλύτερη πηγή οικονομικών πληροφοριών και επιλέχτηκαν να αναλυθούν διεξοδικά 

διότι συμμετέχουν στο πιο ανταγωνιστικό και εμπορικό πρωτάθλημα του κόσμου. 

Αυτές οι ομάδες ήταν τα εργαλεία για να αποδείξουμε εάν υπάρχει συσχέτιση της 

στρατηγικής οικονομικής διοίκησης με την αγωνιστική επιτυχία. Στη συνέχεια, αφού 

θα έχουν εμφανιστεί αρκετά στατιστικά στοιχεία από το χώρο του ποδοσφαίρου και 

ειδικότερα από το Αγγλικό ποδόσφαιρο, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της 

προσωπικής εμπειρικής έρευνας, η οποία εστίασε στην επίδραση που έχουν οι μισθοί 

και τα έξοδα μεταγραφών στην αγωνιστική επιτυχία των ομάδων. Με άλλα λόγια, 

πως συνδέονται δύο οικονομικές μεταβλητές με τον αντικειμενικό σκοπό ύπαρξης 

των ποδοσφαιρικών επιχειρήσεων που είναι η μεγιστοποίηση της επιτυχίας.   
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1.2 Αντικειμενικός Σκοπός 

Μέσα από την λεπτομερειακή ανάλυση των οικονομικών μεγεθών και στατιστικών 

στοιχείων κάποιων σπουδαίων και επιτυχημένων ομάδων γίνεται προσπάθεια να 

βρεθεί ένα οικονομικό πλάνο για τις μεσαίες ποδοσφαιρικές ομάδες ώστε να 

επιτύχουν και αυτές την οικονομική άνθηση και την εδραίωση στον ποδοσφαιρικό 

χάρτη. Ευρύτερος σκοπός είναι η μετάδοση στον αναγνώστη των ιδεών και των 

στρατηγικών πλάνων που ακολουθούν οι Διοικήσεις των ομάδων ώστε να αντιληφθεί 

ο καθένας το πώς γίνεται το ποδόσφαιρο να εμφανίζει τέτοια άνθηση σε τόσο 

δύσκολους καιρούς και πως γίνεται οι επενδύσεις να γίνονται ολοένα και 

μεγαλύτερες. Επιπλέον, σκοπός είναι και η περιγραφή της διαχείρισης των 

οικονομικών πόρων που έχουν οι ποδοσφαιρικοί σύλλογοι και πως συνδέονται αυτές 

οι κινήσεις με τον αντίστοιχο αντικειμενικό σκοπό των ομάδων που είναι, όπως θα 

δούμε παρακάτω στην ανασκόπηση της βιβλιογραφίας, το Win maximization και σε 

δεύτερη φάση το profit maximization και σαφώς η μελέτη εστιάζει και στη συσχέτιση 

αυτών των δύο θεωριών. Η ευρύτερη ανάλυση και εμπειρική έρευνα θεωρείται πως 

θα φανεί χρήσιμη αρχικά για τους λάτρεις του ποδοσφαίρου, για τους οικονομικούς 

μάνατζερ των ποδοσφαιρικών επιχειρήσεων, για νέους επίδοξους επενδυτές, για 

τεχνικούς διευθυντές ποδοσφαίρου, για τα scouters, data analysts και sports scientists, 

με τα δύο τελευταία να αποτελούν αναδυόμενα επαγγέλματα που εμφανίστηκαν λόγω 

της ανάπτυξης νέων αναγκών στο ποδόσφαιρο.  

Ο λόγος που επιλέχθηκε ο κλάδος του ποδοσφαίρου για ανάλυση είναι πως τα 

τελευταία χρόνια εμφανίζει τεράστια οικονομική άνθηση και ολοένα και 

περισσότεροι επενδυτές τείνουν να ενασχολούνται με τον κλάδο. Ταυτόχρονα, το 

ποδόσφαιρο αποτελεί τον βασιλιά του ευρωπαϊκού αθλητισμού μετρώντας 

εκατομμύρια φιλάθλους και παρουσιάζεται ως ενδιαφέρουσα περίπτωση η μελέτη 

των παραμέτρων που καταφέρνουν να κάνουν το ποδόσφαιρο τόσο ελκυστικό και 

προσοδοφόρο. Η συγκεκριμένη μελέτη θεωρήσαμε πως θα φανεί χρήσιμη για τους 

μάνατζερ και τις διοικήσεις των αθλητικών ομάδων και θα συνεισφέρει στον 

ορθολογικότερο στρατηγικό σχεδιασμό της ποδοσφαιρικής επιχείρησης. Η τεράστια 

οικονομική άνθηση που γνωρίζει ο κλάδος δημιουργεί την ανάγκη για 

προσεκτικότερη στρατηγική διαχείριση και η παρούσα εργασία μπορεί να δώσει 

χρήσιμες επιστημονικές λεπτομέρειες στις ομάδες συμφερόντων. Επιπλέον, έρχεται 
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να εναρμονίσει τον αγωνιστικό σχεδιασμό με τον στρατηγικό οικονομικό 

προγραμματισμό ώστε να βοηθήσει τις επενδύσεις της διοίκησης.  

Τέλος, η παρούσα έρευνα συνεισφέρει στην αντίληψη των λειτουργιών και των 

αποφάσεων που έχει να αντιμετωπίσει ένας ποδοσφαιρικός σύλλογος ως επιχείρηση, 

ώστε μέσω της στρατηγικής οργάνωσης και διοίκησης να πετυχαίνει τους 

βραχυπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους στόχους που θέτει η Ανώτερη Διοίκηση σε 

ταυτόχρονη ικανοποίηση των φιλόδοξων στόχων που θέτουν οι ίδιοι οι φίλαθλοι των 

ομάδων. Στην ουσία καταλήγουμε στο εάν η αγωνιστικό επιτυχία είναι προϊόν 

επιτυχημένης οικονομικής διαχείρισης ή όχι και επίσης απαντάται ο προβληματισμός 

για το ποιες άμεσες οικονομικές κινήσεις είναι αυτές που έχουν το μεγαλύτερο 

αντίκτυπο και με ποιον τρόπο.  

 

1.3 Μεθοδολογία 

Για την ορθότερη απάντηση των ανωτέρω ερωτημάτων χρειάστηκε να μελετηθούν 

στοιχεία από πολλούς συλλόγους του ευρωπαϊκού χάρτη αλλά κυρίως από ομάδες 

που έχουν έντονη οικονομική δραστηριότητα στις μεταγραφικές σεζόν. Τα 

στατιστικά στοιχεία των τελευταίων ετών από ομάδες της Αγγλίας αποτέλεσαν την 

βασική πηγή μας. Έγινε προσπάθεια παρομοίωσης των ποδοσφαιρικών συλλόγων με 

επιχείρηση όπου πέρα από την αγωνιστική επιτυχία αναζητάει την οικονομική 

εξυγίανση, βιωσιμότητα και επέκταση μέσω σωστών επενδύσεων και ορθολογική 

οικονομική διαχείριση των πόρων. Με απλά λόγια, όπως μία επιχείρηση επιδιώκει τα 

κέρδη και την ανάπτυξή της, έτσι έγινε η μελέτη του πως μία ποδοσφαιρική ομάδα 

επιδιώκει την ανάπτυξή της μέσα από τα κεφάλαια των μετόχων και τα έσοδα από 

διάφορες πηγές που θα αναλυθούν στο κύριο μέρος της εργασίας. Χρειάστηκε να 

γίνουν αναφορές από διάφορους ποδοσφαιρικούς όρους και διάφορα οικονομικά 

στοιχεία του ποδοσφαιρικού χρηματιστηρίου καθώς επίσης και ανάλυση στοιχείων 

του γενικού και άμεσου εξωτερικού περιβάλλοντος των ποδοσφαιρικών επιχειρήσεων 

ώστε να αντιληφθεί την έννοια της στρατηγικής διοίκησης στο ποδόσφαιρο. 

Σύμμαχος στην προσπάθεια της εξεύρεσης της βέλτιστης χρηματοοικονομικής 

διοίκησης στο ποδόσφαιρο υπήρξε η UEFA, με την εφαρμογή του “Financial Fair 

Play”  το οποίο λειτουργεί ως μέντορας για τη χρηματοοικονομική διοίκηση των 
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ομάδων και τα μέτρα της ως φύλακας για ομάδες που αδυνατούν να χρησιμοποιήσουν 

ορθολογικά και με σύνεση τα κεφάλαιά τους. Επιπλέον χρήσιμη πηγή ήταν διάσημες 

αγγλικές εφημερίδες που ανακοινώνουν ανά τακτικά διαστήματα οικονομικά από τις 

ομάδες, καθώς και οι επίσημες ιστοσελίδες των ομάδων.  

Η εμπειρική έρευνα εστιάζει στη προσπάθεια που κάνουν οι ομάδες για ταυτόχρονη 

εμφάνιση οικονομικού πλεονάσματος και επιτυχία στις εγχώριες και ευρωπαϊκές 

διοργανώσεις. Η σύγκριση των μεγεθών μεταξύ των αγγλικών ομάδων βοήθησε στην 

εξαγωγή των αντίστοιχων απαντήσεων στα παραπάνω ερωτήματα και στη συνέχεια, 

μέσω οικονομετρικών υποδειγμάτων έγινε προσπάθεια συσχέτισης των στρατηγικών 

που ακολούθησαν στη διαχείριση των οικονομικών τους και δη των εξόδων τους, με 

την επιτυχία που επιφέρουν στον αγωνιστικό χώρο.  

Χρήσιμα εργαλεία στην εμπειρική έρευνα αποτέλεσαν το πρόγραμμα Excel, το 

οικονομετρικό πρόγραμμα gretl, στατιστικές έρευνες από αθλητικές εφημερίδες και 

περιοδικά και βασικά χρήσιμα στοιχεία των ομάδων που δημοσιεύονταν σε αρμόδια 

sites όπως η ιστοσελίδα της UEFA, η ιστοσελίδα transfermarkt που εμπεριέχει 

οικονομικά στοιχεία του παγκόσμιου ποδοσφαιρικού χρηματιστηρίου και ξένες 

οικονομικές ιστοσελίδες που δημοσίευαν οικονομικές καταστάσεις των ομάδων του 

Αγγλικού Πρωταθλήματος, οι οποίες και αποτέλεσαν τα καλύτερα και ελκυστικότερα 

παραδείγματα έρευνας.  

Μέσω του οικονομετρικού προγράμματος gretl, δημιουργήθηκε ένα μοντέλο που 

αναλύει στοιχεία 13 ομάδων για 4 χρόνια και συσχετίζει τη βαθμολογική θέση που 

λαμβάνει κάθε ομάδα με τα έξοδα που παράγει αρχικά για μισθούς και κατά δεύτερον 

για μεταγραφές. Μέσω αυτής της μεθόδου αποδεικνύεται ο βαθμός συσχέτισης αυτών 

των μεταβλητών, η βαρύτητα τους απέναντι στο αγωνιστικό αποτέλεσμα και εξάγεται 

χρήσιμο συμπέρασμα για τους μάνατζερ και τις διοικήσεις των ποδοσφαιρικών 

επιχειρήσεων όσον αφορά τις επενδύσεις τους και την κατανομή των πόρων τους 

(εσόδων). 

 

1.4 Οικονομικές στρατηγικές στο ποδόσφαιρο 
Σε μία υπάρχουσα ομάδα, οι βασικές οικονομικές κινήσεις που έχουν βραχυπρόθεσμο 

χαρακτήρα είναι η μισθολογική πολιτική, η αγοραπωλησία παιχτών, η τιμολογιακή 
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πολιτική όσον αφορά τα εισιτήρια και τα αθλητικά προϊόντα της ομάδας ενώ σε 

δεύτερο πιο μακροχρόνιο χαρακτήρα εντάσσονται κινήσεις που σχετίζονται με την 

ανέγερση νέου γηπέδου και κατασκευή νέων εγκαταστάσεων. Επιπλέον, οι διοικήσεις 

των ομάδων έχουν να λάβουν αποφάσεις για τη χρηματοδότηση των παραπάνω 

κινήσεων, στρατηγικές χρηματοοικονομικές αποφάσεις που άλλοτε μεγεθύνουν την 

αξία της ομάδας και άλλοτε φέρνουν την ομάδα σε δεινή οικονομική και αγωνιστική 

θέση. Η αναζήτηση κεφαλαίου δεν αποτελεί εύκολη δουλειά καθώς υπάρχει έντονο 

το ρίσκο στον τομέα του ποδοσφαίρου. Οι νέοι κανονισμοί της UEFA αποθαρρύνουν 

τις ομάδες από τη λήψη δανείου ή δημιουργία υπέρογκων εξόδων καθώς τα 

σημαντικά ελλείματα στους προϋπολογισμούς πλέον θα τιμωρούνται όπως θα δούμε 

σε παρακάτω κεφάλαιο της εργασίας. Περισσότερη βαρύτητα δόθηκε στην έρευνα 

των πηγών εσόδων των ομάδων και στην αποτελεσματική χρήση των υπαρχόντων 

κεφαλαίων στις μεταγραφικές περιόδους ώστε να συσχετιστεί η επιτυχία με τη σωστή 

οικονομική διαχείριση.   

Ύστερα από εμπειρική παρατήρηση στον χώρο του ποδοσφαίρου έχουν σημειωθεί 

κάποιες ενδιαφέρουσες στρατηγικές που διαφέρουν από ομάδα σε ομάδα. Στην αρχή 

της ποδοσφαιρικής χρονιάς, όπου αυτό συνήθως βρίσκεται στις αρχές του Ιούλιου με 

την προετοιμασία των ομάδων, λαμβάνονται και αποφάσεις για ενίσχυση ή όχι του 

ρόστερ της ομάδας. Αφού εξεταστεί ο προϋπολογισμός, η ομάδα κινείται για την 

ικανοποίηση των αναγκών που εμφανίζει το ρόστερ της, ανάλογα με τα χρήματα που 

μπορεί να διαθέσει και τους στόχους που έχει θέσει. Άρα σε ποδοσφαιρικούς όρους, η 

διοίκηση ορίζει το budget για μεταγραφές και μισθούς μπορεί να διαθέσει και στη 

συνέχεια γίνονται οι ανάλογες κινήσεις-επενδύσεις. Κάποιες ομάδες έχουν τη 

δυνατότητα είτε λόγω υψηλών εσόδων είτε λόγω πλούσιων επενδυτών, να 

χρηματοδοτούν μεγάλες μεταγραφές και να προσεγγίζουν τους ακριβούς 

ποδοσφαιριστές του χρηματιστηρίου ευκολότερα από κάποιες άλλες. Ταυτόχρονα, 

έχουν τη δυνατότητα και προσφοράς μεγαλύτερου μισθού στον παίχτη, επομένως για 

αυτές τις ομάδες είναι ευκολότερη η εξεύρεση και προσέλκυση της κατάλληλης 

μεταγραφικής κίνησης. Οι άλλες ομάδες όμως που δεν έχουν την ευχέρεια των 

περίσσιων χρημάτων οφείλουν να είναι πιο προσεκτικές στις μεταγραφικές κινήσεις 

τους και γενικότερα στη χρηματοοικονομική διαχείριση. Για παράδειγμα, μια ομάδα 

που ξοδεύει 100 εκατομμύρια Ευρώ για μεταγραφές παιχτών σημαίνει ότι έχει την 

ικανότητα να τα προσφέρει και εάν μία μεταγραφή των 10 εκατομμυρίων δεν 
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αποδώσει τα αναμενόμενα θα θεωρηθεί μικρή έως αμελητέα αποτυχία. Ενώ μια 

ομάδα που διαθέτει μικρότερο budget για μεταγραφές θα εμφανιστεί πιο 

επιφυλακτική και θα θέλει κάθε επένδυσή της να αποδώσει τα μέγιστα, διότι μπορεί 

ακόμα και μία μόνο επένδυση (μεταγραφή) να την οδηγήσει σε οικονομικά και 

αγωνιστικά προβλήματα. Επομένως, οι πλούσιες ομάδες έχουν τη δυνατότητα 

προσέλκυσης ήδη πρωτοκλασάτων και ακριβών ποδοσφαιριστών. Οι μικρομεσαίες 

ομάδες όμως για να μπορέσουν να ακολουθήσουν τον ανταγωνισμό οφείλουν να 

ακολουθήσουν άλλες στρατηγικές. Πολλές από αυτές στρέφονται σε ελεύθερους 

ποδοσφαιριστές, δηλαδή ποδοσφαιριστές που δεν δεσμεύονται με κάποιο συμβόλαιο 

σε άλλη ομάδα εκείνη την περίοδο. Ακόμα και σε αυτή την περίπτωση όμως θα 

μπορούν να προσφέρουν μικρότερα συμβόλαια συγκριτικά με άλλες ομάδες. Οπότε 

αυτές οι ομάδες συνήθως ακολουθούν της εξής δύο στρατηγικές: είτε ψάχνουν για 

υποτιμημένους παίχτες στην αγορά, θεωρώντας ότι η μικρή market value τους δεν 

ανταποκρίνεται στο πραγματικό ταλέντο τους είτε στρέφονται σε λύσεις εκ των έσω, 

δηλαδή αναπτύσσουν ποδοσφαιριστές από τις ακαδημίες τους με στόχο την ανάπτυξη 

τους. Η δεύτερη μέθοδος θεωρείται και η πλέον αποδοτικότερη, ειδικά σε 

χρηματοοικονομικό επίπεδο διότι χωρίς να αφιερώσουν πολλά χρήματα, 

αναπτύσσουν έναν ποδοσφαιριστή από το μηδέν, ανεβάζουν τη market value του και 

στο μέλλον μπορούν να τον πουλήσουν καρπώνοντας με αυτόν τον τρόπο μεγάλα 

έσοδα. Γενικότερα, είναι προτιμότερο για τις ομάδες να αγοράζουν ποδοσφαιριστές 

που προβλέπεται να έχουν μεγάλη μεταπωλητική αξία, για αυτό και σύμφωνα με 

ιστορικά στατιστικά στοιχεία που αναφέρονται σε επόμενο σημείο της εργασίας, οι 

μικρότερης ηλικίας ποδοσφαιριστές έχουν μεγαλύτερη αξία αγοράς από αυτούς που 

βρίσκονται προς το τέλος της καριέρας τους.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 
 

2.1 Εισαγωγή στο αθλητικό μάνατζμεντ 

Σε αυτό το σημείο παρουσιάζεται το θεωρητικό υπόβαθρο στο οποίο εστίασε η 

παρούσα εργασία με στόχο την εναρμόνιση των ιδεών της στρατηγικής οργάνωσης 

και χρηματοοικονομικής διοίκησης στον τομέα του αθλητισμού και ειδικότερα στο 

ποδόσφαιρο. Καθημερινά σε πολλά αθλητικά περιοδικά και αθλητικές ιστοσελίδες 

της Ευρώπης γίνονται αναλύσεις και σχολιασμοί των ομάδων και σε πολλά από αυτά, 

τα οποία θα συναντήσουμε παρακάτω, κύριος προβληματισμός είναι από τι εξαρτάται 

η αγωνιστική απόδοση των ομάδων. Η παρούσα εργασία πραγματεύεται όπως είπαμε 

αυτή τη μεταβλητή από την οικονομική σκοπιά και ειδικά τις στρατηγικές αποφάσεις 

που σχετίζονται με το budget, ωστόσο σε συναφή παγκόσμια άρθρα γίνεται αναφορά 

σε στοιχεία όπως η μέση ηλικία των παιχτών, η χώρα, ο ανταγωνισμός, οι καιρικές 

συνθήκες στην περιοχή της έδρας, η ιστορία της ομάδας και άλλα.  

Για να εμβαθύνουμε στη στρατηγική χρηματοοικονομική διοίκηση του ποδοσφαίρου, 

πρέπει να παρουσιάσουμε αρχικά κάποιες αρχές του στρατηγικού σχεδιασμού και του 

μάνατζμεντ. Οι πρώτες βασικές έννοιες του μάνατζμεντ που περιγράφονται 

παρακάτω καθώς και η σύγκριση των ποδοσφαιρικών ομάδων με επιχειρήσεις, 

βασίζονται στη βιβλιογραφία των Αλεξανδρή Κ. (2011), Νάσση (2004) και 

Παπαδημητρίου Δ. (2005).  

Με την πάροδο του χρόνου, ο επαγγελματικός αθλητισμός έχει μετατραπεί σε μία 

σπουδαία οικονομική δραστηριότητα και πλέον μία επαγγελματική αθλητική ομάδα 

δεν εμφανίζει σημαντικές διαφορές από μία ιδιωτική επιχείρηση σύμφωνα με τον 

Νάσση (2004), οι θεωρίες του οποίου έχουν εγκριθεί από την Ελληνική Εταιρεία 

Διοίκησης Αθλητισμού ή αλλιώς Ελλ.Ε.Δ.Α. Αναλυτικότερα, η σύγκρισή του 

εστιάζει στο γεγονός πως και οι ιδιωτικές επιχειρήσεις αλλά και οι αθλητικές ομάδες 

εμφανίζουν 3 ομάδες ανθρώπων που αλληλεπιδρούν μεταξύ τους. Αρχικά είναι ο 

ιδιοκτήτης, ο οποίος αποσκοπεί στην ικανοποιητική απόδοση των κεφαλαίων που 

έχει επενδύσει. Η ικανοποίηση του αποκτά υποκειμενικό χαρακτήρα καθώς πέρα από 
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οικονομικά αποτελέσματα ενδέχεται να έχει και ηθικό-κοινωνικό χαρακτήρα, ειδικά 

στον αθλητισμό, όπου πολλοί φιλόδοξοι ιδιοκτήτες αφιερώνουν υψηλά κεφάλαια για 

την επιτυχία της ομάδας τους στις αθλητικές διοργανώσεις και ταυτόχρονα 

λαμβάνουν και τη κοινωνική αναγνώριση των φιλάθλων για το έργο τους. Δεύτερη 

ομάδα θεωρούνται οι υπάλληλοι της επιχείρησης, χωρίς να εστιάζει μόνο στους 

ποδοσφαιριστές, αλλά σε όλους τους εργαζομένους που επιθυμούν καλές συνθήκες 

εργασίας, δίκαιες οικονομικές απολαβές, ασφάλεια κτλπ. Τέλος, τρίτη ομάδα 

σύμφωνα με τον Νάσση, αποτελούν οι καταναλωτές, όπου στην προκυμμένη 

περίπτωση είναι οι θεατές, οι οποίοι λαμβάνουν την ικανοποίηση από τις επιτυχίες 

της ομάδας τους. Αντιλαμβάνεται εύκολα κανείς πως το προϊόν που παράγουν οι 

αθλητικές ομάδες έχει πολλές ιδιαιτερότητες, όντας μία υπηρεσία που στην ουσία 

συσχετίζεται με την αθλητική επιτυχία.  

 

2.2 Στρατηγικοί στόχοι και αποφάσεις  

Σύμφωνα με τους Montana P. και Charnov B. (2000, σελ.20), «ως μάνατζμεντ 

ορίζεται η εργασία μαζί με άλλους και μέσω άλλων για την επίτευξη των στόχων της 

επιχείρησης αλλά και των μελών της». Η επίτευξη των στόχων βασίζεται σε: σωστό 

προγραμματισμό, οργάνωση, συντονισμό και έλεγχο από τους αρμόδιους μάνατζερς. 

Για να γίνει όμως ο απαραίτητος στρατηγικός προγραμματισμός απαιτείται η ύπαρξη 

ξεκάθαρων στόχων εκ των προτέρων. Για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, πρωταρχικός 

χρηματοοικονομικός στόχος θεωρείται η μεγιστοποίηση της αξίας της επιχείρησης, 

σύμφωνα με τους Λαζαρίδη και Παπαδόπουλο (2005), το οποίο αποτελεί και τον 

αντικειμενικό σκοπό ύπαρξης της επιχείρησης. Από την οπτική γωνία των ιδιοκτητών 

της επιχείρησης, η αξία της επιχείρησης μεταφράζεται με την καθαρή θέση της. Άρα, 

οι στρατηγικές αποφάσεις που πρέπει να παρθούν ποικίλουν και περιλαμβάνουν τον 

τρόπο χρηματοδότησης της επιχειρηματικής δράσης, δηλαδή την κατανομή ιδίων και 

ξένων κεφαλαίων, τη μερισματική πολιτική, την ελαχιστοποίηση ριψοκίνδυνων 

επενδύσεων και το προϊόν ή υπηρεσία που θα παραχθεί. Σε κάθε οργανισμό όμως, 

έτσι και στις ποδοσφαιρικές επιχειρήσεις, πρέπει να απαντώνται αρχικά 3 βασικά 

ερωτήματα που αφορούν τον στρατηγικό σχεδιασμό:  

1. Τι θα κάνουμε; 
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2. Για ποιον θα το κάνουμε; 

3. Πως θα κερδίσουμε τους ανταγωνιστές; 

Με άλλα λόγια, η επιχείρηση πρέπει να κατέχει ξεκάθαρο όραμα, στόχους, 

κουλτούρα, αξίες, αποστολή και στρατηγική επίτευξης των στόχων. Για να 

επιτευχθούν όλα αυτά, απαιτούνται κάποια βήματα κατά τον στρατηγικό σχεδιασμό.  

Οι στόχοι του μάνατζμεντ επιτυγχάνονται μέσω τεσσάρων βασικών γενικών 

λειτουργιών. Η πρώτη λειτουργία είναι ο προγραμματισμός, που ορίζεται σύμφωνα 

με τον Αλεξανδρή (2011) ως η διαδικασία κατά την οποία η διοίκηση καθορίζει τους 

μελλοντικούς στόχους της επιχείρησης και τις στρατηγικές που θα ακολουθήσει ώστε 

να φτάσει σε αυτή τη θέση. Μόνο έτσι δύναται ένας οργανισμός να ανταπεξέλθει στο 

ανταγωνιστικό και διαρκώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον, γιατί χωρίς προγραμματισμό 

απλά επιλέγει τυχαία βήματα και άγνωστο και αβέβαιο προορισμό. Άρα, σε αυτή τη 

λειτουργία πραγματοποιείται η επιλογή μετρήσιμων, ρεαλιστικών και σαφών στόχων 

που ορίζονται για ένα συγκεκριμένο χρονικό ορίζοντα. Ομοίως οφείλει να πράττει και 

η διοίκηση ενός ποδοσφαιρικού συλλόγου στην αρχή της ποδοσφαιρικής σεζόν, όπου 

ως επί το πλείστο για τις Ευρωπαϊκές ομάδες θεωρείται ο Ιούλιος, που ξεκινάει και η 

προετοιμασία. Σύμφωνα με τον Slack (1997), οι ρεαλιστικοί και ξεκάθαροι στόχοι 

βοηθάει τα στελέχη στη λήψη αποφάσεων, ελαχιστοποιεί την αβεβαιότητα καθώς θα 

εξεταστεί κάθε σενάριο εκ των προτέρων με κάθε έκβαση του και τέλος γίνεται 

σωστή εκτίμηση-πρόβλεψη του μελλοντικού αποτελέσματος χωρίς να βρίσκονται 

αντιμέτωποι προ εκπλήξεως. Οι στόχοι των αθλητικών οργανισμών ποικίλουν και σε 

χρονικό ορίζοντα αλλά και στη μορφή τους. Άλλοι είναι ξεκάθαρα οικονομικοί, όπως 

η εμφάνιση κέρδους Χ εκατομμυρίων στο τέλος της σεζόν, άλλοι κοινωνικοί όπως η 

προσέλκυση οικογενειών ή μειονοτήτων στο γήπεδο, η μετάδοση μίας κοινωνικής 

ιδέας και άλλα. Είναι σημαντικό όμως, να καθορίζεται εξ αρχής η στρατηγική που θα 

ακολουθήσει η επιχείρηση, ομοίως και η ποδοσφαιρική ομάδα, και σύμφωνα με τον 

Slack (1997) μπορεί να είναι στρατηγική ανάπτυξης, σταθεροποίησης ή αμυντική 

στρατηγική, ανάλογα με τους στόχους της επιχείρησης. Σε γενικές γραμμές, σύμφωνα 

με την Παπαδημητρίου (2005, σελ.98), «ο στρατηγικός προγραμματισμός ενθαρρύνει 

τα στελέχη να λάβουν αποφάσεις σήμερα για θέματα που θα επηρεάσουν τον 

οργανισμό τους στο μέλλον».   
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Μετά τον προγραμματισμό έρχεται η οργάνωση, όπου ορίζονται τα τμήματα της 

επιχείρησης, οι ομάδες εργασίας, η αλλιλεπίδραση και ο βαθμός συσχέτισης μεταξύ 

αυτών, στελεχώνονται τα τμήματα με τα κατάλληλα άτομα και κατανέμονται οι 

αντίστοιχες αρμοδιότητες στο κάθε τμήμα (Τζωρτζάκης & Τζωρτζάκη 2002). 

Δυστυχώς στην Ελλάδα δεν υπάρχει η αντίστοιχη εξέλιξη της οργάνωσης ως 

λειτουργίας στο χώρο του αθλητισμού και πολλές φορές συναντώνται περιπτώσεις 

υπερσυγκέντρωσης αρμοδιοτήτων ή τοποθέτηση ατόμων χωρίς ανάλογες γνώσεις και 

ικανότητες σε καίριες θέσεις του οργανογράμματος. Όλο αυτό είναι επακόλουθο της 

αδυναμίας θέσπισης ρεαλιστικών, σαφών και μετρήσιμων στόχων εξ αρχής, άρα και 

αδυναμία οργάνωσης και λήψης αποφάσεων. Επόμενες λειτουργίες είναι η 

καθοδήγηση και ο έλεγχος. Η καθοδήγηση προέρχεται από τις ικανότητες ηγεσίας και 

επικοινωνίας που έχει ο κάθε μάνατζερ απέναντι στο ανθρώπινο δυναμικό της 

επιχείρησης. Τελευταίος έρχεται ο έλεγχος και είναι ίσως και η σημαντικότερη 

λειτουργία καθώς επαναπροσδιορίζει τους στόχους ή θέτει νέους για το μέλλον της 

επιχείρησης. Στα χρηματοοικονομικά αλλά και στον τομέα του ποδοσφαίρου παίζει 

πολύ σημαντικό ρόλο η ανάλυση των δεικτών και των στατιστικών που εμφανίζει η 

επιχείρηση (η ομάδα αντίστοιχα) ώστε να αξιολογείται το τελικό αποτέλεσμα και να 

εκτελούνται οι επόμενες κινήσεις από τη διοίκηση. Για παράδειγμα, ένας 

χρηματοοικονομικός μάνατζερ ελέγχει εάν μία επένδυσή του έχει αποφέρει το 

αναμενόμενο κέρδος. Αντίστοιχα, η διοίκηση μίας ομάδας θα κοιτάξει εάν η 

οικονομική της πολιτική έχει αποφέρει τα αναμενόμενα αποτελέσματα, δηλαδή εάν οι 

νέες μεταγραφές απέδωσαν και είχαν αντίκτυπο στην ανταγωνιστικότητα της ομάδας, 

εάν βελτίωσαν την εμπορικότητά της και εάν επηρέασαν τη γνώμη των θεατών, κάτι 

που μπορεί εύκολα να μετρηθεί με τα εισιτήρια του γηπέδου.  

Θέλοντας να εισάγουμε τη θεωρητική προσέγγιση του μάνατζμεντ και στον 

αθλητισμό, τότε καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι οι στρατηγικές 

χρηματοοικονομικές αποφάσεις των ποδοσφαιρικών ομάδων αφορούν αρχικά, την 

εύρεση πηγών χρηματοδότησης για επενδύσεις με ορθολογικό τρόπο, ώστε η ομάδα 

να επιτύχει το επιθυμητό αποτέλεσμα, χωρίς να βρεθεί σε μεγάλο κίνδυνο, είτε 

οικονομικό είτε αγωνιστικό. Επιπλέον, η ποδοσφαιρική ομάδα οφείλει να 

ξεκαθαρίσει εξ αρχής τους βραχυπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους στόχους της, 

ώστε να γίνει και η αντίστοιχη διαχείριση των εσόδων, των επενδύσεων και των 

περιουσιακών στοιχείων της. Το προϊόν που παράγει η αθλητική ομάδα είναι το 
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θέαμα που προσδίδει στους θεατές και φιλάθλους της και το brand name του 

συλλόγου, το οποίο μεταφράζεται σε έσοδα από εισιτήρια, εμπορική δραστηριότητα, 

διαφημίσεις, προσέλκυση καλύτερων παιχτών και συμμετοχή σε κύριες 

διοργανώσεις. Συνοψίζοντας, όπως η επιχείρηση ψάχνει τρόπους μεγιστοποίησης της 

αξίας της, παρομοίως η ποδοσφαιρική ομάδα οφείλει να μεγιστοποιήσει την αξία της. 

Ωστόσο, σύμφωνα με θεωρίες του Szymanski (και αρκετές αναδημοσιεύσεις του για 

το θέμα) και του Kessene (2006), οι ποδοσφαιρικές ομάδες μπορεί να εμφανίζουν 

πολλές ομοιότητες με τις ιδιωτικές επιχειρήσεις σε στόχους και τρόπο λειτουργίας 

τους, ωστόσο υπάρχει μία πολύ σημαντική ριζική διαφορά και αυτή έγκειται στο 

γεγονός ότι οι επιχειρήσεις εστιάζουν στο κέρδος ενώ οι ομάδες στη νίκη, ή για να 

μεταφερθεί αυτολεξεί η θεωρία τους ισχύει το «Win maximization over profit 

maximization». Το συμπέρασμα που εκλαμβάνουμε από αυτή την άποψη είναι πως οι 

ομάδες στρέφονται εύκολα σε ριψοκίνδυνες χρηματοοικονομικές στρατηγικές που 

ενδέχεται να αποφέρουν περισσότερες νίκες και τρόπαια, φέρνοντας σε δεύτερη 

μοίρα τα οικονομικά αποτελέσματα. Άρα, όπως θα δούμε και παρακάτω, πολλές 

διοικήσεις ομάδων τα τελευταία χρόνια επιχείρησαν σημαντικά έξοδα σε μισθούς και 

αγορές ποιοτικότερων άρα και ακριβότερων ποδοσφαιριστών με στόχο το win 

maximization,  με κάποιες από αυτές να ήρθαν αντιμέτωπες με οικονομικά 

προβλήματα λόγω μη απόδοσης των επενδύσεων τους. Άρα η κυριότερη στρατηγική 

χρηματοοικονομική απόφαση των ομάδων είναι η διαχείριση των εξόδων τους για 

βελτίωση της αγωνιστικής τους εικόνας προσπαθώντας να κερδίζουν το 

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα έναντι των αντιπάλων τους. Μία ενδιαφέρουσα θεωρία 

που αναπτύχθηκε από το Νάσση (2004) και βασίστηκε σε έρευνες του Szymanski και 

του Fort παρουσιάζει πως η στρατηγική διοίκηση των αθλητικών ομάδων δεν 

συμβαδίζει με τις αρχές της χρηματοοικονομικής διοίκησης διότι έμφαση δίνεται στη 

μεγιστοποίηση της αθλητικής απόδοσης σε βάρος της ορθολογικής οικονομικής 

διαχείρισης. Πολλές ομάδες επιλέγουν να μη δημιουργούν, ή όπως τονίζεται στο 

βιβλίο του Νάσση, να μην εμφανίζουν μεγάλα λογιστικά κέρδη ούτως ώστε να 

γλυτώσουν φορολογική επιβάρυνση επί των κερδών. Άρα, η πραγματική οικονομική 

εικόνα μίας ποδοσφαιρικής ομάδας δεν θα έπρεπε να εξάγεται από τα λογιστικά 

κέρδη που εμφανίζει, καθώς μπορεί εξ αρχής ο στόχος να μην ήταν αυτός, δηλαδή η 

μεγιστοποίηση των εσόδων και των κερδών.  
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Συνοψίζοντας, θα γίνει αναφορά στο τι είναι στρατηγική για μία ποδοσφαιρική ομάδα 

μέσα από ένα απόσπασμα του Αλεξανδρή (2011, σελ.81-82) : «η ικανότητα 

ανάλυσης μίας κατάστασης και διάκρισης ανάμεσα στην αιτία και το αποτέλεσμα. 

Βάσει αυτής, ο μάνατζερ θα πρέπει να είναι σε θέση να εκτιμά συγκεκριμένες 

συνθήκες και να παίρνει στρατηγικές αποφάσεις οι οποίες είναι κρίσιμες για το 

μέλλον της επιχείρησης». Παρακάτω τονίζει σε γενικές γραμμές πως οι αποφάσεις 

αυτές μπορούν να ανταποκρίνονται στην οικονομική ευημερία και ανάπτυξη της 

ομάδας ταυτόχρονα με τη θέσπιση στόχων όπως η κατάκτηση πρωταθλήματος.  

 

2.3 Ιδιαιτερότητες της Αθλητικής Διοίκησης  
Στις επιχειρήσεις είναι ξεκάθαρο ότι οι στόχοι που θεσπίζονται και τα αποτελέσματα 

εξαρτώνται άμεσα από το προϊόν ή την υπηρεσία που παράγουν. Όπως ειπώθηκε και 

παραπάνω οι αθλητικές ομάδες λειτουργούν παρόμοια με τις επιχειρήσεις, όμως 

υπάρχουν και σημαντικές διαφορές με μία από αυτές να είναι το προϊόν. Σύμφωνα με 

την Παπαδημητρίου (2004), ο ποδοσφαιρικός αγώνας λογίζεται ως το αθλητικό 

προϊόν που παράγεται από την ποδοσφαιρική επιχείρηση. Τα χαρακτηριστικά αυτού 

του προϊόντος χωρίζονται σε κύρια και περιφερειακά. Σαφώς επίκεντρο του αγώνα 

αποτελούν οι τέσσερεις εξής παράγοντες: 1) το παιχνίδι (τακτικές, κανόνες, 

συστήματα), 2) οι παίχτες, 3) ο εξοπλισμός, 4) το γήπεδο και οι εγκαταστάσεις. Το 

παιχνίδι αποτελεί ένα δυναμικό παράγοντα που εξελίσσεται διαρκώς με στόχο την 

ενίσχυση του θεάματος και το ίδιο συμβαίνει με τους υπόλοιπους παράγοντες, αφού 

κάθε ομάδα αποσκοπεί στη βελτίωση της συνολικής εικόνας της για να γίνει 

ελκυστικότερη και ανταγωνιστικότερη. Οι περισσότερες χρηματοοικονομικές 

αποφάσεις που λαμβάνει η διοίκηση της ομάδας σχετίζονται με αποφάσεις για 

βελτίωση των παιχτών της, παραγωγή νέων ποδοσφαιριστών από τις ακαδημίες της, 

αγορά και πώληση παιχτών, αναβάθμιση των εγκαταστάσεων ειδικά του γηπέδου και 

τέλος εξεύρεση αναγκαίων κεφαλαίων για κάλυψη των εξόδων της ομάδας και των 

μισθών. Υπάρχουν και επιμέρους περιφερειακά στοιχεία που συγκροτούν το προϊόν 

και μπορεί και αυτά να θεωρηθούν εξίσου σημαντικά. Κάποια από αυτά τα στοιχεία 

είναι τα εισιτήρια, η τεχνολογία (βίντεο και μουσική), τα έντυπα και άλλα που 

συνδέονται με εμπορία και διαφήμιση. Ο καταναλωτής του προϊόντος θεωρείται ο 

θεατής, οπαδός της ομάδας ή απλός ποδοσφαιρόφιλος. Από τα σημαντικότερα έσοδα 
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της ποδοσφαιρικής ομάδας είναι τα έσοδα από θεατές και αυτά μπορεί να είναι έσοδα 

από εισιτήρια αλλά κυριότερα πλέον είναι τα τηλεοπτικά έσοδα, καθώς σε πολλές 

περιπτώσεις αυτά τα έσοδα έχουν γιγαντωθεί τα τελευταία χρόνια. Στο γήπεδο 

παρευρίσκονται συνολικά όσα άτομα χωράν στη κερκίδα, δηλαδή μερικές χιλιάδες, 

ενώ στην τηλεόραση μπορούν να παρακολουθούν μέχρι και εκατομμύρια θεατές από 

όλο τον κόσμο. Έρευνα των Szymanski και Smith (2000) έδειξε πως από το 1974 έως 

το 1989, όπου συνολικά συμμετείχαν 48 ομάδες στην πρώτη κατηγορία, οι 5 

κορυφαίες ομάδες εκείνης της περιόδου στη βαθμολογία συγκέντρωσαν το 20% των 

συνολικών εσόδων. Στη συνέχεια της εργασίας θα αναφερθούν αριθμοί που αφορούν 

τα τηλεοπτικά έσοδα ώστε να κατανοηθεί η σημαντικότητά τους.  

Επομένως, η διοίκηση προσπαθεί να βρει τρόπους να μεγιστοποιήσει τη ζήτηση του 

προϊόντος που παράγεται. Το κύριο ερώτημα που εξάγεται αφορά το ποιοι 

παράγοντες επηρεάζουν τελικά τη ζήτηση. Σύμφωνα με τον Νάσση (2004), 

σημαντικοί παράγοντες που πρέπει να διαχειριστεί η διοίκηση αποτελούν :  

1) οικονομικοί παράγοντες όπως η τιμή εισιτηρίου, το εισόδημα των 

καταναλωτών, η ανεργία, φαγητό και ποτά στο γήπεδο, τηλεοπτική κάλυψη 

του αγώνα και ενημέρωση από λοιπά ΜΜΕ 

2) ελκυστικότητα του αγώνα, δηλαδή ποιότητα των ποδοσφαιριστών της ομάδας, 

ποιότητα του αντιπάλου, παίχτες-αστέρες με υψηλή εμπορικότητα και φήμη 

πέρα από ποιότητα, διαφήμιση και λοιπές σχετικές εκδηλώσεις 

3) κοινωνικοί-δημογραφικοί και γεωγραφικοί παράγοντες όπως ο πληθυσμός της 

ευρύτερης περιοχής, οι μειονότητες, η αφοσίωση των φιλάθλων στην ομάδα 

τους και η ποιότητα των εγκαταστάσεων 

4) λοιποί παράγοντες όπως οι ημέρες και ώρες διεξαγωγής των αγώνων, οι 

καιρικές συνθήκες, σημαντικότητα αγώνα πχ τελικός.  

Τέλος, υπάρχουν κάποιες ακόμα ιδιαιτερότητες που καθιερώνουν την αθλητική 

διοίκηση ως μία από πιο ιδιάζουσες περιπτώσεις διοίκησης. Το προϊόν που παράγεται 

είναι άυλο και προσδιορίζεται υποκειμενικά από κάθε φίλαθλο, διότι η εμπειρία που 

αναζητά κάθε φίλαθλος διαφέρει πολύ από αυτές των υπολοίπων. Επιπλέον, 

παράγεται και καταναλώνεται επί τόπου ταυτόχρονα. Είναι απρόβλεπτο, καθώς το 

αποτέλεσμα διαμορφώνεται από μία σειρά πολλών τυχαίων παραγόντων όπως η 
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διάθεση των παιχτών, ο καιρός, η τύχη, η προσέλευση θεατών και άλλα. Δηλαδή, δεν 

υπόκειται σε απόλυτο έλεγχο από τη διοίκηση της ομάδας, όπως θα μπορούσε να 

συμβεί σε άλλες μορφές επιχειρήσεων, άρα ο προγραμματισμός, ο έλεγχος και η 

πρόβλεψη ισχύουν μόνο ως ένα σχετικό βαθμό. 

 

2.4 Λογιστική ερμηνεία των μεταγραφών  

Σύμφωνα με άρθρο του Κώστα Μπράτσου (2014) για την ιστοσελίδα contra.gr , 

βασισμένο σε άρθρα του Ανδρέα Δημάτου, της UEFA σχετικά με το Financial Fair 

Play και της Guardian, αναγράφονται παρακάτω χρήσιμες πληροφορίες για την 

χρηματοοικονομική ανάλυση των μεταγραφών. Έστω ότι μία ομάδα αποκτά 

ποδοσφαιριστή έναντι 50 εκατομμυρίων Ευρώ από μία άλλη και του δίνει 5ετές 

συμβόλαιο συνεργασίας. Αυτός ο παίχτης αποτελεί πλέον περιουσιακό στοιχείο της 

ομάδας για 5 χρόνια. Κάθε χρόνο θα γίνεται η απόσβεση της αξίας αγοράς του, όπου 

στο δικό μας παράδειγμα θα αποσβένεται ποσό της τάξεως των 10 εκατομμυρίων (50 

διά 5), όπως φαίνεται στον πίνακα: 

 

 

 

 

Πίνακας 1 Λογιστική απόσβεση μεταγραφής 
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Με αυτόν τον τρόπο ελέγχει η UEFA τις μεταγραφικές κινήσεις των ομάδων και 

δικαιολογεί τα έξοδά τους και σε λογιστικούς όρους η μεταγραφή περιγράφεται ως 

απόκτηση εγγραφής ενός ποδοσφαιριστή. Εάν τώρα αυτή η ομάδα καταφέρει να 

πωλήσει τον ποδοσφαιριστή κατά τη λήξη του τρίτου έτους του έναντι 35 

εκατομμυρίων τότε εμφανίζεται το εξής ενδιαφέρον χαρακτηριστικό: 

 

Πίνακας 2 Λογιστική ερμηνεία μεταγραφής και πώλησης 

 

Η ομάδα εμφανίζει λογιστικό κέρδος από αυτήν την κίνησή της διότι σύμφωνα με τα 

οικονομικά του ποδοσφαίρου, πούλησε ένα περιουσιακό στοιχείο της για 35 

εκατομμύρια, την στιγμή που είχε λογιστική αξία μόνο 20 εκατομμυρίων. Για έναν 

απλό αναγνώστη ίσως φαίνεται ως ζημιογόνα κίνηση διότι κάποτε η ομάδα ξόδεψε 50 

εκατομμύρια, ωστόσο το σωστό είναι ότι η ομάδα κερδίζει το ποσό που προκύπτει 

από την πράξη ¨ποσό πώλησης¨ μείον ¨λογιστική αξία¨.  

 

2.5 Άλλες χρήσιμες μελέτες 

Προτού αναπτυχθεί η μελέτη της παρούσης εργασίας θεωρήθηκε κρίσιμο να 

παρουσιαστούν αποτελέσματα από διάφορες στατιστικές έρευνες που σχετίζονται με 

τις οικονομικές πολιτικές των ποδοσφαιρικών ομάδων. Τα αποτελέσματα 

συνοψίζονται στη δημοσίευση του λέκτορα Κουρσάρου Δημήτριου για το 

Ευροκέρδος (2017) και σε αυτό το σημείο επισημαίνονται ορισμένες χρήσιμες 

πληροφορίες. Ειδικότερα στοχεύει στα λάθη που γίνονται από διοικήσεις ομάδων 
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σχετικά με τα οικονομικά και μεταγραφικά τους. Στις σύγχρονες επιχειρήσεις, όπου η 

αναζήτηση μάνατζερ μπορεί να διαρκέσει και ως 4 με 5 μήνες, ο υποψήφιος 

μάνατζερ οφείλει να παρουσιαστεί με ένα business plan για την εταιρεία, να περάσει 

από συνεντεύξεις και παρουσιάσεις. Στο ποδόσφαιρο όμως, το λάθος που γίνεται 

είναι να προωθούνται άτομα που απλά έχουν ασχοληθεί στο παρελθόν με το άθλημα, 

συνήθως παλιοί ποδοσφαιριστές. Δίνεται έμφαση στην αποδοχή του από τους 

οπαδούς και όχι στις ικανότητες και την επάρκεια των γνώσεων για αυτή τη θέση. Η 

αναζήτηση μάνατζερ μπορεί να διαρκέσει και 2 μέρες μόνο, ενώ δεν ζητείται κάποιο 

πλάνο ή διαπίστευση ότι έχει τα requirements για τη θέση. Άρα, ένας ικανότατος 

σπουδαγμένος χρηματοοικονομικός μάνατζερ που έχει επαφή και με την αθλητική 

επιστήμη είναι πολύ πιθανό να μην προτιμηθεί και αντ’ αυτού ένας παλαίμαχος 

ποδοσφαιριστής να τοποθετηθεί στη διοικητική θέση. Σύμφωνα με την έρευνα, ο 

ιδανικός μάνατζερ δηλαδή θα ήταν ένας μεσήλικας λευκός άντρας, παλιός 

ποδοσφαιριστής ιδανικά της ίδιας ομάδας. Το δεύτερο λάθος που συμβαίνει είναι ότι 

οι νέοι μάνατζερ τείνουν να έχουν μη ρεαλιστικές φιλοδοξίες και να ξοδεύουν πολλά 

χρήματα, κάτι που δημιουργεί μεγάλο ρίσκο στην ομάδα. Οπότε, το συμπέρασμα 

είναι πως οι στρατηγικές αποφάσεις πρέπει να λαμβάνονται με περισσότερη 

σοβαρότητα, δίνοντας έμφαση στην ίδια την ομάδα και όχι σε προσωπικές 

φιλοδοξίες. Ενδεικτικά να αναφερθεί πως τα τελευταία χρόνια, ομάδες όπως η 

Barcelona και η Manchester United προσλαμβάνουν ειδικά διοικητικά στελέχη από 

μεγάλες εταιρείες ως συμβούλους, ώστε να συνεισφέρουν σε κάθε διοικητική 

απόφαση προτείνεται, είτε χρηματοοικονομική είτε αγωνιστική. 

Τα σημαντικότερα λάθη που γίνονται όμως σύμφωνα με την ίδια δημοσίευση, 

σχετίζονται με τις μεταγραφές και τη διαχείριση των παιχτών, κάτι που απασχόλησε 

και την υπόλοιπη εργασία. Αρχικά, στατιστικές μελέτες του Szymanski (2009) για 

την Premier League της Αγγλίας, έχουν αποδείξει πως οι μεταγραφές κατά μέσο όρο 

δεν επηρεάζουν τη βαθμολογική θέση της ομάδας. Ωστόσο, οι υψηλοί μισθοί 

εμφανίζουν θετική συσχέτιση με την τελική θέση της ομάδας. Με άλλα λόγια, 

παρουσιάζεται η θεωρία πως εάν μία ομάδα ξοδέψει πολλά λεφτά σε μεταγραφές δεν 

γνωρίζουμε αν παρουσιάσει βελτιωμένη βαθμολογική θέση, ενώ αν ξέρουμε ότι μία 

ομάδα πληρώνει μεγάλους μισθούς, θα βρίσκεται σε καλύτερη βαθμολογική θέση. 

Αυτός ο συγκεκριμένος ισχυρισμός αποτέλεσε και σημαντικό κομμάτι της 

προσωπικής έρευνας και εμφανίζονται τα αποτελέσματα σε παρακάτω κεφάλαιο. 
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Επιπλέον, οι ομάδες κάνουν το λάθος να περιμένουν από την πολυδάπανη μεταγραφή 

τους να αποδώσει αμέσως, χωρίς χρόνο προσαρμογής, δηλαδή εμφανίζουν κακή 

διαχείριση της επένδυσής τους. Μία ορθή στρατηγική χρηματοοικονομική απόφαση 

δεν στέκεται μόνο σε αριθμούς διότι οι επενδύσεις στην παρούσα περίπτωση είναι 

άνθρωποι. Επομένως, χρειάζεται επιμέρους διαχρονική στήριξη της επένδυσης 

κυρίως με ψυχολογικά μέσα. Συνοπτικά προτείνονται οι παρακάτω ισχυρισμοί: 

  Η καλύτερη ηλικία για αγορά ποδοσφαιριστή είναι η αρχή των 20 

  Οι επιθετικοί είναι υπερτιμημένοι 

  Παίχτες από συγκεκριμένες χώρες (πχ Βραζιλία, Αργεντινή, Ισπανία) είναι 

υπερτιμημένοι 

  Παίχτες με συμμετοχή και διάκριση σε μεγάλη διοργάνωση είναι 

υπερτιμημένοι 

  Η βοήθεια προσαρμογής μίας νέας μεταγραφής αποτελεί από τα 

σημαντικότερα σημεία της επένδυσης 

  Δεν χρειάζονται πολλά έξοδα και πολλές μεταγραφές 

  Καλοί μισθοί προβλέπουν καλή βαθμολογική θέση 

  Η καλύτερη επένδυση είναι ένας υποτιμημένος παίχτης παρά ένας πολύ 

ακριβός παίχτης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

3.1 Εξωτερικό περιβάλλον 

Σε αυτό το σημείο αναφερόμαστε στο γενικό εξωτερικό περιβάλλον των 

επιχειρήσεων και γίνεται αντίστοιχα αναφορά συγκεκριμένα για τις ποδοσφαιρικές 

επιχειρήσεις. Κάθε επιχείρηση και οικονομική μονάδα καλείται να βρει τον 

κατάλληλο στρατηγικό οργανωτικό σχεδιασμό των συντελεστών παραγωγής ώστε να 

παράγει και να διανέμει στους καταναλωτές της το άριστο προϊόν ή υπηρεσία ως 

αποτέλεσμα. Η αποδοτικότητα των παραγωγικών μέσων της και η ποιότητα 

προϊόντος της είναι από τα σημαντικότερα ζητήματα της Οργάνωσης και Διοίκησης. 

Για να επιτευχθούν όλα τα παραπάνω και να επιλεχθεί ένα άριστο στρατηγικό πλάνο 

δράσης, η επιχείρηση οφείλει να εξερευνήσει εξ αρχής το εξωτερικό της περιβάλλον. 

Ως εξωτερικό περιβάλλον ονομάζουμε όλους τους παράγοντες που βρίσκονται έξω 

από τον έλεγχο της επιχείρησης και σύμφωνα με τις αρχές του Μάρκετινγκ 

περιγράφονται μέσω της PEST(EL) Analysis. Πρόκειται για όλους τους Πολιτικούς, 

Οικονομικούς, Κοινωνικούς και Τεχνολογικούς παράγοντες που επηρεάζουν άμεσα 

τη λειτουργία και τις αποφάσεις της επιχείρησης, ενώ σε πιο εξελιγμένη μορφή 

εξετάζονται ξεχωριστά και οι περιβαλλοντικοί και νομικοί παράγοντες. 

Στο χώρο του ευρωπαϊκού ποδοσφαίρου ως Πολιτικό περιβάλλον θα μπορούσαμε να 

θεωρήσουμε τους φορείς που είναι υπεύθυνοι για τη διοίκηση και οργάνωση των 

ποδοσφαιρικών διοργανώσεων. Φορείς όπως η FIFA και η UEFA που θα αναλυθούν 

παρακάτω, είναι στην ουσία η κυβέρνηση του ποδοσφαίρου που είναι υπεύθυνη και 

για το ρυθμιστικό νομοπλαίσιο που διέπει το ευρωπαϊκό ποδόσφαιρο. Αποφάσεις 

τους όπως η εφαρμογή του Financial Fair Play καθορίζουν την πορεία, την 

κουλτούρα, τη λειτουργία και τις αποφάσεις των ποδοσφαιρικών επιχειρήσεων. Το 

Οικονομικό περιβάλλον για τις ευρωπαϊκές ποδοσφαιρικές ομάδες μπορεί να 

θεωρηθεί γενικότερα η οικονομική κατάσταση της Ευρώπης και κατά δεύτερον η 

οικονομική κατάσταση της χώρας προέλευσης της ομάδας. Τα χρήματα που 



20 

 

διαμοιράζει η UEFA στις συμμετέχουσες ομάδες των διοργανώσεων και ο τρόπος με 

τον οποίο αυτά διαμοιράζονται, είναι ο σημαντικότερος οικονομικός παράγοντας που 

επηρεάζει κάθε χρόνο τις στρατηγικές οικονομικές αποφάσεις των διοικήσεων των 

ομάδων. Θα δούμε παρακάτω συγκεκριμένα στοιχεία από τα έσοδα του Champions 

League και το πώς αυτά επηρεάζουν τις ομάδες. Το κοινωνικό περιβάλλον σχετίζεται 

με δημογραφικά και ψυχογραφικά χαρακτηριστικά, με αντιλήψεις και συνήθειες της 

κοινωνίας που δραστηριοποιείται η επιχείρηση. Στο ποδόσφαιρο, ως κοινωνικό 

περιβάλλον μπορούμε να θεωρήσουμε τα παραπάνω στοιχεία των οπαδών και θεατών 

του αθλήματος. Άλλωστε αυτοί είναι και οι άμεσοι καταναλωτές του προϊόντος που 

παράγει η ποδοσφαιρική επιχείρηση. Τέλος, στο Τεχνολογικό περιβάλλον παίζει και 

αυτό εξίσου σημαντικό ρόλο στη λειτουργία της επιχείρησης και αφορά νέες 

καινοτομίες και τεχνολογικά ζητήματα. Στο ποδόσφαιρο η ανάπτυξη της τεχνολογίας 

σχετίζεται με τη βελτίωση των εγκαταστάσεων, των υποδομών και των νέων τρόπων 

προπόνησης που όπως θα δούμε παρακάτω επηρεάζουν την αγωνιστική απόδοση των 

ομάδων και ταυτόχρονα επηρεάζουν τις οικονομικές αποφάσεις των Διοικήσεων.    

 

3.2 FIFA (Διεθνής Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου) 

Η Διεθνής Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου ή αλλιώς FIFA είναι ο αρμόδιος φορέας που 

διαμορφώνει παγκοσμίως το νομοθετικό πλαίσιο στον κλάδο του ποδοσφαίρου και 

επιπλέον είναι υπεύθυνη για τη διεξαγωγή όλων των κυριότερων παγκοσμίων και 

εθνικών διοργανώσεων, όπου σαφώς η διασημότερη διοργάνωση που διοικεί είναι το 

Παγκόσμιο Κύπελλο. Η ίδρυσής της ανέρχεται στο μακρινό 1904 και μέχρι και 

σήμερα προσμετρά 211 εθνικές ομοσπονδίες ως μέλη. Έδρα της είναι η Ζυρίχη της 

Ελβετίας και πρόεδρος του οργανισμού αυτή την περίοδο είναι ο Ιταλός Τζίτζι 

Ινφαντίνο. Πέραν από τον πρόεδρο του οργανισμού, πολύ σημαντικό ρόλο κατέχει το 

Κονγκρέσο της, το οποίο πρόκειται για μία ομάδα ανθρώπων-εκπροσώπων κάθε 

κρατικής ποδοσφαιρικής ομοσπονδίας, άρα πρόκειται για 211 άτομα, οι οποίοι 

ψηφίζουν τον Πρόεδρο και τον Γενικό Γραμματέα του οργανισμού. Ο οργανισμός 

λειτουργεί υπό την ελβετική νομοθεσία, ενώ πραγματοποιείται συμβούλιο μία φορά 

τον χρόνο όπου συζητούνται όλα τα ζητήματα που αφορούν το παγκόσμιο 

ποδόσφαιρο και ψηφίζονται τυχόν τροποποιήσεις στο νομοθετικό πλαίσιο που διέπει 

τον κλάδο του ποδοσφαίρου. Συνοψίζοντας, για να συμβεί έστω και η παραμικρή 
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αλλαγή σε οποιαδήποτε κρατική ομοσπονδία-μέλος της FIFA, απαιτείται αίτηση προς 

αυτήν και ψήφιση των αλλαγών στο Συμβούλιο. (www.fifa.com ; 

www.sportskeeda.com)  

H FIFA επίσης, είναι υπεύθυνη για τα ετήσια βραβεία των καλύτερων 

ποδοσφαιριστών παγκοσμίως αλλά και ανά διοργάνωση. Ταυτόχρονα, σε συνεργασία 

με την UEFA είναι υπεύθυνη για την διαχρονική βαθμολόγηση και αξιολόγηση των 

κρατικών συνομοσπονδιών και των συλλόγων ή αλλιώς τα FIFA Rankings, UEFA 

Rankings, UEFA Club Coefficients και UEFA Country Coefficients. Αυτά τα 

Rankings θα μας απασχολήσουν και σε επόμενο μέρος της εργασίας παρουσιάζοντας 

ενδεικτικά ορισμένα χρήσιμα στοιχεία για τη μελέτη μας. Για την καλύτερη 

λειτουργία της FIFA, έχουν δημιουργηθεί 6 περιφερειακές Ομοσπονδίες που 

λειτουργούν στην ουσία υπό τη διοίκηση της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας και είναι 

υπεύθυνες για τα ποδοσφαιρικά δρώμενα της εκάστοτε περιφέρειας. Αυτές είναι οι 

εξής: UEFA (Europe), CAF (Africa), CONCACAF (Central & North America), 

CONMEBOL (South America), OFC (Asia).  

 

Πίνακας 3 Χάρτης της Fifa & Ομοσπονδίες 

 

http://www.fifa.com/
http://www.sportskeeda.com/
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Στη συνέχεια της μελέτης επικεντρωνόμαστε σε στοιχεία μόνο από την UEFA για 

ορισμένες κορυφαίες ευρωπαϊκές ομάδες αλλά και 3 ελληνικές ομάδες ώστε να γίνει 

η αντίστοιχη σύγκριση.   

 

3.3 UEFA (Ένωση Ευρωπαϊκών Ποδοσφαιρικών 

Ομοσπονδιών) 

Η UEFA είναι η υπεύθυνη ομοσπονδία για τη διοργάνωση όλων των πρωταθλημάτων 

σε Πανευρωπαϊκό επίπεδο. Μετρά αισίως 55 κράτη-μέλη σε περίπου 64 χρόνια ζωής. 

Έδρα της είναι η Νιόν της Ελβετίας και λειτουργεί στα ίδια πρότυπα με τη FIFA, 

έχοντας Πρόεδρο, Γενικό Γραμματέα και μέλη. Το αξιοσημείωτο των μελών είναι το 

γεγονός πως έχει γίνει προσάρτηση και μελών εκτός Ευρώπης, όπως το Καζακστάν, 

το Ανατολικό τμήμα της Ρωσίας, το Ισραήλ. Με ένα άκρως αξιοκρατικό σύστημα, η 

UEFA δίνει τη δυνατότητα στις καλύτερες ομάδες των εθνικών πρωταθλημάτων να 

συμμετάσχουν σε ένα ενιαίο ευρωπαϊκό πρωτάθλημα. Ανάλογα με τη διαχρονική 

δυναμικότητα των ομάδων και την εθνική δυναμικότητα λοιπόν, κάθε χώρα 

εκπροσωπείται και από τους αντίστοιχους αντιπροσώπους, όπου άλλες χώρες 

μπορούν να έχουν έως και 5 εκπροσώπους, ενώ κάποιες χαμηλότερης δυναμικής 

μπορεί να μην έχουν κανέναν εκπρόσωπο στις κορυφαίες ευρωπαϊκές συλλογικές 

διοργανώσεις. 

 Σημαντικότερη διοργάνωση της Ομοσπονδίας αποτελεί αναμφισβήτητα το European 

Champions League, το οποίο διεξάγεται κάθε χρόνο και αποτελεί από τις πιο 

κερδοφόρες διοργανώσεις στον παγκόσμιο αθλητισμό, με εξίσου σημαντικά κέρδη 

για τις ομάδες που κερδίζουν τη συμμετοχή τους σε αυτό. Οι ομάδες που 

καταφέρνουν τη συμμετοχή τους λοιπόν, εκτός από σημαντικά οικονομικά οφέλη που 

θα αναλυθούν σε επόμενο στάδιο, κερδίζουν αναγνωρισιμότητα, επεκτείνουν το 

Brand name τους και αποκτούν σημαντικό ρόλο στο ποδοσφαιρικό χρηματιστήριο. 

Ειδικά για συλλόγους από τις λιγότερο αναγνωρισμένες χώρες (που έχουν και 

χαμηλότερο budget), η έξοδος στους ομίλους του Champions League αποτελεί  

τεράστια επιτυχία και σημαντικό παράγοντα για την επιβίωση και την ανάπτυξή τους. 

Εκτός από το Champions League, στο οποίο συμμετέχουν 32 ομάδες συνολικά και 

πρόκειται για πρωταθλητές εθνικών πρωταθλημάτων και δεύτερους-τρίτους 

σημαντικών πρωταθλημάτων, ταυτόχρονα διεξάγεται και η διοργάνωση με ονομασία 
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Europa League, όπου συμμετέχουν 64 υπόλοιπες σημαντικές και επιτυχημένες 

ομάδες των εθνικών πρωταθλημάτων. Τα χρήματα που μοιράζει αυτή η διοργάνωση 

θεωρούνται εξίσου σημαντικά, ωστόσο σε σχέση με την κορυφαία διασυλλογική 

διοργάνωση είναι αρκετά λιγότερα. Περισσότερες οικονομικές λεπτομέρειες 

παρακάτω που θα μελετηθούν και ορισμένες ποδοσφαιρικές ομάδες. (www.uefa.com 

; www.transfermarkt.com)  

 

 

3.4 Βαθμολογίες και αξιολογήσεις UEFA  

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η UEFA συλλέγει διαχρονικά στοιχεία από τα 

αποτελέσματα των ομάδων τα τελευταία 5 έτη και έτσι τις καταρτίζει σε μία ενιαία 

βαθμολογία. Ομοίως, συλλέγονται και στοιχεία μαζικά για τις ομάδες κάθε κράτους 

και δημιουργείται μία βαθμολόγηση κρατικών πρωταθλημάτων. Σύμφωνα με αυτές 

τις αξιολογήσεις λοιπόν, η κάθε χώρα διατηρεί δικαίωμα να εκπροσωπείται και από 

τις αντίστοιχες ομάδες που αρμόζουν στη θέση της, τη δυναμική της και την 

αναγνωρισιμότητα του πρωταθλήματός της. Παρακάτω παρουσιάζονται μερικά 

χρήσιμα charts, που ελήφθησαν από την επίσημη ιστοσελίδα της UEFA, ούτως ώστε 

να γίνει αντιληπτή η λειτουργία της UEFA, ενώ περαιτέρω χρήση των διαγραμμάτων 

θα γίνει ούτως ώστε να συσχετιστεί η οικονομική κατάσταση και χρηματοοικονομική 

διοίκηση των συλλόγων με τον αντικειμενικό σκοπό ύπαρξής τους, δηλαδή την 

επιτυχία στον ευρωπαϊκό χώρο του ποδοσφαίρου.  

 

Πίνακας 4 country coefficients & αριθμός ομάδων στην Ευρώπη 

ΧΩΡΑ ΟΜΑΔΕΣ 
1.Ισπανία 7 (4+3) 

2.Αγγλία 7 (4+3) 

3.Ιταλία 7 (4+3) 

4.Γερμανία 7 (4+3) 

5.Γαλλία 6 (3+3) 

6.Ρωσία 6 (3+3) 

7.Πορτογαλία 6 (3+3) 

14. Ελλάδα 5 (2+3) 

 

http://www.uefa.com/
http://www.transfermarkt.com/
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Από το πινακάκι που δημιουργήθηκε με στοιχεία από τη σελίδα της UEFA το 

καλοκαίρι του 2018, εξάγεται το συμπέρασμα πως οι πιο επιτυχημένες ομάδες των 

τελευταίων 5 ετών είναι οι ισπανικές και ακολουθούν αγγλικές και ιταλικές. Άρα, η 

UEFA επιβραβεύει αυτές τις ομοσπονδίες με το δικαίωμα να έχουν 7 αντιπροσώπους 

στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις. Αντίστοιχα όσο κατεβαίνουμε στη λίστα, μειώνονται 

και οι αντιπρόσωποι σε Champions League και Europa League αντίστοιχα. Η Ελλάδα 

συναντάται στη 14 θέση. Οι εκπρόσωποι κάθε χώρας προκύπτουν από τη θέση τους 

στο εθνικό πρωτάθλημα, όπου ο πρωταθλητής και αντίστοιχοι αντίπαλοι που 

βρίσκονται από κάτω του στη βαθμολογία οδεύουν στο Champions League, αφού 

τελειώσει ο αριθμός των αντιπροσώπων για εκεί, οι επόμενες ομάδες πηγαίνουν στο 

Europa League, ενώ μία θέση σε αυτή τη διοργάνωση ανήκει και στον νικητή του 

Εθνικού Κυπέλλου. 

 Όσον αφορά τη δυναμική των συλλόγων, όπως προαναφέρθηκε οι ισπανικές ομάδες 

κυριαρχούν, υπάρχει η πενταετής βαθμολόγηση με όνομα Club’s Coefficients. 

Ενδεικτικά παρουσιάζονται οι πρώτοι 10 της τελευταίας πενταετίας στη παρακάτω 

φωτογραφία από την UEFA. (Ιούλιος 2018) 
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Πίνακας 5  club coefficients των τελευταίων 5 ετών 

 

 

Λίγο χαμηλότερα στη λίστα εμφανίζονται ομάδες μεγαθήρια τόσο στο αθλητικό 

κομμάτι όσο και στο οικονομικό, όπως η Manchester United, η ομάδα με την 

υψηλότερη αξία στον κόσμο, η Chelsea του Ρώσσου μεγιστάνα Roman Abramovich, 

και άλλες ομάδες μικρότερης δυναμικής που λειτουργούν υποδειγματικά ως πρότυπα 

όσον αφορά τις εγκαταστάσεις, τις πωλήσεις, την οικονομική διαχείριση και το 

Μάρκετινγκ, όπως είναι οι Πορτογαλικές Porto και Benfica, η ιστορική ομάδα του 

Ajax από την Ολλανδία, ενώ πολύ χαμηλότερα συναντάμε ελληνικές ομάδες, με 

πρώτο τον Ολυμπιακό στην 31η θέση, λίγο πιο κάτω τον ΠΑΟΚ στην 49η και την 

ΑΕΚ που βρίσκεται σε τεράστια άνοδο 114 θέσεων τα τελευταία 3 χρόνια και 

βρίσκεται στην 94η θέση. (www.aek365.com ; www.uefa.com). 

Τα σημαντικά ερωτήματα που τίθενται σε αυτό εδώ το σημείο είναι το εάν 

συσχετίζεται αυτή η επιτυχία των ομάδων με τα χρήματα που επενδύονται σε αυτές. 

Τι πρέπει να κάνει μια ομάδα χαμηλότερου βεληνεκούς και μικρότερου budget ώστε 

να επενδύσει σωστά και να θεωρηθεί επιτυχημένη; Πως έχουν καταφέρει φτωχότερες 

ομάδες να εδραιωθούν στην κορυφαία λίστα μαζί με άλλες πλούσιες; Τι σημαίνει 

http://www.aek365.com/
http://www.uefa.com/
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σωστή επένδυση σε ποδοσφαιρική ομάδα και ποιους νόμους πρέπει να πληροί ο κάθε 

ποδοσφαιρικός σύλλογος στην οικονομική διαχείριση; Παρακάτω λοιπόν, αρχίζουν οι 

απαντήσεις σε αυτά τα καίρια ερωτήματα, αρχικά με το νομοθετικό ρυθμιστικό 

πλαίσιο που έχει θεσπίσει η UEFA για τον έλεγχο των οικονομικών ενεργειών των 

ομάδων που αποσκοπούν στην προστασία τους από υπέρογκα και ανούσια έξοδα, 

συρρίκνωση και πτώχευση.  

 

3.5 Financial Fair Play 

Πρόκειται ίσως για την πιο επαναστατική αλλαγή που έφερε η UEFA στο παγκόσμιο 

ποδόσφαιρο. Θεωρείται λίγο περίπλοκο ως μέτρο, ωστόσο με την βοήθεια δύο 

άρθρων του Vopel Henning (2011 και 2013), το άρθρο του Κώστα Μπράτσου το 

2014 και επίσημων ανακοινώσεων του Συμβουλίου της UEFA (Nyon 2010 και 2011) 

γίνεται παρακάτω μία προσπάθεια επεξήγησής του.  

Η αρχή έγινε το 2009, όταν η UEFA ανακάλυψε ύστερα από βαθύτατες οικονομικές 

έρευνες στο ευρωπαϊκό ποδόσφαιρο πως περίπου οι μισές ποδοσφαιρικές ομάδες 

εμφάνισαν ζημίες την προηγούμενη σεζόν. Τότε πάρθηκε η απόφαση να επέμβει και 

να θεσπίσει ένα νομοθετικό πλαίσιο που θα συντονίζει τις οικονομικές 

δραστηριότητες των ομάδων και να επιβάλλει κυρώσεις σε όσους παρεκκλίνουν από 

αυτό. Οπότε, από το 2010 τέθηκε σε λειτουργία το Financial Fair Play, με το πλάνο 

να οριστικοποιείται το 2015, δίνοντας έτσι χρόνο στις ευρωπαϊκές ομάδες να 

προσαρμοστούν, όπου εν τέλει το 2015 εφαρμόστηκαν και οι πρώτοι εξονυχιστικοί 

έλεγχοι και βαρύτατες κυρώσεις. Απώτερος σκοπός, όπως προαναφέρθηκε, 

θεωρήθηκε η προστασία των ομάδων από υπέρογκα έξοδα που οφείλονταν σε 

απερίσκεπτες και ριψοκίνδυνες κινήσεις των προέδρων τους. Οι κανόνες λειτουργούν 

διαφορετικά για κάθε ομάδα λαμβάνοντας υπόψιν την χρηματοοικονομική αξία των 

ομάδων, την εμπορική αξία του «σήματός» της, τις επενδύσεις που έχουν 

πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια από τους μετόχους και την οικονομική τους 

πορεία διαχρονικά. Για παράδειγμα, για ομάδες όπως οι: Manchester United, Real 

Madrid και Barcelona που παρουσιάζουν πολύ μεγάλη αξία, σημαντικά έσοδα και 

εμπορικότητα, η UEFA είναι πιο ελαστική, ενώ για νεόπλουτες ομάδες που ξαφνικά 

εξαγοράστηκαν από πλούσιους προέδρους, ενώ προηγουμένως δεν εμφάνιζαν 

ικανοποιητικά έσοδα, όπως οι Manchester City, Paris Saint-Germain και A.C Milan.  
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Στην ουσία, πρόκειται για μία εξελιγμένη μορφή του break even που υφίσταται στη 

λογιστική, αλλά με πιο ελαστικούς όρους. Η UEFA λοιπόν, ελέγχει έσοδα και έξοδα 

της τελευταίας τριετίας για κάθε ομάδα και επιτρέπει στον σύλλογο να εμφανίζει 

αθροιστικά για τις 3 σεζόν έως και 5 εκατομμύρια μεγαλύτερα έξοδα από έσοδα. 

Αυτό είναι και το πρώτο από τα δύο όριο που έχει θεσπίσει ο φορέας. Το δεύτερο 

όριο αυτή τη στιγμή ορίζεται στα 30 εκατομμύρια και είναι λίγο πιο περίπλοκο. Εάν 

εμφανιστούν απώλειες τριετίας 30 εκατομμυρίων, χωρίς σημάδια ανάκαμψης για την 

ομάδα, τότε το Σώμα Οικονομικού Ελέγχου της UEFA επιβάλλει ανάλογα πρόστιμα 

ή κυρώσεις, όπως απαγόρευση μεταγραφών για ορισμένο χρονικό ορίζοντα, 

απαγόρευση συμμετοχής σε οποιαδήποτε ευρωπαϊκή διοργάνωση για ορισμένο 

χρονικό ορίζοντα, αφαίρεση βαθμών από εγχώριο πρωτάθλημα και σε ακραία 

περίπτωση μη συμμόρφωσης επιβάλλεται αφαίρεση τίτλων. Εάν όμως, εμφανίζονται 

απώλειες 30+ εκατομμυρίων αλλά παρουσιάζεται φθίνουσα πορεία στις ζημίες, τότε 

δίνεται μια δεύτερη ευκαιρία στον σύλλογο και γλιτώνει χωρίς κυρώσεις ως περίοδος 

χάριτος διότι εμφανίζει σημάδια σταθεροποίησης. Τελευταία περίπτωση είναι η 

εμφάνιση ζημιών 30 εκατομμυρίων, αλλά κάλυψη έστω και 5 εκατομμυρίων από τους 

μετόχους, μέσω αύξησης μετοχικού κεφαλαίου, όπου και σε αυτήν την περίπτωση 

αποφεύγονται οι κυρώσεις.  
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Διάγραμμα 1 Ανάλυση FFP 

    

 

Όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό, οι κανονισμοί του Financial Fair Play διαμορφώνουν 

σε μεγάλο βαθμό τη Χρηματοοικονομική Διοίκηση των ποδοσφαιρικών συλλόγων, 

καθώς τα έσοδα και τα έξοδα τους πρέπει να τηρούν τα παραπάνω όρια. Ωστόσο, δεν 

συμπεριλαμβάνονται όλα τα έσοδα και έξοδα μέσα σε αυτήν την κατηγορία. Ως 

έσοδα υπολογίζονται τα μεταγραφικά έσοδα από πωλήσεις παιχτών, η εσωτερική 

χρηματοδότηση π.χ. αύξηση μετοχικού κεφαλαίου, τα τηλεοπτικά δικαιώματα, 

διαφημίσεις και εμπορικά δικαιώματα, τα έσοδα από εισιτήρια και λοιπές 

δραστηριότητες που αφορούν το εμπορικό κομμάτι. Δεν συμπεριλαμβάνονται έσοδα 

από δραστηριότητες εκτός του τμήματος του ποδοσφαίρου ή έσοδα από τυχόν 

«ύποπτες» χορηγίες τις οποίες ελέγχει η UEFA και διατηρεί αρκετά αυστηρή στάση. 

Όσον αφορά τα έξοδα των ομάδων, επικεντρώνεται κυρίως στα έξοδα μεταγραφών, 

μισθών και ασφαλιστών εισφορών, έξοδα απόσβεσης μεταγραφών και τέλος έξοδα 

που σχετίζονται με τα μερίσματα στους μετόχους. Δεν λαμβάνονται υπόψιν έξοδα 

που αφορούν την ανάπτυξη και συντήρηση των εγκαταστάσεων υποδομής και του 

σταδίου, αποσβέσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων και τέλος οι μισθοί των 

προπονητών αν και υπάρχει τάση για αλλαγή σε αυτό το σημείο. Επομένως, στην 
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εργασία δόθηκε βαρύτητα σε οικονομικά μεγέθη που σχετίζονται με τα έσοδα και 

έξοδα που αφορούν το Financial Fair Play. 

Η UEFA προσπαθεί με τους κανονισμούς που επιβάλλει να βοηθήσει τις ομάδες που 

δεν είχαν ορθολογική χρηματοοικονομική διαχείριση, με κύριο στόχο να κερδίζει η 

ομάδα τη βιωσιμότητά της και να μην προβαίνει σε ριψοκίνδυνες κινήσεις. Όπως 

ακριβώς συμβαίνει και στη παγκόσμια οικονομία, όπου κάθε χώρα προσπαθεί να 

εμφανίζει πλεονασματικούς προϋπολογισμούς και να μπορεί να χρηματοδοτεί τα 

έξοδά της με τα έσοδά της, έτσι ακριβώς και η UEFA θέλει να μεταδώσει την ίδια 

ιδέα και στις ομάδες. Πέρα από ακριβές μεταγραφές, αντιμετωπίζει και το πρόβλημα 

των υψηλών μισθών που λαμβάνουν οι ποδοσφαιριστές που είναι πολύ πιθανό να 

δημιουργήσουν κινδύνους στην οικονομική διαχείριση των ομάδων. Για αυτό το λόγο 

προσπαθεί να επιβάλει ένα ενιαίο σύστημα με βασική ιδέα οι μισθοί να μην ξεπερνάν 

ένα συγκεκριμένο ποσοστό των ετήσιων εσόδων του κάθε συλλόγου. Αυτή τη στιγμή, 

προβλέπεται σχέδιο ώστε καμία ομάδα να μην αφιερώνει πάνω από 70 τοις εκατό των 

εσόδων της σε μισθούς ποδοσφαιριστών, ωστόσο ακόμα βρίσκεται σε πρώιμο στάδιο 

εφαρμογής και διατηρείται πιο ελαστική στάση δίνοντας περίοδο χάριτος στις ομάδες 

για ομαλή προσαρμογή. (www.uefa.com ; www.goal.com ; Guardian (2018) ; The 

Sun (2018) ). 

Παρακάτω αναφέρονται ορισμένες αξιοσημείωτες περιπτώσεις που απασχόλησαν το 

παγκόσμιο ποδόσφαιρο όπως η μεταγραφή 222 εκατομμυρίων Ευρώ για τον Neymar 

Junior από την γαλλική ομάδα Paris Saint-Germain με ετήσιες απολαβές που 

αγγίζουν τα 40 εκατομμύρια Ευρώ. Σύμφωνα με τα οικονομικά στοιχεία της γαλλικής 

ομάδας, παρότι πληρώνει ακριβούς μισθούς συνολικά, το ποσοστό των μισθών 

βρίσκεται κοντά στο 65% των συνολικών εσόδων, ενώ τα 222 εκατομμύρια που 

ξοδεύτηκαν, καλύφθηκαν κυρίως από μαζικές χορηγίες, από εμπορικά έσοδα και από 

αύξηση μετοχικού κεφαλαίου των μετόχων. Ωστόσο, μία τόσο ριψοκίνδυνη απόφαση 

για υπέρογκα έξοδα δεν επιφέρει πάντοτε τα ανάλογα οικονομικά αποτελέσματα. Η 

Paris Saint-Germain αποτελεί εξαίρεση και παράδειγμα προς αποφυγή, αφού δεν 

έχουν όλοι την πολυτέλεια για τέτοιες κινήσεις. Πολλές ιστορικές ομάδες 

ακολουθώντας παρόμοια τακτική αντιμετώπισαν προβλήματα ελλειμάτων, άγγιξαν 

την πτώχευση και βιώσαν κυρώσεις από την UEFA. Πρόσφατα παραδείγματα η 

ιστορική AC Milan και ο Παναθηναϊκός.  Σύμφωνα με στοιχεία του  transfermarkt 

http://www.uefa.com/
http://www.goal.com/


30 

 

για τη σεζόν 2017/18 η AC Milan προέβη σε αμφιλεγόμενη οικονομική πολιτική που 

δεν απέδωσε τα αναμενόμενα και εν τέλει το καλοκαίρι του 2018 τιμωρήθηκε από 

την UEFA για αυτές τις κινήσεις της, οι οποίες ήταν συνέπεια της υπερβολικής 

φιλοδοξίας των νέων επενδυτών από την Κίνα, με πρόεδρο τον Li Yonghong, που 

ξόδεψε 191 εκατομμύρια Ευρώ σε μία σεζόν για μεταγραφές παιχτών. Παράλληλα, 

τα έσοδα από πωλήσεις παιχτών μετά βίας έφταναν τα 35 εκατομμύρια, ενώ η ομάδα 

λόγω αδυναμίας συμμετοχής στις Ευρωπαϊκές διοργανώσεις τα τελευταία χρόνια, δεν 

εμφάνιζε επαρκή έσοδα οπότε και δεν μπορούσε να δικαιολογήσει τόσο μεγάλα 

έξοδα για αυτό και τιμωρήθηκε με αποβολή από το Europa League της επόμενης 

χρονιάς σύμφωνα με την Independent.co.uk και την πιο αναγνωρισμένη σελίδα 

αθλητικών νέων ESPN.com. Όσον αφορά την ελληνική πραγματικότητα, ο 

Παναθηναϊκός τιμωρήθηκε με 3 χρόνια αποβολής από τις Ευρωπαϊκές διοργανώσεις 

διότι παρουσιαζόταν αφερέγγυος στις αποπληρωμές χρωστούμενων απέναντι σε 

άλλες ομάδες αλλά και στους ποδοσφαιριστές του 

(https://bleacherreport.com/articles/2772416-uefa-ban-panathinaikos-from-european-

competition-for-3-years-for-breaching-ffp). Ειδικά σε χώρες όπως η Ελλάδα, όπου οι 

ομάδες εμφανίζουν ελάχιστα έσοδα σε σχέση με άλλες χώρες, η οικονομική 

διαχείριση θα πρέπει να είναι πιο προσεκτική και θα έπρεπε να αποφεύγονται 

υπέρογκες και ριψοκίνδυνες επενδύσεις σε μεταγραφές και μισθούς ποδοσφαιριστών.  

 

3.6 Έσοδα από το Champions League 

Το Champions League θεωρείται η κορυφαία διασυλλογική διοργάνωση του 

πλανήτη. Πέρα από το υψηλό κύρος της διοργάνωσης όμως, προσφέρονται και 

μεγάλα ποσά στις ομάδες που συμμετέχουν, ενώ μικρότερα ποσά διαμοιράζονται και 

στις ομάδες που συμμετείχαν στα προκριματικά της, αλλά αποκλείστηκαν. Συνολικά, 

συμμετέχουν 32 ομάδες και σύμφωνα με πρόσφατη ενημέρωση από την UEFA στην 

επίσημη ιστοσελίδα της τον Ιούνιο του 2018, οι ομάδες θα λάβουν το συνολικό ποσό 

των 2,04 δισεκατομμυρίων Ευρώ την σεζόν 2018/19, ενώ αυτές που αποκλείστηκαν 

στην τελευταία προκριματική φάση θα λάβουν όλες από 5 εκατομμύρια Ευρώ. Οι 32 

ομάδες που έχουν περάσει στους ομίλους, θα λάβουν minimum το ποσό των 15,25 

εκατομμυρίων Ευρώ, ωστόσο τα έσοδα συνεχίζονται ανάλογα με την πορεία των 

https://bleacherreport.com/articles/2772416-uefa-ban-panathinaikos-from-european-competition-for-3-years-for-breaching-ffp
https://bleacherreport.com/articles/2772416-uefa-ban-panathinaikos-from-european-competition-for-3-years-for-breaching-ffp
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ομάδων στη διοργάνωση. Επιπλέον, μοιράζεται το υπόλοιπο ποσό ανάλογα με το 

market pool κάθε ομάδας που σχετίζεται με τη δεκαετή επίδοση των ομάδων. Για 

κάθε νίκη η ομάδα ανταμείβεται με 2,7 εκατομμύρια Ευρώ και για κάθε ισοπαλία με 

900 χιλιάδες Ευρώ. Εάν στη συνέχεια η ομάδα προκριθεί από τους ομίλους θα λάβει 

9,5 εκατομμύρια Ευρώ ενώ για κάθε επιπλέον πρόκριση το ποσό των 9,5 

εκατομμυρίων μεγαλώνει. Στο τέλος, ο νικητής της διοργάνωσης μαζί με όλο το ποσό 

που του αναλογεί, λαμβάνει επιπλέον 4 εκατομμύρια.  

Λαμβάνοντας υπόψιν τα παραπάνω ποσά, γίνεται εύκολα κατανοητό ότι όλες οι 

ομάδες επιθυμούν τόσο για οικονομικούς λόγους όσο και για εμπορικούς λόγους 

αλλά και για τη δόξα, να συμμετάσχουν σε αυτή τη διοργάνωση. Για κάποιες ομάδες 

το ποσό που θα λάβουν από το Champions League ενδέχεται να είναι ακόμα και 

μεγαλύτερο από το budget τους, αλλά γενικότερα αποτελεί ένα σημαντικό παράγοντα 

που καθορίζει την οικονομική πορεία των ομάδων. Κάποιες στηρίζονται σε αυτά τα 

έσοδα για την επιβίωσή τους, άλλες στηρίζονται σε αυτά για την πραγματοποίηση 

επενδύσεων και μεταγραφών και για κάποιες άλλες αποτελεί μία μικρή επιπλέον πηγή 

εσόδων. Περιγράφοντας αυτά τα ποσά κατανοούμε επίσης και τη βαρύτητα των 

ποινών που επιβάλλει η UEFA σε ομάδες που δεν συμμορφώνονται με τους νόμους 

της, που όπως είπαμε μπορεί να είναι και αποβολή-απαγόρευση από το Champions 

League άρα να τους αποφέρει ζημία πάνω από 15 εκατομμύρια Ευρώ.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΑΜΕΣΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

4.1 Γενικά στοιχεία άμεσου εξωτερικού περιβάλλοντος 

Στο συγκεκριμένο σημείο της εργασίας επικεντρωνόμαστε στο άμεσο εξωτερικό 

περιβάλλον των ποδοσφαιρικών επιχειρήσεων. Γενικά ως άμεσο εξωτερικό 

περιβάλλον για μία επιχείρηση καλούμε τους πελάτες-καταναλωτές, τους 

προμηθευτές, τους ανταγωνιστές και άλλες ομάδες ενδιαφερόντων. Είναι στην ουσία 

δυνάμεις που έρχονται άμεσα σε επαφή με την επιχείρηση και επηρεάζουν τις 

αποφάσεις της και την επιχειρηματική δραστηριότητά της. Έτσι, όπως για κάθε 

επιχείρηση, έτσι και για τις ποδοσφαιρικές ομάδες, αυτοί οι παράγοντες πρέπει να 

επεξεργαστούν ώστε να διαμορφωθεί ο ανάλογος στρατηγικός σχεδιασμός από τη 

Διοίκηση της ποδοσφαιρικής ομάδας. Ξεκινώντας από τους πελάτες, δηλαδή τους 

φιλάθλους, η διοίκηση της ομάδας πρέπει να εστιάσει στις προτιμήσεις και στις 

ανάγκες των οπαδών της ομάδας. Προφανώς κάθε άνθρωπος θεωρείται ξεχωριστός 

με διαφορετικές ανάγκες και ιδεολογίες επομένως το συγκεκριμένο ζήτημα λογίζεται 

ιδιαίτερα περίπλοκο. Ωστόσο, όλοι οι φίλαθλοι επιθυμούν την επιτυχία της ομάδας, 

τους τίτλους και την μεγέθυνση της ομάδας, έτσι η Διοίκηση πρέπει να βρει τους 

αντίστοιχους τρόπους ώστε να ικανοποιήσει αυτή την επιθυμία και να έχει 

ευχαριστημένους τους οπαδούς της και ως συνέπεια γεμάτο το στάδιο της και υψηλή 

εμπορικότητα. Η επιθυμία για επιτυχία μπορεί να καλυφθεί μέσω των αναγκαίων 

επενδύσεων σε πρωτοκλασάτους ποδοσφαιριστές και ανάδειξη νέων από τις 

ακαδημίες. Έτσι μεταφερόμαστε στην ενιαία αγορά του ποδοσφαίρου, εκεί όπου όλοι 

οι ποδοσφαιριστές έχουν μία ενδεικτική τιμή αγοράς ανάλογη με το προφίλ τους. Η 

ομάδα σε κάθε μεταγραφικό παζάρι αναζητάει την αγορά εκείνων των 

ποδοσφαιριστών που θα μεγιστοποιήσουν την αγωνιστική και οικονομική αξία της 

επιχείρησης, ωστόσο η συγκεκριμένη ενέργεια είναι ολοένα και πιο δύσκολη καθώς 

έχει γίνει ιδιαίτερα ακριβό το να προμηθευτεί μία ομάδα νέους ταλαντούχους 

ποδοσφαιριστές. Ταυτόχρονα, οι αποφάσεις των Διοικήσεων είναι συνάρτηση και 

των επιλογών των ανταγωνιστών της ομάδας. Εκεί όπου ο ανταγωνισμός είναι 

ιδιαίτερα υψηλός, όπως στην Αγγλική Premier League και το Champions League, 
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απαιτούνται και υψηλότερες επενδύσεις και σοφότεροι στρατηγικοί σχεδιασμοί. Ο 

έντονος ανταγωνισμός στην αγορά ποδοσφαιριστών έχει εκτοξεύσει τις αγοραίες 

τιμές των παιχτών τα τελευταία χρόνια όπως θα δούμε παρακάτω στην ανάλυση μας. 

 

4.2 Μεταγραφική Πολιτική 

Η ιστορία των τελευταίων χρόνων έχει αποδείξει πως οι ομάδες τείνουν να 

συμμαζευτούν και να εξισώνουν το ισοζύγιό τους όσον αφορά τον τομέα των 

μεταγραφών, άλλες μέσω αύξησης των πωλήσεων παιχτών τους και άλλες μέσω 

μείωσης των συνολικών ποσών που ξοδεύονται για την αγορά παιχτών, ούτως ώστε 

να εξασφαλίσουν την έγκριση του ελεγκτικού τμήματος της UEFA. Παρόλα αυτά, η 

συμμετοχή πλούσιων επιχειρηματιών στο ποδόσφαιρο, η εξαγορά συλλόγων από 

μεγιστάνες και η διαρκώς αυξανόμενη εμπορικότητα του αθλήματος, έχουν οδηγήσει 

σε ποσά ρεκόρ στις μεταγραφικές περιόδους τα τελευταία χρόνια, χωρίς να 

επηρεάζουν τις ομάδες αρνητικά στους ελέγχους σύμφωνα με το Financial Fair Play. 

Για να συμβεί αυτό, οι τάσεις δείχνουν πως οι ομάδες πλέον πουλάν ακριβά τους 

παίχτες τους και ταυτόχρονα αγοράζουν ακριβά νέους. Για του λόγου το αληθές 

παρακάτω θα παρατεθούν αναφορικά ορισμένα ιστορικά στοιχεία που αφορούν 

μεταγραφές σπουδαίων παιχτών τις παλιότερες δεκαετίες έως το 2010 (χρονιά 

ορόσημο λόγω του Financial Fair Play), ενώ σε μία λίστα θα εμφανιστούν οι 

ακριβότερες μεταγραφές που συνέβησαν κατά την περίοδο των οικονομικών ελέγχων 

έως σήμερα, δηλαδή τη λήξη της θερινής μεταγραφικής περιόδου του 2018. Τα 

στοιχεία είναι σύμφωνα με έγκυρες πηγές που διασταυρώθηκαν από τις 

διακεκριμένες ιστοσελίδες των Transfermarkt, ESPN και Forbes.  
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Πίνακας 6 Ακριβότερες Μεταγραφές 

ΟΝΟΜΑ ΗΛΙΚΙΑ ΚΟΣΤΟΣ ΑΠΌ ΣΕ
Neymar Junior 25 222 M Barcelona Paris S.G.

Kylian M'Bappe 19 180 M Monaco Paris S.G.

Phillipe Coutinho 24 125 M Liverpool Barcelona

Ousmane Dembele 20 120 M Dortmund Barcelona

Cristiano Ronaldo 33 117 M Real Madrid Juventus

Paul Pogba 23 105 M Juventus Man. United

Gareth Bale 25 101 M Tottenham Real Madrid

Cristiano Ronaldo 25 94 M Man. United Real Madrid

Gonzalo Higuain 28 91 M Napoli Juventus

Romelu Lukaku 23 85 M Everton Man. United  

Παρατηρείται λοιπόν το γεγονός ότι για την απόκτηση ενός πρωτοκλασάτου 

ποδοσφαιριστή απαιτούνται ολοένα και υψηλότερα ποσά και παραδόξως οι ομάδες, 

σύμφωνα με τα οικονομικά στοιχεία που εμφανίζουν στους ελέγχους δύνανται να 

πραγματοποιήσουν τέτοιες μεταγραφές, κυρίως διότι οι ποδοσφαιριστές αυτοί 

αποφέρουν τα αναμενόμενα έσοδα μέσω επιτυχιών στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις και 

μέσω εισπράξεων είτε από εισιτήρια είτε διαφημίσεων και εμπορίας. Επιπλέον, 

παρατηρείται πως ποδοσφαιριστές μικρότερης ηλικίας κοστολογούνται σε υψηλότερη 

τιμή και είναι πιο δύσκολες οι διαπραγματεύσεις, ενώ για ποδοσφαιριστές άνω των 

30 ξεκινάει η πτώση του κόστους απόκτησής του, ακόμα και αν βρίσκονται σε 

κορυφαίο επίπεδο και θεωρούνται πρωτοκλασάτοι σύμφωνα με στοιχεία από το 

Transfermarkt και την ιστοσελίδα squawka που ειδικεύονται σε στατιστικά 

ποδοσφαίρου. Ο λόγος που συμβαίνει αυτό είναι το ότι οι ποδοσφαιριστές μικρότερης 

ηλικίας που εμφανίζουν και υψηλό ταλέντο διατηρούν υψηλή μεταπωλητική αξία, 

άρα οι σύλλογοι επενδύουν στην αγορά τους με σκοπό αφενός μεν την επιτυχία και 

αφετέρου δε τη μεταγενέστερη πώλησή τους σε ακόμα μεγαλύτερη τιμή από την τιμή 

αγοράς τους. Η κινητικότητα στο ευρωπαϊκό χρηματιστήριο του ποδοσφαίρου έχει 

αυξηθεί κατακόρυφα λοιπόν διότι αυξήθηκαν τα χρήματα μέσω αύξησης 

εμπορικότητας του αθλήματος, καλύτερων χορηγικών πακέτων και συμμετοχή 

πλούσιων επενδυτών στον κλάδο. Ταυτόχρονα όμως, υπάρχει και καλύτερη 

στρατηγική χρηματοοικονομική διοίκηση από τις ομάδες και σε αυτό βοήθησε η 

UEFA με την εφαρμογή του Financial Fair Play. Στο παρελθόν υπήρξαν περιπτώσεις 

ακριβών μεταγραφών αλλά δεν υπήρχε ο αντίστοιχος έλεγχος και ορθή κατανομή των 

πόρων για αυτό και όταν ξεκίνησαν οι έλεγχοι, πάρα πολλές ομάδες βρέθηκαν 

αντιμέτωπες με κίνδυνο χρεωκοπίας και με ελλιπείς προϋπολογισμούς, όπως ανέφερε 
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η UEFA στην επίσημη ανακοίνωσή της στη Νυόν το 2009.  Ενδεικτικά ποσά 

μεταγραφών τις προηγούμενες δεκαετίες που αποτέλεσαν ποσά-μαμούθ και 

συζητήθηκαν εκείνη την εποχή είναι τα 42,5 εκατομμύρια που δόθηκαν το 2005 από 

την Manchester City για τον Robinho, τα 50 εκατομμύρια που δόθηκαν από την 

Chelsea για τον Shevchenko το 2006, τα 54 εκατομμύρια για τον Ferdinand το 2001 

για λογαριασμό της Manchester United και τα 70 εκατομμύρια για τον Kaka το 2009 

από την Real Madrid.  

 

 

4.3 Οι αξίες των ποδοσφαιριστών  

Οι αξίες των καλύτερων ποδοσφαιριστών έχουν εκτοξευθεί τα τελευταία χρόνια και η 

τάση δείχνει πως θα συνεχίσουν να αυξάνονται καθώς αυξάνονται και τα έσοδα των 

ομάδων. Οι τιμές των ποδοσφαιριστών αντικατοπτρίζουν την ικανότητά τους, την 

μεταπωλητική αξία τους (που βασίζεται στην ηλικία), την εμπορικότητά τους, τη 

θέση που αγωνίζονται, την εθνικότητά τους, το βαθμό δυσκολίας του εθνικού 

πρωταθλήματος που αγωνίζονται και το συμβόλαιο που έχουν υπογράψει με την 

ομάδα τους τόσο σε χρονική διάρκεια όσο και σε αξία, σύμφωνα και με οικονομικό 

άρθρο των New York Times που δημοσίευσε η ελληνική εφημερίδα 

«ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» στις 24/6/2017 αλλά και σύμφωνα με διαδικτυακό άρθρο της 

σελίδας arsenalreview που συνδέεται με την επίσημη σελίδα της αγγλικής ομάδας 

Arsenal. Στο παρακάτω πινακάκι που λήφθηκε από το Transfermarkt, εμφανίζονται οι 

ακριβότεροι 11 ποδοσφαιριστές στη λήξη της μεταγραφικής περιόδου του 2018: 
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Πίνακας 7 Ποδοσφαιριστές με την υψηλότερη αξία 

 

 

Τα χρήσιμα συμπεράσματα που εξάγονται από όλα τα παραπάνω στοιχεία είναι πως 

οι ποδοσφαιριστές μεγιστοποιούν την αξία τους σε νεαρή προς μέση ηλικία της 

καριέρας τους, όταν και πλησιάζουν το peak τους. Επιπροσθέτως, οι παίχτες που 

αγωνίζονται στην επίθεση παρουσιάζουν υψηλότερη αξία αγοράς από τους 

υπόλοιπους και η επαλήθευση βρίσκεται στα παρακάτω πινακάκια από την ίδια 

σελίδα με το προηγούμενο, όπου εμφανίζονται λίστες με τους 10 πιο ακριβούς 

ποδοσφαιριστές σε κάθε θέση.  
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Πίνακας 8 Τερματοφύλακες 

 

 

Πίνακας 9 Αμυντικοί 
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Πίνακας 10 Κεντρικοί 

 

 

Πίνακας 11 Επιθετικοί 
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Τελευταίο χρήσιμο πινακάκι θα είναι αυτό με τη λίστα των 20 πιο ακριβών ομάδων, 

όσον αφορά την αξία του ρόστερ τους και μόνο. Δηλαδή, τη συνολική αξία που έχουν 

όλοι οι δηλωμένοι επαγγελματίες ποδοσφαιριστές των ομάδων. Όπως αναμενόταν, θα 

δούμε ομάδες από τα πιο επιτυχημένα πρωταθλήματα των τελευταίων ετών, όπως 

περιγράψαμε σε προηγούμενο κεφάλαιο. Με πολύ απλά λόγια, σύμφωνα με τη 

παρακάτω λίστα, δεν αρκεί ένα δισεκατομμύριο για να αγοράσει κάποιος όλους τους 

παίχτες της Barcelona ενώ επίσης 7 ομάδες της Αγγλικής Λίγκας βρίσκονται στις 

πρώτες 16 θέσεις των ακριβότερων ρόστερ ομάδων. Για αυτό το λόγο επιλέχθηκε η 

συγκεκριμένη διοργάνωση ως case study, ούτως ώστε να γίνει αντιληπτό πως 

λειτουργεί μια σύγχρονη Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου και πόσο βοηθάει οικονομικά 

και εμπορικά τις ομάδες της.   

 

 

Πίνακας 12 Ακριβότερα ρόστερ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ENGLISH PREMIER LEAGUE 
Η Αγγλική Premier League θεωρείται η καλύτερη, ανταγωνιστικότερη και από τις 

πλέον επικερδείς εθνικές διοργανώσεις και οι ομάδες που συμμετέχουν εμφανίζουν 

τεράστια και διαρκώς αυξανόμενα έσοδα διαχρονικά. Αυτό σαφώς επιτρέπει και στις 

ομάδες της να έχουν υψηλότερα budgets και να προσελκύουν ακριβότερους άρα και 

ποιοτικότερους ποδοσφαιριστές. Πολλοί επενδυτές, επιχειρηματίες και μεγιστάνες 

του παγκόσμιου χάρτη έχουν επιλέξει να ασχοληθούν με το Αγγλικό ποδόσφαιρο τα 

τελευταία χρόνια. Θεωρείται από πολλούς δελεαστική και συμφέρουσα η επένδυση 

στο αγγλικό ποδόσφαιρο καθώς πέρα από τεράστια περιθώρια κέρδους, οι 

επιχειρηματίες ελκύονται διότι μπορούν να προβάλουν την επιχείρηση τους μέσω 

διαφημίσεων και χορηγιών στο ποδόσφαιρο. 

 

5.1 Ιστορικά στοιχεία  

Το αγγλικό πρωτάθλημα ποδοσφαίρου διοργανώθηκε για πρώτη φορά τη σεζόν 

1888/89 και ήταν το πρώτο επίσημο εθνικό πρωτάθλημα ποδοσφαίρου σε όλο τον 

κόσμο. Από τότε μέχρι και σήμερα έχουν επέλθει ορισμένες αλλαγές σε κανονισμούς 

και τρόπο διεξαγωγής αλλά ως επί το πλείστο διατηρεί παρόμοια εικόνα. Διαχρονικά 

βρίσκεται σταθερά στο top-3 των καλύτερων εγχώριων πρωταθλημάτων σύμφωνα με 

τα coefficients της UEFA που αφορούν τους βαθμούς των συλλόγων στις ευρωπαϊκές 

διοργανώσεις. Η σημαντικότερη αλλαγή πραγματοποιήθηκε το 1992, όταν 

δημιουργήθηκε η FA Premier League, δηλαδή το νεοσύστατο εγχώριο πρωτάθλημα 

Αγγλίας και από τότε έχουν επέλθει ελάχιστες αλλαγές. Πολυνίκης του θεσμού είναι 

ο σύλλογος Manchester United με 20 κατακτήσεις, που όπως προαναφέρθηκε 

αποτελεί από τις πλουσιότερες ομάδες του κόσμου που επιδέχεται μεγάλης 

δημοσιότητας με τεράστια δεξαμενή οπαδών στην υφήλιο. Άλλες επιτυχημένες 

ομάδες αποτελούν οι Liverpool, Arsenal, Everton ενώ το τελευταίο διάστημα έχουν 

αναδειχθεί οι Chelsea και Manchester City, κυρίως λόγω των υπέρογκων επενδύσεων 

που έχουν πραγματοποιηθεί από πάμπλουτους επιχειρηματίες.  



41 

 

Μπορεί οι αγγλικές ομάδες να παρουσιάζονται ως επιτυχημένες στον ευρωπαικό 

χώρο και να χαρακτηρίζονται αρκετά πλούσιες, ωστόσο έχουν πραγματοποιηθεί 

υπέρογκες επενδύσεις, κάποιες θα χαρακτηρίζοντας και ως ριψοκίνδυνες, και έχουν 

δημιουργήσει μεγάλα χρέη σε αυτές. Παρόλα αυτά δεν κινδυνεύουν με κυρώσεις 

διότι βρίσκονται σε ένα στάδιο περαιτέρω οικονομικής ανάπτυξης και το χρέος τους 

θεωρείται βιώσιμο. Κάποιες ομάδες έχουν αρκετά μεγάλα δάνεια, άλλες καλύπτουν 

τα χρέη τους με επενδύσεις από τους ίδιους τους μετόχους τους και κάποιες άλλες 

είναι πιο συμμαζεμένες οικονομικά και δεν ακολουθούν την γενική τάση. Για 

παράδειγμα, όπως δείχνει και το παρακάτω πινακάκι η άκρως επιτυχημένη και 

νεόπλουτη ομάδα της Chelsea, εδραιώθηκε στην κορυφή δημιουργώντας παράλληλα 

μεγάλο καθαρό χρέος κυρίως μέσα από δάνεια: 

 

Διάγραμμα 2 Χρέη αγγλικών ομάδων 

 

Σύμφωνα με οικονομικό άρθρο της Mirror τον Αύγουστο του 2015, ο ιδιοκτήτης της 

Chelsea, Roman Abramovich, κατέχει περιουσία αξίας 7,4 δισεκατομμυρίων Ευρώ 

και ήταν ο αναμορφωτής της ομάδας την οποία αγόρασε έναντι 400 εκατομμυρίων 
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δολαρίων το 2003 και είναι διατεθειμένος το 2018 να την πουλήσει με πάνω από 2 

δις, πρόταση που ήδη έχει αρνηθεί πρόσφατα σύμφωνα με άρθρο της βρετανικής 

express (https://www.express.co.uk/sport/football/1008736/Chelsea-sale-Roman-

Abramovich-selling-club-Blues-Sarri-transfers). Η Chelsea που αποτελούσε μία 

μέτρια ομάδα δίχως να έχει στο ιστορικό της κάποιους τίτλους να επιδείξει, κατάφερε 

μέσα σε αυτό το σύντομο χρονικό διάστημα να κερδίσει εγχώρια πρωταθλήματα, 

κύπελλα και το βαρύτιμο τρόπαιο του Champions League, ξοδεύοντας υπέρογκα 

ποσά για μεταγραφές πρωτοκλασάτων παιχτών. Παρόμοια περίπτωση του προέδρου 

της Manchester City, σεΐχη Mansour bin Zayed Al Nahyan, ακόμα πλουσιότερου 

προέδρου από τον αντίστοιχο της Chelsea, ο οποίος μετέτρεψε το 2008 μια αδύναμη 

ομάδα σε υπερδύναμη με τον πακτωλό χρημάτων που επένδυσε. Ο σεΐχης αποτελεί 

πρόεδρο της εταιρείας "κολοσσού" Abu Dhabi United Group και έχει μετονομάσει το 

στάδιο της ομάδας του σε Etihad Stadium, προβάλλοντας πολλές διαφημίσεις των 

εταιρειών του. Η συνολική του περιουσία σύμφωνα με το ίδιο άρθρο που αναφέρθηκε 

παραπάνω άγγιζε το 2015 τα 28 δισεκατομμύρια Ευρώ. 

Στην Premier League συμμετέχουν 20 ομάδες, από τις οποίες κάθε χρόνο 

υποβιβάζονται 3, για να ανέβουν 3 από τη δεύτερη κατηγορία, την Championship. 

Δικαίωμα στις Ευρωπαϊκές διοργανώσεις έχουν οι τέσσερεις πρώτοι της βαθμολογίας 

στο Champions League και άλλες τρεις ομάδες στο Europa League που προκύπτουν 

από τη βαθμολογία και από τα εγχώρια κύπελλα Αγγλίας, το FA Cup και το League 

Cup. Πρόκειται για την εγχώρια διοργάνωση με τα μεγαλύτερα τηλεοπτικά έσοδα, 

κάτι που δίνει τη δυνατότητα στις ομάδες της να εξασφαλίζουν μεγαλύτερα budget 

και να προβαίνουν σε ακριβότερες μεταγραφές και υψηλότερους μισθούς σε σχέση με 

άλλους συλλόγους της υπόλοιπης Ευρώπης. Παράλληλα, τα εισιτήρια για την 

ζωντανή παρακολούθηση αγώνα είναι από τα ακριβότερα του πλανήτη, ωστόσο 

εμφανίζουν και την υψηλότερη μέση πληρότητα σε όλη την Ευρώπη, (* η Γερμανική 

Bundesliga την ανταγωνίζεται δυναμικά τα τελευταία χρόνια) με συνέπεια τα έσοδα να 

είναι αρκετά υψηλά με ανοδικές τάσεις. (www.transfermarkt.com ; 

www.premierleague.com ; www.manutd.com). Επιπλέον, μια ενδιαφέρουσα έρευνα 

της εταιρείας Deloitte (2018) αναφέρει πως τα ποσά που διαμοιράζονται στις 5 

ανώτερες λίγκες, όπως τις αναφέρει είναι υπερδιπλάσια σε σχέση με όλες τις 

υπόλοιπες λίγκες της Ευρώπης μαζί και ξεπερνούν ακόμα και τα χρήματα από τις 

ευρωπαϊκές διοργανώσεις όπως εμφανίζει και το παρακάτω πινακάκι: 

https://www.express.co.uk/sport/football/1008736/Chelsea-sale-Roman-Abramovich-selling-club-Blues-Sarri-transfers
https://www.express.co.uk/sport/football/1008736/Chelsea-sale-Roman-Abramovich-selling-club-Blues-Sarri-transfers
http://www.transfermarkt.com/
http://www.premierleague.com/
http://www.manutd.com/
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Διάγραμμα 3 Κατανομή εσόδων στα ευρωπαικά πρωταθλήματα 

 

 

Τέλος, άξιο αναφοράς είναι ακόμα ένα προϊόν της ίδιας έρευνας που δείχνει πως οι 

Αγγλικές ομάδες έχουν ταυτόχρονα τεράστια έσοδα και έξοδα. Η UEFA έχει 

προτείνει ένα ορθολογικό χρηματοοικονομικό πλάνο όπου οι μισθοί των ομάδων να 

μην ξεπερνούν το 70% των εσόδων που εμφανίζει η κάθε ομάδα μέσα σε ένα 

ποδοσφαιρικό έτος. Ενώ κατά την περίοδο σύστασης του Financial Fair Play πολλές 

ομάδες αντιμετώπιζαν πρόβλημα να τηρήσουν αυτό το πλάνο, πλέον οι περισσότερες, 

κυρίως λόγω αύξησης των εσόδων μέσω τηλεοπτικών δικαιωμάτων και συμφωνιών, 

έχουν καταφέρει να εμφανίζουν ικανοποιητικά αποτελέσματα όπως φαίνεται 

παρακάτω: 
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Διάγραμμα 4 έσοδα και μισθολογικά κόστη Αγγλικών ομάδων 

 

 

Στη συνέχεια αναλύονται τα χρηματοοικονομικά στοιχεία που αφορούν έσοδα και 

έξοδα των ομάδων της English Premier League, ώστε να γίνει αντιληπτό πως 

λειτουργεί η πιο επιτυχημένη ομοσπονδία στον κόσμο.  

 

5.2 Έσοδα 

Τα οικονομικά στοιχεία που αναλύονται παρακάτω έχουν συλλεχθεί το καλοκαίρι του 

2018 και αφορούν τις ποδοσφαιρικές σεζόν 2016/17 και 2017/18. Τα περισσότερα 

όμως αφορούν την πρώτη σεζόν, καθώς δεν βρέθηκαν συνολικά οικονομικά στοιχεία 

για τη σεζόν που πέρασε. Πολλά από αυτά τα στοιχεία λήφθηκαν από εγκεκριμένες 

βρετανικές εφημερίδες και ηλεκτρονικά περιοδικά όπως: Mirror, Express.uk , 

DailyStar, TheGuardian και τη σελίδα www.goal.com. Αρχικά, σε όλα τα ευρωπαϊκά 

πρωταθλήματα, η αρμόδια ομοσπονδία μοιράζει στους συμμετέχοντες χρήματα-

έπαθλα ανάλογα με τη θέση που τερμάτισαν στη βαθμολογία. Η Αγγλική Premier 

League είναι αυτή που μοιράζει τα περισσότερα και θα παρουσιάσουμε μερικά 

αξιοσημείωτα ποσά. Η τελευταία της περασμένης σεζόν, West Bromwich Albion, 

http://www.goal.com/
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επιβραβεύθηκε με περίπου 2 εκατομμύρια λίρες, η 17η Southampton που γλύτωσε για 

μία θέση τον υποβιβασμό επιβραβεύθηκε με 7,7 εκατομμύρια λίρες, η 10η ομάδα, 

δηλαδή αυτή που τερμάτισε ακριβώς στη μέση έλαβε 21 εκατομμύρια λίρες και οι 

πρώτες 5 της βαθμολογίας πήραν πάνω από 30 εκατομμύρια λίρες έκαστη (DailyStar, 

May 2018). Για να γίνει αντιληπτό το τεράστιο μέγεθος αυτών των μπόνους, ας 

αναλογιστούμε πως το μπόνους επιβράβευσης, και μόνο αυτό, της 5ης ομάδας του 

Αγγλικού πρωταθλήματος είναι μεγαλύτερο από τη συνολική αξία της ομάδας της 

Α.Ε.Κ. που αποτελεί και τον πρωταθλητή Ελλάδος για την ίδια ποδοσφαιρική χρονιά 

σύμφωνα με το transfermarkt.  

Σύμφωνα με δημοσιεύσεις του 2018 από τις ιστοσελίδες www.totalsportek.com και 

www.goal.com και με επίσημα στοιχεία της Premier League, τα ποσά που 

αναγράφηκαν παραπάνω είναι απλά ένα πολύ μικρό ποσοστό των συνολικών 

χρημάτων που μοιράστηκαν στις ομάδες από την English Premier League. Αυτό 

συμβαίνει διότι οι ομάδες λαμβάνουν επιπλέον χρήματα από τις ενιαίες χορηγικές 

συμφωνίες που υπογράφονται μεταξύ επενδυτικών εταιρειών και των αρμοδίων της 

Αγγλικής Ομοσπονδίας. Επιπλέον λαμβάνουν χρήματα από τηλεοπτικά δικαιώματα 

που χωρίζονται σε εγχώρια, ξένα και σε εγγυημένα. Αρχικά, όσον αφορά τα εγχώρια, 

οι ομάδες λαμβάνουν έως 12,3 εκατομμύρια λίρες εάν έχουν από 0 έως 10 

τηλεοπτικούς αγώνες τον χρόνο και μετά για κάθε επιπλέον τηλεοπτικό αγώνα 

κερδίζουν 1,1 εκατομμύριο λίρες. Για παράδειγμα, οι Huddersfield, Burnley και West 

Bromwich πήραν από 12,3 εκατομμύρια λίρες διότι είχαν λιγότερο από 10 αγώνες 

στην εγχώρια τηλεόραση, ενώ οι σαφώς πιο εμπορικές Manchester United, Arsenal 

και Liverpool είχαν 28 ματς στην τηλεόραση και έλαβαν από 32,6 εκατομμύρια λίρες. 

Τα ξένα δικαιώματα μοιράζονται ισόποσα στις ομάδες και εκάστη λαμβάνει από 40,7 

εκατομμύρια λίρες και ομοίως πράττεται και με τα διαφημιστικά δικαιώματα, όπου 

κάθε σύλλογος έλαβε από 4,8 εκατομμύρια λίρες. Εάν συνυπολογιστούν τα 

παραπάνω ποσά, καταλήγουμε στο συμπέρασμα πως η English Premier League, μέσω 

των συμφωνιών που έχει πραγματοποιήσει για χορηγίες, τηλεοπτικά και εμπορικά 

δικαιώματα μοίρασε το ποσό των 2,5 δισεκατομμυρίων λιρών πέρυσι σε 20 ομάδες. 

Στη χειρότερη περίπτωση δηλαδή, με άλλα λόγια στη θέση της West Bromwich, μία 

ομάδα που συμμετέχει στο Αγγλικό πρωτάθλημα λαμβάνει συνολικά περίπου 95 

εκατομμύρια λίρες, ενώ σε εξαιρετικές περιπτώσεις το ποσό αγγίζει τις 150 

εκατομμύρια λίρες.  

http://www.totalsportek.com/
http://www.goal.com/
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Πίνακας 13 Αναλυτικές εισπράξεις 2017-18 

 

 

Πίνακας 14 Εισπράξεις πρώτων 5 της Premier League 2016-17 

 

 Το συμπέρασμα που προκύπτει από τα παραπάνω στοιχεία είναι πως η Αγγλική 

Λίγκα διατηρεί ένα άκρως δίκαιο και ισορροπημένο πρόγραμμα χρηματοδότησης των 

ομάδων με σχετικά μικρές αποκλίσεις στα ποσά μεταξύ των ομάδων, ενώ παράλληλα 

διαμοιράζει και το μεγαλύτερο συνολικό ποσό από όλες τις υπόλοιπες εγχώριες 

διοργανώσεις. Τα έσοδα των ομάδων άλλων πρωταθλημάτων είναι πολύ μικρότερα 

και οι αποκλίσεις πολύ μεγαλύτερες. Ενδεικτικά, η Ιταλική Ομοσπονδία διαμοίρασε 

κάτι λιγότερο από 1 δισεκατομμύριο Ευρώ στις ομάδες της, δηλαδή ούτε το 40% των 
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χρημάτων που μοιράστηκε σε Αγγλικές ομάδες, ενώ στην Ισπανία τα ποσά είναι πολύ 

μικρότερα και μόνο οι Real Madrid και Barcelona λαμβάνουν σχεδόν ίσα ποσά με τις 

αγγλικές ομάδες και αυτό αποτελεί εξαίρεση διότι κατέχουν δυνατή θέση στην αγορά 

και έχουν ξεχωριστές εμπορικές και τηλεοπτικές συμφωνίες από τις υπόλοιπες 

ομάδες. Όσον αφορά την ελληνική πραγματικότητα, οι χορηγίες είναι κατά πολύ 

μικρότερες, ενώ για τα τηλεοπτικά επικρατεί ένα χάος, αφού κάθε χρόνο 

υπογράφονται ξεχωριστές συμβάσεις. Με στοιχεία που συλλέχθηκαν από τη σελίδα 

της Superleague και από ανακοινώσεις των ομάδων στις επίσημες ιστοσελίδες τους, 

τα ποσά σε γενικές γραμμές δεν ξεπερνούν σε μέσο όρο τα 10 εκατομμύρια Ευρώ, 

ενώ συνολικά για όλες τις ομάδες προβλέπεται στο επόμενο έτος να παρουσιαστούν 

έσοδα από την αρμόδια αρχή λιγότερα από 100 εκατομμύρια Ευρώ. Οι επίδοξοι 

χρηματοδότες αποθαρρύνονται και πολλές ομάδες επιβιώνουν από τους βασικούς 

διαχρονικούς χορηγούς που υπάρχουν, με κύριους χορηγούς των τελευταίων χρόνων 

τις εταιρείες Nova, Cosmote και ΟΠΑΠ Α.Ε. Περισσότερα για τη Superleague θα 

αναφερθούν στο τελευταίο κεφάλαιο της έρευνας.  

Τέλος, σημαντικός παράγοντας εσόδων των ομάδων αποτελεί η προσέλευση στο 

γήπεδο και τα έσοδα από εισιτήρια θεατών. Εδώ γίνεται αντιληπτό πως ομάδες με 

μεγαλύτερα γήπεδα προφανώς θα έχουν και δυνατότητα για υψηλότερα κέρδη ενώ 

ταυτόχρονα σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν η τιμή των εισιτηρίων, η ιστορία της 

ομάδας, η ικανότητα των ποδοσφαιριστών της, η πόλη που υφίσταται η έδρα, η 

οικονομική κατάσταση της χώρας και η συνολική πορεία της μέσα στη ποδοσφαιρική 

σεζόν. Η κάθε ομάδα οφείλει να καθιερώσει εκείνη την τιμολογιακή πολιτική στα 

εισιτήρια των αγώνων που θα της εξασφαλίσουν το μέγιστο οικονομικό αποτέλεσμα 

αλλά και την αναγκαία πληρότητα του γηπέδου ώστε να στηρίξουν επάξια τους 

ποδοσφαιριστές των ομάδων τους. Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία από την επίσημη 

ιστοσελίδα της γερμανικής στατιστικής εταιρείας statista, οι ομάδες με την 

υψηλότερη μέση προσέλευση θεατών είναι η Manchester United με πάνω από 75,000 

εισιτήρια ανά αναγωνιστική οι ομάδες του Λονδίνου Tottenham Arsenal και West 

Hamμε 70, 60 και 57 χιλιάδες θεατές αντίστοιχα, η νεόπλουτη πρωταθλήτρια 

Manchester City με 54,000 εισιτήρια και η ιστορική και ανερχόμενη Liverpool 

περίπου με τον ίδιο αριθμό. Η μέση τιμή του εισιτηρίου βρίσκεται στις 55,3 λίρες με 

ακριβότερο εισιτήριο αυτό της Arsenal που φτάνει τις 95 λίρες. Γενικότερα, οι 

ομάδες του Λονδίνου, που είναι και αρκετά δυνατές, εμφανίζουν πολύ ακριβότερες 
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τιμές εισιτηρίων σε σχέση με τις υπόλοιπες και οι ομάδες χαμηλότερης 

εμπορικότητας, φήμης και δυναμικότητας έχουν τις πιο φτηνές τιμές, σε μία 

προσπάθεια τους να προσελκύσουν περισσότερο κόσμο. (www.statista.com/statistics) 

 

5.3 Έξοδα 

Από τα κυριότερα έξοδα που έχει να διαχειριστεί ένας ποδοσφαιρικός σύλλογος, είναι 

οι μισθοί που πληρώνει στους ποδοσφαιριστές ανά έτος και τα χρήματα που 

πληρώνει σε άλλες ομάδες για μεταγραφές ή δανεισμούς παιχτών. Όσον αφορά τις 

μεταγραφές έχουν παρουσιαστεί ήδη στοιχεία παραπάνω και αποδείχτηκε ότι υπάρχει 

αυξητική τάση σταθερά τα τελευταία χρόνια. Το ίδιο ακριβώς ισχύει και για τους 

μισθούς των ποδοσφαιριστών, όπου εμφανίζεται ομοίως αυξητική τάση. Οι ομάδες 

για να προσελκύσουν ποιοτικούς ποδοσφαιριστές να αλλάξουν ποδοσφαιρικό 

σύλλογο, τάζουν πολύ υψηλότερο συμβόλαιο στον εκάστοτε ποδοσφαιριστή, ειδικά 

στην περίπτωση του αγγλικού πρωταθλήματος λόγω των υψηλών εσόδων.  Οι 

ποδοσφαιριστές στην αρχή της συνεργασίας τους με τον σύλλογο υπογράφουν το 

συμβόλαιο και δεσμεύονται για όσο χρονικό διάστημα αναγράφεται να εργάζονται 

στην ομάδα ενώ ταυτόχρονα απαγορεύεται να συνομιλούν με διοικήσεις άλλων 

ομάδων για μεταγραφή ή υπογραφή νέου συμβολαίου. Ο μόνος τρόπος για 

μεταγραφή προκύπτει από αρχική συμφωνία μεταξύ δύο ομάδων ώστε να δοθεί το 

ελεύθερο για διαπραγμάτευση μεταγραφής, αφού εξυπηρετηθούν οι ομάδες 

συμφερόντων, δηλαδή ο πρόεδρος της ομάδας, οι μάνατζερ, ο ατζέντης του παίχτη 

και άλλοι πιθανοί εμπλεκόμενοι.  

Στην αρχή κάθε ποδοσφαιρικής σεζόν η οικονομική διοίκηση σε συνεργασία με τους 

επενδυτές και τον πρόεδρο της ομάδας θέτουν το ετήσιο budget της ομάδας, αφού 

ληφθούν υπόψιν όλοι οι παράμετροι, όπως μισθοί ποδοσφαιριστών προηγούμενης 

χρήσης, περιουσιακά στοιχεία, μελλοντικά έσοδα χρήσης, πιθανά υπολογιζόμενα 

έξοδα χρήσης, τηλεοπτικά και εμπορικά έσοδα, χορηγίες και προβλεπόμενα έκτακτα 

έσοδα. Επομένως, το budget χωρίζεται σε δύο υποκατηγορίες, το transfer budget και 

το wage budget. Το πρώτο προκύπτει από κέρδη προηγούμενων χρήσεων και αφορά 

πλεόνασμα που η ομάδα είναι διατεθειμένη να επενδύσει σε νέες μεταγραφές 

παιχτών. Ως επί το πλείστον, όταν πραγματοποιούνται πωλήσεις παιχτών, δηλαδή 

http://www.statista.com/statistics
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έσοδα από μεταγραφές, το μεγαλύτερο μέρος αυτών των εσόδων εισέρχεται σε αυτή 

τη κατηγορία του budget. Ένας επιπλέον τρόπος εξεύρεσης transfer budget είναι η 

αύξηση μετοχικού κεφαλαίου αν και δεν είναι ο απόλυτα ενδεδειγμένος διότι τα 

χρήματα από τις ΑΜΚ είναι προτιμότερο να επενδύονται ή να χρησιμοποιούνται για 

την κάλυψη πιο άμεσων οικονομικών αναγκών και η μεταγραφή νέου παίχτη 

αποτελεί πολυτέλεια, ειδικά για μικρομεσαίες ομάδες.  

Στην Αγγλική Premier League όπως είδαμε παραπάνω, τα έσοδα είναι αρκετά 

ικανοποιητικά και σε συνδυασμό με τις μεγάλες οικονομικές επενδύσεις των 

πλούσιων προέδρων υπάρχει η δυνατότητα για αντίστοιχα μεγάλα έξοδα μεταγραφών 

και παροχών σε υψηλά συμβόλαια, ικανοποιώντας ταυτόχρονα τις απαιτήσεις της 

UEFA για τήρηση του Financial Fair Play. Έτσι, παρουσιάζονται οικονομικά στοιχεία 

από τα έξοδα και τα budget των ομάδων τα τελευταία χρόνια. Το επόμενο πινακάκι 

από την γερμανική στατιστική εταιρεία statista περιγράφει τη διόγκωση των εξόδων 

για μεταγραφές (σε εκατομμύρια Ευρώ) συνολικά των ομάδων της κατηγορίας από το 

2010 έως και το 2017: 

 

 

Διάγραμμα 5 Διαχρονικά συνολικά κόστη μεταγραφών για ομάδες της Premier League 
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Το συμπέρασμα που λαμβάνεται από αυτόν τον πίνακα είναι πως οι ομάδες τείνουν 

να ξοδεύουν περισσότερο, με τέτοιον ρυθμό που τα μεταγραφικά έξοδα σχεδόν 

τετραπλασιάστηκαν σε διάστημα 8 χρόνων με προβλέψεις για σταθεροποίηση τα 

επόμενα χρόνια κοντά στο συνολικό ποσό των 2 δισεκατομμυρίων. Όπως είδαμε στην 

κατηγορία των εσόδων, τα συνολικά έσοδα που διαμοιράζονται στις ομάδες αγγίζουν 

τα 2,5 δισεκατομμύρια, άρα μπορούμε συνολικά να εξάγουμε το αποτέλεσμα της 

ύπαρξης σημαντικού μαζικού πλεονάσματος ή με πιο απλά λόγια για να γίνει 

αντιληπτό, οι ομάδες παρότι ξοδεύουν ολοένα και περισσότερα χρήματα για 

μεταγραφές, καταφέρνουν να γίνονται πλουσιότερες και να παρουσιάζουν 

πλεονάσματα. Σύμφωνα με άρθρο της UEFA (2009) και επίσημη ανακοίνωση, τα 

πρώτα χρόνια εφαρμογής του Financial Fair Play, μόνο η Arsenal είχε παρουσιάσει 

ορθολογικό οικονομικό πλάνο με ικανοποιητικά πλεονάσματα, ωστόσο τις επόμενες 

χρονιές υπήρξε συντονισμός και  συμμόρφωση των ομάδων και έτσι σχεδόν όλες οι 

συμμετέχουσες της κατηγορίας περνούν τους ελέγχους της UEFA. Σύμφωνα και πάλι 

με την Guardian, η UEFA έχει προτείνει στις ομάδες πως οι μισθοί που πληρώνουν 

στους παίχτες τους δεν πρέπει να υπερβαίνουν το 70% του συνολικού ετήσιου 

turnover και σε επόμενες περιόδους θα αρχίσει να επιβάλει τα αντίστοιχα πρόστιμα. 

Πολλές ομάδες της κατηγορίας αντιμετώπιζαν και σε αυτή την πρόταση προβλήματα, 

ωστόσο, αλλάζοντας την πολιτική μισθών τους, επανέφεραν αυτό το ποσοστό σε 

φυσιολογικά επίπεδα κάτω του 70%. Παράδειγμα η Liverpool, η οποία πρόσφατα 

υιοθέτησε ένα νέο μοντέλο μισθολογικής πολιτικής βασισμένο στις επιδόσεις και την 

προσφορά του παίχτη στην ομάδα και συμμάζεψε την οικονομική της στρατηγική, 

ενώ παλαιότερα φαινόταν πως γινόταν πολύ κακή και απερίσκεπτη διαχείριση των 

οικονομικών, ειδικά στο μισθολογικό τομέα, ξοδεύοντας πάρα πολύ μεγάλα ποσά για 

ποδοσφαιριστές αμφιλεγόμενης αξίας που δεν επέφεραν ούτε επιτυχία ούτε κέρδος.  
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Διάγραμμα 6 Οικονομικά στοιχεία της Liverpool 2017 

  

 

Σύμφωνα με άρθρο της σελίδας totalsportek (2018) που είχε ως πηγές τα επίσημα 

στοιχεία που ανακοινώνουν οι ομάδες στις ιστοσελίδες τους αλλά και έρευνες από 

την Guardian που δημοσιεύει κάθε χρόνο τα οικονομικά στοιχεία που αφορούν την 

Premier League, (https://www.totalsportek.com/money/english-premier-league-wage-

bills-club-by-club/) οι Αγγλικές ομάδες είναι αυτές που πληρώνουν τους 

υψηλότερους μισθούς συγκριτικά με τις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές. Τα στοιχεία αφορούν 

4 έτη και 13 ομάδες που συμμετείχαν ανελλιπώς αυτά τα χρόνια στην Premier League 

και για χάρη της έρευνας που πραγματοποιείται στην παρούσα εργασία, 

παρουσιάζεται ο μέσος όρος ετήσιων μισθών και αντίστοιχα η θέση που κατέλαβε η 

ομάδα στο εγχώριο πρωτάθλημα. Σε παρακάτω κεφάλαιο αυτά τα στοιχεία 

χρησιμοποιήθηκαν για οικονομετρική ανάλυση. Από το πινακάκι φαίνεται πως 

κάποιες ομάδες παρουσιάζουν διακυμάνσεις και άλλες παρουσιάζουν σταθερότητα 

ενώ παράλληλα φαίνεται και μεγάλη απόκλιση στους μέσους μισθούς που πληρώνει 

κάθε ομάδα 

 

 

 

 

https://www.totalsportek.com/money/english-premier-league-wage-bills-club-by-club/
https://www.totalsportek.com/money/english-premier-league-wage-bills-club-by-club/
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Πίνακας 15 Ετήσιοι μισθοί & βαθμολογική θέση 

 

ΟΝΟΜΑ ΟΜΑΔΑΣ 
ΕΤΗΣΙΟΣ ΜΙΣΘΟΣ (εκ. 
λίρες) ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΚΗ ΘΕΣΗ 

Manchester City 210 1η - 2η - 4η - 3η 

Manchester United 206,75 7η - 4η - 5η - 6η 

Chelsea  204 3η - 1η - 10η - 1η 

Arsenal 184,75 4η - 3η - 2η - 5η 

Liverpool 150,25 2η - 6η - 8η - 4η 

Tottenham 111 6η - 5η - 3η - 2η 

Everton 73,25 5η - 11η - 11η - 7η 

West Ham 68,5 13η - 12η - 7η - 11η 

Stoke 66 9η - 9η - 9η - 13η 

Sunderland 66 14η - 16η - 17η - 20η 

West Bromwich 62 17η - 13η - 14η - 10η 

Southampton 56,25 8η - 7η - 6η - 8η 

Swansea 53,25 12η - 8η - 12η - 15η 

 

Οπότε εδώ γεννάται το ερώτημα για το εάν η οικονομική σπατάλη ερμηνεύεται σε 

επιτυχία. Πέραν όμως από τους μισθούς που πληρώνουν οι ομάδες, είναι και τα 

χρήματα που ξοδεύονται για μεταγραφές. Αρχικά ορισμένα στοιχεία από το 

δηλωμένο budget των ομάδων για την περασμένη σεζόν σύμφωνα με την σελίδα 

express.uk. Η Chelsea προερχόμενη από την κατάκτηση του πρωταθλήματος, δήλωσε 

budget για μεταγραφές στα 64 εκατομμύρια λίρες, η Manchester City 80, η 

Manchester United 42 και η Tottenham 65. Να τονίσουμε πως αυτά τα χρήματα ήταν 

μετά τις θερινές μεταγραφές των ομάδων, άρα αφού ξοδεύτηκαν ήδη αρκετά στο 

μεταγραφικό παράθυρο του καλοκαιριού. Όμως επειδή το budget δεν αποτελεί 

κάποια επίσημη γραμμή από την οικονομική διεύθυνση των ομάδων, θεωρήθηκε 

χρησιμότερο να παρουσιαστούν στοιχεία από τις μεταγραφές των ομάδων τα 

τελευταία χρόνια. Οπότε, έχοντας μισθολογικά στοιχεία 4 χρόνων για αυτές τις 

ομάδες, συλλέχθηκαν και στοιχεία αυτών των ετών για τα έξοδα μεταγραφών μέσα 

από στοιχεία της transfermarkt αλλά και των επίσημων ανακοινώσεων των ομάδων.  
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5.4 Manchester United 

Μία από τις κινητικότερες ομάδες σε κάθε μεταγραφική περίοδο αποτελεί η 

Manchester United. Η πολυνίκης του θεσμού αδυνατεί να φτάσει στην κορυφή τα 

τελευταία 6 χρόνια και προσπαθεί να προσελκύσει πρωτοκλασάτους ποδοσφαιριστές 

για να το καταφέρει. Για να το επιτύχει αυτό, ξοδεύει διαχρονικά μεγάλα ποσά για 

την αγορά παιχτών, ενώ όπως είδαμε προηγουμένως πληρώνει κατά μέσο όρο 

μισθούς πάνω από 200 εκατομμύρια λίρες, όντας η δεύτερη ομάδα σε αυτή τη λίστα. 

Ενδεικτικά, φέτος το καλοκαίρι ξόδεψε για μεταγραφές 74 εκατομμύρια λίρες και 

εισέπραξε μόνο 21 εκατομμύρια λίρες, εμφανίζοντας ένα έλλειμα 53 εκατομμυρίων, 

σε ένα σχετικά ήσυχο καλοκαίρι με ελάχιστες μεταγραφικές κινήσεις για αυτήν. Οι 

ανταγωνιστές της : Chelsea, Liverpool και Manchester City ξοδεύουν επίσης πολλά 

χρήματα διαχρονικά για μεταγραφές και παρουσιάζουν τακτικά ελλείματα στο 

μεταγραφικό budget. Η Chelsea φέτος το καλοκαίρι εμφάνισε έλλειμα περίπου 75 

εκατομμυρίων, η Liverpool πάνω από 140 διότι είχε ελάχιστες πωλήσεις και τεράστια 

έσοδα από την περυσινή επιτυχημένη χρονιά στις Ευρωπαϊκές διοργανώσεις και 

τέλος η ομάδα της Manchester City (του πάμπλουτου σεΐχη) εμφάνισε φέτος ένα 

πρωτοφανέστατα μικρό έλλειμα 40 εκατομμυρίων, καθώς σε παλαιότερα έτη 

συνήθιζε να εμφανίζει τριψήφιους αριθμούς με αποκορύφωμα την προηγούμενη 

σεζόν που το έλλειμα ξεπερνούσε τα 200 εκατομμύρια. Αξιοσημείωτο το γεγονός πως 

η Tottenham, μία από της ανερχόμενες δυνάμεις των τελευταίων ετών και αρκετά 

πλούσια ομάδα, δεν πραγματοποίησε καμία μεταγραφική κίνηση φέτος, 

ακολουθώντας πιο συσταλτική οικονομική πολιτική βασιζόμενη στους υπάρχοντες 

ποδοσφαιριστές με πλάνο ανάδειξης νέων ποδοσφαιριστών από τις ακαδημίες. Όσον 

αφορά την Manchester United, υπάρχει έντονη κριτική στη διοίκηση της ομάδας διότι 

η ομάδα απέχει από τις επιτυχίες και βρίσκεται υπό την σκιά των αντιπάλων της, 

παρόλο που ξοδεύει υπέρογκα ποσά σε μεταγραφές και μισθούς. Πρόκειται ίσως για 

μία αποτυχημένη χρηματοοικονομική διοίκηση των αρμοδίων, καθώς από μία ομάδα 

με τεράστια αξία που ξοδεύει πολλά, εισπράττει πολλά και έχει το μεγαλύτερο fan 

pool στον πλανήτη θα αναμέναμε μεγαλύτερες επιτυχίες. Οπότε γεννάται το ερώτημα 

για το εάν οι υψηλοί μισθοί και οι ακριβές μεταγραφές συνεπάγονται επιτυχία, άρα 

και εάν μπορεί αυτό το μοντέλο να θεωρηθεί ως επιτυχημένη στρατηγική 

χρηματοοικονομική διοίκηση. Πολλοί κριτικοί και παλιότεροι ποδοσφαιριστές της 

ομάδας έχουν σχολιάσει αρνητικά τις κινήσεις της ομάδας όπως δημοσίευσε η Sun 
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(2018) , το CNN (2018) με σχολιασμούς αλλά και απευθείας κριτική στον προπονητή 

Jose Mourinho, η Mirror (2018) ψάχνοντας τους υπεύθυνους της κακής πορείας της 

ομάδας και ο παλαίμαχος ποδοσφαιριστής Paul Ince σύμφωνα με τη Dailystar (2018), 

ενώ οι οπαδοί ζητάνε συνεχώς με ανακοινώσεις τους νέες αποδοτικότερες και πιο 

στοχευμένες μεταγραφές σύμφωνα με τη σελίδα Manchester Evening News (2018). Η 

Manchester United που αποτελεί διαχρονικά επιτυχημένη ομάδα τόσο σε αγωνιστικό 

επίπεδο όσο και σε επίπεδο Μάρκετινγκ και Οικονομικών, συνήθιζε να 

εκμεταλλεύεται στο έπακρο τις ακαδημίες και τις εγκαταστάσεις της. Έτσι, 

κατάφερνε να παράγει εκ των έσω πρωτοκλασάτους ποδοσφαιριστές και να 

μεγιστοποιεί την αξία τους. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια αυτό άλλαξε άρδην, οι 

ακαδημίες έχουν υποβαθμιστεί και πλέον η στρατηγική της ομάδας έχει στραφεί στην 

προσέλκυση έτοιμων και πρωτοκλασάτων ακριβών ποδοσφαιριστών. Παράλληλα, η 

ομάδα διαθέτει μία από τις μεγαλύτερες παγκοσμίως βάσεις οπαδών, οι οποίοι 

δείχνουν έντονη δυσαρέσκεια τα τελευταία έτη. Το σημαντικό είναι πως πλέον δεν 

αμφισβητούνται οι τακτικές επιλογές των προπονητών, αλλά η Διοίκηση και ο τρόπος 

που σπαταλούνται τα χρήματα της ομάδας σε κακές επενδύσεις, παραγκωνίζοντας 

άλλους παράγοντες όπως τμήματα υποδομής, scouting και εγκαταστάσεις, κάτι που 

όπως ισχυρίζονται οι οπαδοί έχει οδηγήσει την ομάδα σε αγωνιστική πτώση. 

Γενικότερα, υπάρχει μετέωρο το ερώτημα για το εάν τα λεφτά εγγυόνται επιτυχία και 

εάν η λύση στη αγωνιστική καθίζηση είναι οι πολυδάπανες μεταγραφές νέων 

ποδοσφαιριστών.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΑΞΙΟΣΗΜΕΙΩΤΩΝ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ 

 

6.1 Porto & Benfica 

Άξιοι αναφοράς στο μεταγραφικό παζάρι και δη στις πωλήσεις είναι οι Πορτογαλικές 

ομάδες Porto και Benfica, οι οποίες κατάφεραν να αναπτυχθούν οικονομικά και 

αθλητικά κυρίως μέσα σωστών επενδύσεων και εξαιρετικών πωλήσεων διαχρονικά. 

Πρόκειται για ομάδες που πλέον έχουν εδραιωθεί στον παγκόσμιο χάρτη και μπορούν 

να αποτελέσουν μέτρο σύγκρισης αλλά και πρότυπα για τις ελληνικές ομάδες. Το 

πορτογαλικό πρωτάθλημα δεν φημίζεται τόσο για τη δυναμική του όσο για τα πολλά 

ακατέργαστα ταλέντα που αναδεικνύει μέσα από τις ακαδημίες των ομάδων. Οι 

ποδοσφαιριστές αποτελούν συνήθως μετανάστες από αποικίες της Πορτογαλίας, 

όπως η Βραζιλία, και επικρατεί το bias ότι αυτοί οι ποδοσφαιριστές έχουν υψηλό 

potential ability άρα και υψηλή μεταπωλητική αξία. Οι Benfica και Porto δουλεύουν 

άριστα στο τμήμα scouting και ακαδημιών, προσελκύουν νεαρούς παίχτες σε φτηνή 

τιμή και πολύ άμεσα τους αναδεικνύουν και τους πουλάνε σε υψηλές τιμές. Για 

ομάδες μεσαίου βεληνεκούς, αυτό ίσως αποτελεί την αποδοτικότερη οικονομική 

στρατηγική, καθώς δημιουργεί πλούτο στις ομάδες και αγωνιστική ανάπτυξη 

ταυτόχρονα.  

Το πλεονέκτημα των δύο ομάδων έγκειται στο γεγονός πως οι Βραζιλιάνοι 

ποδοσφαιριστές όπως αναφέρθηκε είναι υπερτιμημένοι λόγω της διαχρονικής 

επιτυχημένης πορείας πολλών συμπατριωτών τους και της διαρκούς ανάδειξης νέων 

ταλέντων. Οι ομάδες αυτές, έχοντας ανεπτυγμένο scouting team προσελκύουν από 

πολύ μικρή ηλικία ποδοσφαιριστές από την Βραζιλία και την ευρύτερη Λατινική 

Αμερική  που συνήθως αποτελούν παιδιά Πορτογάλων και Ευρωπαίων μεταναστών. 

Έτσι, είναι σε θέση να τους εξασφαλίσουν και ευρωπαϊκό διαβατήριο και 

Πορτογαλική υπηκοότητα και να τους εντάξουν από μικρή ηλικία στις ομάδες τους, 

χωρίς προβλήματα για άδεια εργασίας ή προβλήματα με τους περιορισμούς για 

αλλοδαπούς ποδοσφαιριστές που υφίστανται στην Ευρώπη. Εν τέλει, από τη 
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χρονολογική στιγμή που αυτές οι ομάδες στράφηκαν σε αυτή τη στρατηγική έχουν 

γνωρίσει τρομερή άνθηση, οικονομική μεγέθυνση και τεράστιες επιτυχίες.  

Τη δεδομένη χρονική στιγμή (Σεπτέμβριος 2018) σύμφωνα με επίσημα στοιχεία του 

transfermarkt και της UEFA, η Porto βρίσκεται στη 10η θέση της πανευρωπαϊκής 

κατάταξης των ομάδων (club coefficients) και η Benfica στη 15η, κάτι που αποτελεί 

τεράστια επιτυχία για ομάδες με ελάχιστα εγχώρια έσοδα από το Πορτογαλικό 

πρωτάθλημα. Η Porto λοιπόν, θεωρούταν μία καλή πορτογαλική ομάδα και 

μικρομεσαία στον ευρωπαϊκό χάρτη. Ιδιαίτερη γνωστή έγινε με την ανέλπιστη 

επιτυχία της κατάκτησης του Champions League το 2004. Η φήμη λοιπόν που 

απέκτησε έδωσε τις βάσεις ώστε να εδραιωθεί στην κορυφή από τότε και σε 

συνδυασμό με την οικονομική της στρατηγική κατάφερε μέσα σε 12 σεζόν, μέχρι το 

τέλος του 2015 δηλαδή, να εμφανίσει καθαρά κέρδη ύψους 468 εκατομμυρίων Ευρώ 

μόνο από μεταγραφές. Στην ουσία αγόραζε φτηνά νεαρούς ανερχόμενους 

ποδοσφαιριστές, πολλές φορές ακόμα και ανήλικους και στην συνέχεια τους 

πουλούσε, καρπώνοντας την υπεραξία που δημιουργούταν. Παρακάτω όλα τα έσοδα 

από μεταγραφές των προαναφερθέντων σεζόν με στοιχεία από το transfermarkt: 
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Πίνακας 16 Πωλήσεις ποδοσφαιριστών από την Porto 2004-2015 

  

 

Από τους 28 ποδοσφαιριστές, οι 26 αποτέλεσαν τέτοιου είδους επενδύσεις, ενώ οι 

υπόλοιποι δύο ήταν προϊόντα των ακαδημιών, άρα και δεν κόστισαν σχεδόν τίποτα 

για την ομάδα. Από όλες αυτές τις επενδύσεις, σε καθαρά οικονομικούς όρους, μόνο 

μία επένδυση δεν απέφερε κέρδος, αυτή του Diego Ribas Da Cunha που πουλήθηκε 

σε χαμηλότερη τιμή από αυτή που αγοράστηκε. Για την ακρίβεια, παρουσίασε ζημία 

ενός εκατομμυρίου, ποσό μηδαμινό μπροστά στα συνολικά 468 εκατομμύρια 

καθαρού κέρδους.  

Η Benfica ακολουθεί το ίδιο μοτίβο στην οικονομική πολιτική της από τις αρχές του 

2000 έως σήμερα, με τη μόνη διαφορά ότι εστιάζει ακόμα περισσότερο σε προϊόντα 

των ακαδημιών της. Η επένδυση ξεκίνησε με την κατασκευή του προπονητικού 

κέντρου "Caixa Futebol Campus" για τις ακαδημίες με σκοπό την ανάδειξη ταλέντων 
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και προώθησή τους στην πρώτη ομάδα. Αρχικά της κόστισε 15 εκατομμύρια η 

κατασκευή το 2005 και εν συνεχεία γίνονται ορισμένες χρήσιμες αναβαθμίσεις. Το 

ποσό θα θεωρηθεί αμελητέο καθώς όπως θα δούμε παρακάτω τα μακροχρόνια έσοδα 

που βασίστηκαν σε αυτήν την κίνησή της είναι υπερπολλαπλάσια. Διαχρονικά 

βρίσκεται και αυτή στις ομάδες με τα περισσότερα έσοδα από πωλήσεις, ωστόσο το 

πλέον χρήσιμο στοιχείο αφορά τα τελευταία 3 χρόνια, όπου σύμφωνα με δημοσίευση 

της TheGuardian (2018) έχει εμφανίσει έσοδα πάνω από 200 εκατομμύρια Ευρώ 

μέσω πωλήσεων ποδοσφαιριστών. Γενικότερα, αποτελεί την πρωταθλήτρια των 

εσόδων από πωλήσεις ποδοσφαιριστών και θεωρείται ότι κατέχει μία από τις 

αποδοτικότερες υποδομές και εγκαταστάσεις για νεαρούς ποδοσφαιριστές. Πιο πριν 

και σε διάστημα 10 ετών, από το 2005 έως το 2015, να τονίσουμε ότι μόνο από 

παίχτες που προέρχονται από τις ακαδημίες της έχει καταφέρει να αποκομίσει 

επιπλέον κέρδος περίπου 200 εκατομμυρίων Ευρώ. Παρακάτω η συγκεκριμένη λίστα, 

όπως αναγράφηκε στη σελίδα www.sport24.gr που φαίνονται ξεκάθαρα οι εν λόγω 

επενδύσεις της: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.sport24.gr/
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Πίνακας 17 Πωλήσεις της Benfica 

 

 

Ένα επιπλέον χρήσιμο πινακάκι από δημοσίευση των Financial Times (2018) 

παρουσιάζει τις πλέον επιτυχημένες ομάδες όσον αφορά τις επενδύσεις σε 

ποδοσφαιριστές: 
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Πίνακας 18 Πωλήσεις παιχτών από διάφορες ομάδες 

 

Όπως φαίνεται η Benfica βρίσκεται στην κορυφή και κοντά της εμφανίζονται και 

άλλες αναπτυσσόμενες ομάδες που έχουν υιοθετήσει την ίδια οικονομική στρατηγική 

από διάφορες χώρες με στόχο την οικονομική και αγωνιστική άνθηση. Πέρα από τις 

Benfica και Porto, άλλες παρόμοιες στρατηγικές εφάρμοσαν οι: Lyon, γαλλική ομάδα 

που αντιμετώπισε οικονομικά προβλήματα αλλά τα ξεπέρασε και συνεχίζει να 

αναδεικνύεται χάρις στην οικονομική της πολιτική, ο ιστορικός Ajax της Ολλανδίας, 

όπου επένδυσε επιτυχημένα σε νεαρούς ποδοσφαιριστές των ακαδημιών για να 

μπορέσει να ανταπεξέλθει στον ανταγωνισμό, οι γερμανικές  Schalke και Dortmund 

που ύστερα από περιόδους οικονομικής και αγωνιστικής κρίσης κατάφεραν να 

γλυτώσουν τον κίνδυνο εφαρμόζοντας παρόμοιες στρατηγικές και τέλος η αγγλική 
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Southampton, η οποία έχοντας να ανταγωνιστεί ομάδες μεγαθήρια στην Αγγλική 

Premier League, καταφέρνει να αναπτύσσεται τα τελευταία χρόνια χάρις στην ίδια 

μέθοδο.   

 

6.2 Ελληνικές ομάδες 

Το ελληνικό πρωτάθλημα ποδοσφαίρου, ή αλλιώς Super League όπως ονομάζεται,  

δυστυχώς δεν συγκαταλέγεται στα κορυφαία της Ευρώπης. Αντιθέτως, θεωρείται ένα 

από τα μεσαία σε δυναμικότητα πρωταθλήματα με ελάχιστες ομάδες να έχουν να 

επιδείξουν κάτι αξιοσημείωτο. Σύμφωνα με στοιχεία της UEFA το Σεπτέμβριο του 

2018, η Ελληνική Σούπερ Λιγκ βρίσκεται στη 14η θέση των Country coefficients. 

Υπενθυμίζεται πως ανάλογα με την πορεία των ομάδων στις ευρωπαϊκές 

διοργανώσεις, ενημερώνονται και οι κατατάξεις της UEFA και σύμφωνα με αυτές 

βγαίνουν και τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά εισιτήρια για κάθε χώρα. Ως επί το πλείστον, 

οι περισσότερες ομάδες δεν έχουν τη δυνατότητα για εφαρμογή ενός στρατηγικού 

οικονομικού πλάνου και στην ουσία στηρίζονται στα ελάχιστα έσοδα από την 

ελληνική ομοσπονδία ποδοσφαίρου και τα τηλεοπτικά δικαιώματα. Όπως είδαμε στο 

κεφάλαιο με την ανάλυση της Αγγλικής Premier League, οι ομάδες καταλαμβάνουν 

έσοδα πολλών εκατομμυρίων Ευρώ λόγω της βαθμολογικής τους θέσης, λόγω 

εμπορικών και τηλεοπτικών δικαιωμάτων και λόγω λοιπών χορηγιών. Τα ποσά όπως 

είδαμε είναι σχεδόν ισάξια κατανεμημένα και συνολικά ξεπερνάν τα 2 

δισεκατομμύρια Ευρώ, δηλαδή κατά μέσο όρο είναι μεγαλύτερα από 100 

εκατομμύρια. Στην Ελλάδα δυστυχώς αυτό το ποσό τα τελευταία χρόνια είναι 

συνολικά για όλες τις ομάδες χαμηλότερο από 50 εκατομμύρια και κάθε χρόνο 

πραγματοποιούνται νέες αλλαγές, κυρίως όσον αφορά τα τηλεοπτικά έσοδα και έτσι 

είναι δύσκολο να παρουσιαστεί επακριβώς τα στοιχείο των εσόδων των ομάδων. Στην 

ουσία, εκτός από λίγες ομάδες που πρωταγωνιστούν, καμία ομάδα δεν κινείται για 

αγορά ποδοσφαιριστών ή καταφέρνει να πουλήσει κάποιων και να εισπράξει 

αξιόλογα ποσά. Κυρίως, σχολιάζοντας για τις μικρές ομάδες, υπάρχει εστίαση σε 

ελεύθερους ποδοσφαιριστές, σε δανεισμούς ποδοσφαιριστών από μεγαλύτερες 

ομάδες ή γίνεται προσπάθεια ανάδειξης νεαρών ποδοσφαιριστών από τις ακαδημίες, 

χωρίς ωστόσο να υπάρχουν οι κατάλληλες υποδομές για ανάδειξη κάποιου 
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ταλαντούχου παίχτη. Πολλές ομάδες αντιμετωπίζουν οικονομικά προβλήματα και 

ελάχιστες έχουν ενεργό ρόλο κατά τις μεταγραφικές περιόδους. Όλες οι ομάδες 

κυνηγούν τη συμμετοχή σε κάποια ευρωπαϊκή διοργάνωση ώστε να καρπωθούν 

υψηλά έσοδα, καθώς τα λοιπά έσοδα είναι ελάχιστα και οι επενδύσεις αρκετά 

χαμηλές. Τα έσοδα από τη συμμετοχή στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις είναι 

τουλάχιστον διπλάσια από τα έσοδα που εισπράττονται από τη Super League. Τέλος, 

πολλές ομάδες αντιμετώπισαν σημαντικά οικονομικά προβλήματα κατά την περίοδο 

της ευρύτερης κρίσης στη χώρα μας. Ο λόγος είναι τα ελάχιστα έσοδα που 

λαμβάνουν οι περισσότερες ομάδες, ειδικά αυτές που έχουν χαμηλό αριθμό οπαδών 

και χαμηλή εμπορικότητα. Κάποιες μεγαλύτερες όμως, όπως η Α.Ε.Κ. παλαιότερα 

και ο Παναθηναϊκός τα τελευταία χρόνια, παρότι έχουν μεγάλο αριθμό οπαδών και 

σχετικά υψηλά έσοδα σε σχέση με τους υπόλοιπους, αντιμετώπισαν τεράστια 

οικονομικά προβλήματα επίσης. Για την Α.Ε.Κ. γίνεται αναφορά παρακάτω, ενώ για 

τον Παναθηναϊκό αξίζει να τονιστεί πως επιβλήθηκε κύρωση αποκλεισμού από την 

UEFA για 3 χρόνια από τις ευρωπαϊκές διοργανώσεις λόγω οικονομικών ατασθαλιών 

και ίσως ακολουθήσουν και άλλες.   

Όσον αφορά το αγωνιστικό επίπεδο, θα μπορούσαμε να περιγράψουμε το ελληνικό 

πρωτάθλημα ως μία άνιση διοργάνωση διότι οι διαφορές των πρώτων 4-5 ομάδων με 

τις υπόλοιπες είναι πελώριες και σε αγωνιστικό επίπεδο και σε εμπορικό αλλά και σε 

οικονομικό. Μερικές από τις πιο επιτυχημένες ομάδες του ελληνικού πρωταθλήματος 

είναι ο πολυνίκης του θεσμού Ολυμπιακός με σταθερή άνοδο και αξιοσημείωτη 

οικονομική άνθηση, ο Παναθηναϊκός που κατέχει τους δεύτερους περισσότερους 

τίτλους και αποτελεί τη μοναδική ομάδα που έχει αγωνιστεί σε τελικό του Champions 

League, η Α.Ε.Κ. κάτοχος του περσινού τροπαίου, με αρκετούς τίτλους και 

αξιοσημείωτη διαχρονική πορεία και η ανερχόμενη ομάδα του Π.Α.Ο.Κ. Τα 

παραδείγματα του Ολυμπιακού και της Α.Ε.Κ. βοηθούν στην ευρύτερη κατανόηση 

της οικονομικής κατάστασης των ομάδων.  

 

6.2.1 Ολυμπιακός 

Ο Ολυμπιακός αποτελεί τον κυρίαρχο στο ελληνικό πρωτάθλημα, έχοντας καταφέρει 

να κερδίσει 44 πρωταθλήματα, περισσότερα από ότι όλες οι υπόλοιπες ελληνικές 

ομάδες μαζί. Αυτό σημαίνει πως έχει καταφέρει να συμμετάσχει πολλές φορές στη 



63 

 

διοργάνωση του Champions League και άρα να εισπράττει μεγάλα έσοδα. 

Συγκεκριμένα εισέπραξε το 2016 32,95 εκατ. ευρώ και το 2015 26,25 εκατ. ευρώ από 

το Champions League. Αποτελεί επίσης και την ομάδα με τις πιο αξιοσημείωτες 

πωλήσεις ποδοσφαιριστών τα τελευταία χρόνια. Οι μισθοί που πληρώνει σε 

ποδοσφαιριστές είναι σταθερά οι υψηλότεροι στον ελληνικό χώρο και τα τελευταία 

χρόνια ανέρχονται σε πάνω από 20 εκατομμύρια κατά προσέγγιση. Ο Ολυμπιακός 

προσπαθεί να αναπτυχθεί και να εδραιωθεί στις κορυφαίες ομάδες της Ευρώπης, για 

αυτό και ολοένα και περισσότερα επενδύει σε νέους και ακριβότερους 

ποδοσφαιριστές. Έχει αναπτύξει και παρόμοια οικονομική πολιτική και λειτουργία με 

αυτή των Porto, Benfica, Lyon, Southampton και τις λοιπές ομάδες που 

περιγράφηκαν παραπάνω. Συγκεκριμένα, έχει καταφέρει καταπληκτική άνοδο των 

εσόδων από πωλήσεις ποδοσφαιριστών σε ξένες ομάδες, με μερικούς από αυτούς να 

είναι προϊόντα των ακαδημιών του και πολλούς άλλους να είναι επενδύσεις που 

έγιναν σε μικρή ηλικία και απέδωσαν υψηλό κέρδος. Με στοιχεία από το 

transfermarkt και το sport24, παρουσιάζονται μερικές από τις σπουδαίες πωλήσεις 

του Ολυμπιακού τα τελευταία χρόνια. Τα περισσότερα έσοδα τα έλαβε από την 

πώληση του Παναγιώτη Ρέτσου, ποδοσφαιριστή που προήλθε από τις ακαδημίες της 

ομάδας, ο οποίος κόστισε 22 εκατομμύρια Ευρώ στην γερμανική Leverkusen σε 

ηλικία μόλις 19 ετών και έχοντας μόνο μία γεμάτη σεζόν με την ομάδα του 

Ολυμπιακού. Από 15 εκατομμύρια έλαβε ο Ολυμπιακός από ομάδες της Αγγλίας, 

τόσο για τον Κώστα Μήτρογλου όσο και για τον Luka Milivojevic, 12 εκατομμύρια 

πουλήθηκε ο Brown Ideye σε ομάδα της Κίνας και 10 εκατομμύρια εισέπραξε από 

την πώληση του Ανδρέα Σάμαρη στη γνωστή μας από προηγούμενο κεφάλαιο 

Benfica. Βεβαίως, υπάρχουν και επιμέρους πωλήσεις χαμηλότερων αλλά 

αξιοσημείωτων ποσών, κάτι που αποδεικνύει πως το παρόν οικονομικό πλάνο 

δύσκολα θα σταματήσει να εφαρμόζεται. Συνοπτικά, αναγράφονται στο παρακάτω 

πίνακα τα έσοδα και τα έξοδα μεταγραφών των τελευταίων 9 ετών για την ομάδα 

ώστε να γίνει αντιληπτή η δυναμική του οικονομικού πλάνου της ομάδας: 
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Διάγραμμα 7 Μεταγραφές Ολυμπιακού 9 χρόνων 

 

 

Παρατηρείται πως από το 2012 και μετά η οικονομική πορεία του Ολυμπιακού είναι 

σαφώς καλύτερη και έχει γίνει προσπάθεια αύξησης των πωλήσεων. Τα παλιότερα 

χρόνια εμφάνιζε σχετικά μικρούς τζίρους, ωστόσο σταδιακά προσπαθεί να 

λειτουργήσει ομοίως με τις ξένες ομάδες που παρουσιάστηκαν στην αρχή του 

κεφαλαίου. Τα αποτελέσματα είναι εμφανή και ειδικά τις σεζόν 2013/14 και 2016/17 

η ομάδα έφτασε σε κέρδη ρεκόρ για ελληνική ομάδα, ειδικά αν λογιστούμε πως εκτός 

από αυτά τα κέρδη, υπήρχαν και τα κέρδη από συμμετοχή στο Champions League. 

Όπως γίνεται αντιληπτό, ο Ολυμπιακός έχει αναπτυχθεί και έχει καταξιωθεί τα 

τελευταία χρόνια και προσπαθεί να παρουσιάσει ένα σταθερό και αποδοτικό 

οικονομικό πλάνο, έχοντας μεγάλα έσοδα που προκύπτουν από την αγωνιστική 

επίδοση, από την υψηλή εμπορικότητα αλλά και από σπουδαίες πωλήσεις 

ποδοσφαιριστών.  
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6.2.2 Α.Ε.Κ. 

Η ομάδα της Α.Ε.Κ. αποτελεί ένα από τα πιο ενδιαφέροντα θέματα μελέτης του 

ελληνικού ποδοσφαίρου. Θεωρείται από τις πιο επιτυχημένες ελληνικές ομάδες 

έχοντας κατακτήσει 12 πρωταθλήματα, 15 κύπελλα και έχοντας αξιοσημείωτες 

συμμετοχές σε ευρωπαϊκές διοργανώσεις. Ωστόσο, ήταν και η ομάδα που το 2013, 

όντας κατεστραμμένη από τα χρέη που συσσωρεύτηκαν από κάκιστες οικονομικές 

διαχειρίσεις παλαιών προέδρων της, τιμωρήθηκε με υποβιβασμό απευθείας στη Γ’ 

Εθνική κατηγορία. Από το 2014 και μετά όμως η Α.Ε.Κ. βρίσκεται σε διαρκή 

επάνοδο και έχει καταφέρει όχι μόνο να επιστρέψει στην Super League αλλά και να 

κατακτήσει 1 κύπελλο Ελλάδος το 2016 και ένα πρωτάθλημα το 2018. Παράλληλα, 

την σεζόν 2017/18 αγωνίστηκε στην ευρωπαϊκή διοργάνωση Europa League και 

φέτος κατάφερε να επιτύχει τη συμμετοχή της στην κορυφαία διασυλλογική 

διοργάνωση, το Champions League, που επιφέρει σημαντικά έσοδα. Η οικονομική 

διαχείριση των τελευταίων ετών αποδεικνύει πως η ομάδα έχει λάβει το μάθημά της 

από τις προηγούμενες κακές οικονομικές περιόδους. Πιο συγκεκριμένα, γίνονται 

επιφυλακτικές κινήσεις, χωρίς περαιτέρω ριψοκίνδυνα έξοδα, ακολουθώντας μια πιο 

συσταλτική οικονομική πολιτική, υποστηρίζοντας πως η μεγέθυνση θα επέλθει 

σταδιακά μέσα από την εμφάνιση πλεονασμάτων, τη σωστή διαχείριση των κερδών 

και την ελαχιστοποίηση των εξόδων. Τα όποια έξοδα και επενδύσεις θα είναι 

απόρροια προηγούμενων χρήσεων, ώστε να μην ξαναβρεθεί σε δεινή θέση η ομάδα. 

Καθώς η ομάδα επανέρχεται σε επίπεδα πρωταθλητισμού, αυξάνονται τόσο τα έσοδα 

όσο και τα έξοδά της. Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία από την επίσημη σελίδα της 

και από το transfermarkt, η Α.Ε.Κ. έχει αυτή τη στιγμή το 3ο μεγαλύτερο budget στην 

Ελλάδα και πληρώνει το 3ο μεγαλύτερο ποσό σε μισθούς. Μετά από έρευνα 

παρουσιάζονται οι μισθοί των 18 πιο ακριβοπληρωμένων ποδοσφαιριστών του 

ρόστερ της για τη σεζόν 2017/18: 
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Πίνακας 19 Μισθοί ποδοσφαιριστών της Α.Ε.Κ. 2017-18 

 

 

Συγκρίνοντας τους μισθούς της Α.Ε.Κ. με τους δύο ανταγωνιστές της, τον Ολυμπιακό 

και τον Π.Α.Ο.Κ. αντιλαμβανόμαστε πως σε οικονομικό επίπεδο βρίσκεται σε 

κατώτερη θέση, ωστόσο εδώ θα γίνει και η προσθετική παρατήρηση πως οι δύο 

ανταγωνιστές της ξοδεύουν ευκολότερα από αυτήν. Σε αυτό το σημείο 

παρουσιάζονται τα ακριβότερα συμβόλαια της Super League στην αρχή της σεζόν 

2017/18, όπως αποτυπώθηκαν στη σελίδα sport24 (*δεν συγκαταλέγεται ο μισθός του 

Σέρχιο Αραούχο καθώς αποκτήθηκε λίγες μέρες μετά τη συγγραφή του άρθρου) : 
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Πίνακας 20 Συμβόλαια Super League 

 

 

Άμεσα λοιπόν βγαίνει το συμπέρασμα πως ο Ολυμπιακός πληρώνει τα ακριβότερα 

συμβόλαια, ενώ για 7 μισθούς αγγίζει σχεδόν 18 μισθούς της ΑΕΚ. Η σημαντική 

διαφορά των δύο ομάδων είναι πως οι μισθοί των ποδοσφαιριστών της ΑΕΚ 

αντικατοπτρίζουν την ικανότητα και προσφορά των παιχτών, ενώ από τους 7 μισθούς 

του Ολυμπιακού που εμφανίζονται στη λίστα, μόνο ο ένας αντιστοιχεί σε 

ποδοσφαιριστή που συμμετείχε ενεργά στην ομάδα κατά τη διάρκεια της σεζόν. 

Κάποιοι εξ αυτών τέθηκαν εκτός ομάδας, δηλαδή πληρώνονταν για να μην 

συμμετέχουν καν στις προπονήσεις. Αυτό μπορεί να θεωρηθεί πολύ κακή επένδυση 

για τον Ολυμπιακό, ο οποίος έχοντας συσσωρευμένα κέρδη προέβη σε μεγάλες 

επενδύσεις που αποδείχτηκαν απερίσκεπτες και ζημιογόνες, ενώ παράλληλα η ΑΕΚ 

με συσταλτική πολιτική και χαμηλότερους μισθούς κατάφερε και μεγιστοποίησε το 

αγωνιστικό αποτέλεσμα.  

Η ομάδα προβλέπεται και τη σεζόν 2018/19 να ακολουθήσει παρόμοια οικονομική 

στρατηγική διατηρώντας τους μισθούς και τα έξοδά της σε ορθολογικά επίπεδα, 

αποφεύγοντας ριψοκίνδυνα ανοίγματα. Οι μισθοί βρίσκονται περίπου στα ίδια 
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επίπεδα, καθώς οι αλλαγές στο ρόστερ ήταν ελάχιστες, ενώ πραγματοποιήθηκαν 

ελάχιστες ανανεώσεις συμβολαίων. Όσον αφορά τις μεταγραφές, ανέκαθεν η ομάδα 

εστίαζε είτε σε ελεύθερους ποδοσφαιριστές είτε σε δανεικούς και φέτος ξόδεψε μόλις 

2,35 εκατομμύρια Ευρώ τα οποία χρηματοδότησε από τη πώληση παιχτών αξίας 3,2 

εκατομμυρίων. Επιπλέον όμως, η ομάδα κατάφερε να προκριθεί στους ομίλους τους 

Champions League και έτσι τα φετινά έσοδά της θα εκτοξευθούν και σε συνδυασμό 

με τα σταθερά χαμηλά έξοδα η ομάδα θα εμφανίσει μετά από πολλά χρόνια 

σημαντικά οικονομικά πλεονάσματα. Τα εγγυημένα έσοδα της ομάδας από την 

επερχόμενη συμμετοχή της στο Champions League θα είναι 15,25 εκατομμύρια Ευρώ 

minimum, ενώ προβλέπονται επιπλέον έσοδα λόγω εμπορικότητας και η πρόβλεψη 

της Διοίκησης υποστηρίζει πως όλα αυτά τα έσοδα μαζί θα ξεπεράσουν τα 20 

εκατομμύρια Ευρώ.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΕΡΕΥΝΑ 

 

7.1 Ερωτήματα και μεθοδολογία 

Σε αυτό το στάδιο της εργασίας, αφού έχουν παρουσιαστεί στατιστικά στοιχεία, 

θεωρητικό υπόβαθρο και οικονομικά στοιχεία των ομάδων, πραγματοποιήθηκε 

εμπειρική διερεύνηση και δόθηκαν απαντήσεις για το σημαντικό ερώτημα που τέθηκε 

εξ αρχής, δηλαδή εάν η βαθμολογική θέση της ομάδας σχετίζεται με τα έξοδα που 

πραγματοποιεί και πόσο πολύ εξαρτάται από αυτά. Πιο συγκεκριμένα, η εστίαση 

έγινε στους μισθούς που πληρώνουν για τους ποδοσφαιριστές τους και στα κόστη για 

μεταγραφές νέων ποδοσφαιριστών. Επομένως, οι μεταβλητές που χρησιμοποιήθηκαν 

ήταν: η βαθμολογική θέση 13 ομάδων της Αγγλικής Premier League τα τελευταία 4 

χρόνια ως εξαρτημένη μεταβλητή και ως ανεξάρτητες μεταβλητές οι μισθοί των 

ποδοσφαιριστών τους αυτά τα χρόνια και τα έξοδα απόκτησης νέων ως μεταγραφές. 

Χρησιμοποιήθηκαν 13 ομάδες που συμμετείχαν ανελλιπώς στο πρωτάθλημα ώστε να 

υπάρχουν αρκετά στοιχεία και επίσης ο λόγος που χρησιμοποιήθηκε το Αγγλικό 

πρωτάθλημα είναι διότι θεωρείται το πιο ανταγωνιστικό με αρκετές ισάξιες και 

αρκετές πλούσιες ομάδες, ενώ ταυτόχρονα είναι το πρωτάθλημα που παρουσιάζει 

διαχρονικά τον υψηλότερο τζίρο, τα μεγαλύτερα έσοδα και συνήθως τις ακριβότερες 

μεταγραφές.  Οι 4 ποδοσφαιρικές σεζόν που μελετήθηκαν είναι οι σεζόν 2013/14 έως 

2016/17 και οι ομάδες που χρησιμοποιήθηκαν είναι οι: Manchester City, Manchester 

United, Chelsea, Arsenal, Liverpool, Tottenham, Everton, West Ham, Stoke, 

Sunderland, West Bromwich Albion, Southampton και Swansea. Σε αυτά τα 4 χρόνια 

πολλές από αυτές εμφάνισαν μεγάλα σκαμπανεβάσματα και πολλές υπήρξαν 

διεκδικήτριες του τίτλου επίσης. Ο αριθμός των σεζόν δεν είναι τυχαίος καθώς 

αντανακλά στην ουσία τα πρόσφατα χρόνια λειτουργίας και εφαρμογής του Financial 

Fai Play που έθεσε η UEFA και άρα τα έξοδα είναι ελεγχόμενα από τον αρμόδιο 

φορέα.   

Παρόμοιες μελέτες έχουν πραγματοποιηθεί στο παρελθόν από διάφορες αθλητικές, 

στατιστικές και ειδησεογραφικές εταιρείες και ανάμεσα τους είναι η Guardian, η 
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ibmathsresources, η planetfootball, η sportseconomics, η Deloitte και οι αρθρογράφοι 

Simon Kuper και Stefan Szymanski. Όλες αυτές οι μελέτες ασχολήθηκαν με το 

Αγγλικό πρωτάθλημα ποδοσφαίρου, έχοντας ως πρόφαση το ότι αποτελεί το πιο 

ανταγωνιστικό και εμπορικό πρωτάθλημα του κόσμου, όπου συμμετέχουν αρκετές 

πλούσιες ομάδες με παρόμοια χαρακτηριστικά. Οι συγκεκριμένες μελέτες απέδειξαν 

πως τα μισθολογικά κόστη αντανακλούν την τελική βαθμολογική θέση των ομάδων 

και συνάμα αποτελούν τον σημαντικότερο παράγοντα από όλους. Σε αυτές τις 

μελέτες, πέρα από τα μισθολογικά κόστη ελέγχθηκαν επιπλέον μεταβλητές όπως ο 

τζίρος, τα έσοδα από πωλήσεις ποδοσφαιριστών, τα έξοδα για αγορές 

ποδοσφαιριστών, ο αριθμός εισιτηρίων και τα συνολικά χρέη των ομάδων. Οι 

Szymanski και Kuper υποστήριξαν πως τα μεταγραφικά κόστη δεν είναι εξίσου 

σημαντικά όσο οι μισθοί και δεν αποτελούν αντικειμενικό μέσο πρόβλεψης της 

τελικής βαθμολογικής θέσης στο Αγγλικό πρωτάθλημα.  

Στη παρούσα εργασία λάβαμε αυτόν τον ισχυρισμό και έγινε προσπάθεια απόδειξής 

του μέσω της οικονομετρικής έρευνας, απομονώνοντας αυτές και μόνο τις 

μεταβλητές. Μέσω των τελικών αποτελεσμάτων εμφανίζονται χρήσιμα 

συμπεράσματα προς κάθε Διοίκηση ποδοσφαιρικής επιχείρησης για τον στρατηγικό 

χρηματοοικονομικό σχεδιασμό της. Η έρευνά μας ήταν λίγο διαφορετική από τις 

προαναφερθέντες διότι επικεντρώθηκε κυρίως στα άμεσα έξοδα των ποδοσφαιρικών 

ομάδων δηλαδή και όχι σε παράγοντες εσόδων όπως τα έσοδα από τα εισιτήρια ή 

έσοδα από πωλήσεις. Ο λόγος ήταν πως αυτά τα έξοδα θεωρήθηκαν 

χρηματοοικονομικές επενδύσεις που πραγματοποιούν οι ομάδες με σκοπό την 

επίτευξη των στρατηγικών στόχων τους που στη συγκεκριμένη περίσταση είναι το 

Win maximization. Άρα ένα επιπλέον ερώτημα που τίθεται είναι το πώς θα έπρεπε να 

κατανέμουν τα έξοδα τους οι ποδοσφαιρικές επιχειρήσεις ανάμεσα σε μισθούς και 

μεταγραφές για να επιτύχουν το μέγιστο αποτέλεσμα.   

Η μέθοδος που επιλέχθηκε ήταν η οικονομετρική ανάλυση του ερωτήματος με τη 

χρήση του προγράμματος gretl. Χρησιμοποιήθηκαν panel δεδομένα, δηλαδή 

παρατηρήσεις που έχουν ταυτόχρονα δύο διαστάσεις, μία διαστρωματική και μία 

χρονολογική. Επομένως, μελετήθηκαν 13 ομάδες τα τελευταία 4 χρόνια, δηλαδή 13 

διαστρωματικές μονάδες για 4 χρονολογικές περιόδους και έτσι δημιουργήθηκε ένα 
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panel διαστάσεων 4 επί 13 που ισούται με 52 δεδομένα.  Η χρήση των panel έχει τα 

εξής ενδιαφέροντα χαρακτηριστικά: 

 Με τα panel μπορούν να εξεταστούν πιο περίπλοκα υποδείγματα από ότι μόνο 

με απλές χρονολογικές σειρές ή με ανάλυση διαστρωματικών στοιχείων 

 Τα τελικά συμπεράσματα είναι πιο εύστοχα και ερμηνεύεται ποιοτικότερα η 

οικονομετρική μας σχέση 

 Παρέχει περισσότερη διακύμανση στις μεταβλητές, περισσότερους βαθμούς 

ελευθερίας και λιγότερη συγγραμικότητα μεταξύ των μεταβλητών 

 Μειώνεται σημαντικά το ενδεχόμενο σφάλματος 

 Εξετάζονται δυναμικές σχέσεις οικονομικών μονάδων άρα και συλλέγονται 

περισσότερα συμπεράσματα για αυτές    

Αφού συλλέχθηκαν όλα τα στοιχεία για τις μεταβλητές μας, μεταφερθήκαμε στο gretl 

για τη δημιουργία του μοντέλου. Ως μεταβλητή position ονομάστηκε η εξαρτημένη 

μεταβλητή του υποδείγματος και δεν είναι ακριβώς η τελική θέση των ομάδων. 

Επειδή συμμετέχουν 20 ομάδες στο πρωτάθλημα κάθε χρόνο άρα και 20 πιθανές 

θέσεις, ορίστηκε ως position το 21 μείον την τελική θέση της ομάδας για λόγους 

καλύτερης ερμηνείας του υποδείγματος και κυρίως για να εμφανιστεί (ή όχι) η θετική 

σχέση μεταξύ των μεταβλητών. Ως wages και ως transfers ονομάστηκαν οι δύο 

ανεξάρτητες μεταβλητές του υποδείγματος και είναι όπως αναφέρθηκε, οι μισθοί και 

τα κόστη μεταγραφών αντίστοιχα. Στη συνέχεια χρησιμοποιήθηκαν οι λογάριθμοι 

των μεταβλητών καθώς με αυτόν τον τρόπο οι μεταβολές μεταφράζονται ως 

ποσοστιαίες μεταβολές, κάτι που βοηθάει στην ερμηνεία των αποτελεσμάτων. 

Εφόσον τα δεδομένα μας είναι panel έπρεπε να επιλέξουμε ανάμεσα σε Random 

Effects ή Fixed Effects και με τη χρήση του ελέγχου Hausman, έγινε η επιλογή των 

Random Effects. Συγκεκριμένα, ο έλεγχος Ηausman εξετάζει την ύπαρξη ή όχι 

συσχέτισης μεταξύ του σφάλματος των διαστρωματικών μονάδων και των 

συντελεστών των ανεξάρτητων μεταβλητών. Οι δύο υποθέσεις ήταν : 

 Η0 : ο συντελεστής β του μοντέλου των Random Effects είναι συνεπής και 

αποτελεσματικός 
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 Η1 : ο συντελεστής β του μοντέλου των Fixed Effects είναι συνεπής και 

αποτελεσματικός 

Έτσι, κάνοντας το τεστ, δεν απορρίπτουμε την μηδενική υπόθεση και επιλέγουμε τη 

χρήση του μοντέλου Random Effects.  

 

7.2 Αποτελέσματα  

Αφού τρέξαμε το υπόδειγμα με random effects, πήραμε τα εξής αποτελέσματα όπως 

αποδίδονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

 

Πίνακας 21 Αποτελέσματα οικονομετρικής μελέτης Random Effects 

 

 

Τα αποτελέσματα έρχονται σε συμφωνία με τους ισχυρισμούς του άρθρου της 

Deloitte (2018) ότι όντως οι μισθοί που πληρώνει μία ομάδα στους ποδοσφαιριστές 

έχουν σημαντικό αντίκτυπο στη βαθμολογική θέση που λαμβάνει στο εγχώριο 

πρωτάθλημα. Επιπλέον συμφωνεί και με τη δεύτερη θεωρία του ίδιου άρθρου, 

δηλαδή ότι τα ποσά που ξοδεύονται για μεταγραφές δεν συσχετίζονται σημαντικά με 

την τελική βαθμολογική θέση. Αυτά τα δύο συμπεράσματα βγήκαν από τις τιμές που 

εμφανίζονται στον πίνακα. Πιο συγκεκριμένα, ελέγχοντας την τιμή p-value των 

μεταβλητών εξάγεται το συμπέρασμα για το εάν οι μεταβλητές είναι στατιστικά 
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σημαντικές και επηρεάζουν την εξαρτημένη μας μεταβλητή. Όπως βλέπουμε, η 

μεταβλητή wages έχει p-value 0,001 < 0,05 άρα είναι στατιστικά σημαντική σε 

ποσοστό 95 τοις εκατό. Επίσης, εμφανίζει συντελεστή 0,514 δηλαδή εάν αυξηθεί 

κατά 1 τοις εκατό ο μισθός μιας ομάδας, θα έχει θετική επίδραση κατά 0,514 τοις 

εκατό στην τελική βαθμολογική θέση της. Αντιθέτως, η μεταβλητή transfers δεν είναι 

στατιστικά σημαντική διότι το p-value της είναι πολύ μεγαλύτερο από την κρίσιμη 

τιμή 0,05. Επομένως, δεν επηρεάζει σε κανένα επίπεδο σημαντικότητας την 

εξαρτημένη μας μεταβλητή. Τρέχοντας το υπόδειγμα και με ελάχιστα τετράγωνα ( 

Pooled OLS) είχαμε τα εξής όμοια αποτελέσματα : 

 

Πίνακας 22 Αποτελέσματα OLS 

 

Άξιο ερμηνείας από αυτό το πινακάκι είναι η τιμή R-Squared, η οποία δηλώνει πως οι 

μεταβολές της εξαρτημένης μας μεταβλητής ερμηνεύονται κατά 32 τοις εκατό από το 

υπόδειγμα που επιλέχθηκε και ως συνέπεια από τις μεταβολές των ανεξάρτητων 

μεταβλητών που μελετήθηκαν.  
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Σχετικά με τις μεταγραφές, αντιλαμβάνεται πλέον κανείς πως η επένδυση σε ακριβές 

μεταγραφές δεν μπορεί να χαρακτηριστική ως ορθή οικονομική στρατηγική διότι δεν 

φαίνεται να επιφέρει τα επιθυμητά αποτελέσματα. Οι ομάδες, που όπως έχει 

αναφερθεί, κυνηγούν το win maximization και ψάχνουν διάφορους τρόπους να το 

επιτύχουν. Τα τελευταία χρόνια, νέοι μάνατζερς στρέφονται σε υπέρογκα έξοδα ώστε 

να προσελκύσουν ποδοσφαιριστές και αυτό εν τέλει αποτελεί μεγάλο ρίσκο 

αποδεδειγμένα καθώς δεν εμφανίζονται τα αναμενόμενα αποτελέσματα στον 

αγωνιστικό χώρο ενώ ταυτόχρονα χαραμίζεται ένα μεγάλο ποσοστό του budget της 

ομάδας, το οποίο θα ήταν καλύτερο να αξιοποιηθεί σε άλλες λειτουργίες. Επίσης, η 

μη συσχέτιση που εμφανίζεται, σημαίνει κ ότι πολλοί παίχτες είναι υπερτιμημένοι 

στο ποδοσφαιρικό χρηματιστήριο και έτσι παρασέρνονται αρκετές ομάδες για να τους 

αγοράσουν. Εν συνεχεία, αποδεικνύεται κακή επένδυση και κακή στρατηγική 

οικονομικής διαχείρισης, που θα έπρεπε να αποφεύγουν κυρίως ομάδες με 

περιορισμένο budget. Αν αυτή η επένδυση δεν αποδώσει υπάρχει μεγάλος κίνδυνος 

μειωμένων εσόδων την επόμενη χρονιά, ειδικά εάν δεν επιτευχθεί η συμμετοχή σε 

ευρωπαϊκή διοργάνωση που αποφέρει και μεγάλα έσοδα. Άρα οι ομάδες παγιδεύονται 

στην ιδέα πως για να επιτύχουν στη βαθμολογία και να κερδίσουν ευρωπαϊκή 

συμμετοχή, πρέπει να ξοδέψουν μεγάλα ποσά σε μεταγραφές νέων παιχτών. Το 

αποτέλεσμα όμως μπορεί εύκολα να είναι το αντίθετο και να μην υπάρξει ουσιαστική 

βελτίωση της ομάδας, ενώ ταυτόχρονα δημιουργείται και έλλειμα όπου σε ορισμένες 

περιπτώσεις δύναται να φέρει και κυρώσεις από την UEFA λόγω κακής οικονομικής 

διαχείρισης.  

Όσον αφορά τους μισθούς, υπάρχει μία σημαντική διαφορά. Μπορεί κάποιες ομάδες 

να παρουσιάζουν ομοιότητα στα χρήματα που ξοδεύουν για την αγορά 

ποδοσφαιριστών, ωστόσο δεν μπορούν όλες να προσφέρουν μεγάλα ποσά και ως 

μισθούς. Είναι λογικό επίσης, οι καλύτεροι και ήδη αποδεδειγμένα επιτυχημένοι 

ποδοσφαιριστές να ζητούν υψηλότερα συμβόλαια από αυτούς που έχουν μεν ταλέντο 

αλλά δεν έχουν επιτύχει ακόμα και μπορεί να αποδειχτούν ¨φούσκα¨ όπως θα λέγαμε 

και για μία μετοχή. Άρα, υπάρχει περίπτωση ένας νεαρός ποδοσφαιριστής να κοστίζει 

για παράδειγμα 50 εκατομμύρια ευρώ αλλά να αμείβεται με σχετικά χαμηλό μισθό, 

ενώ ένας γηραιότερος ποδοσφαιριστής που μπορεί να κοστίζει 10 εκατομμύρια να 

εμφανίζεται ως ένας από τους πιο ακριβοπληρωμένους παγκοσμίως, ασχέτως εάν 

αυτοί οι δύο θεωρητικά έχουν την ίδια αγωνιστική αξία. Οι υψηλότεροι μισθοί 
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συνήθως αντιστοιχούν σε σοφότερη επιλογή από τις ακριβές μεταγραφές λοιπόν 

καθώς οι υψηλές μεταγραφές εμπεριέχουν ρίσκο, ενώ οι υψηλοί μισθοί είναι στην 

ουσία επιβράβευση για την ήδη υπάρχουσα αγωνιστική επιτυχία. Τέλος, οι υψηλοί 

μισθοί αποτελούν και μεγάλο κίνητρο για πολλούς ποδοσφαιριστές και είναι πιθανό 

αυτό το κίνητρο να έχει ως συνέπεια υψηλότερη αγωνιστική απόδοση, όπως 

ισχυρίστηκε και η Deloitte (2018) στο αντίστοιχο άρθρο της, διότι πέρα από 

οικονομική κίνηση, εμπεριέχει και μία μορφή συναισθηματικού δεσίματος και 

απόδειξη ότι οι κόποι του ποδοσφαιριστή ανταμείβονται κατάλληλα.  

Φυσικά και για την αγωνιστική απόδοση μίας ποδοσφαιρικής ομάδας ευθύνονται και 

άλλοι μη οικονομικοί λόγοι, αλλά η παρούσα έρευνα επικεντρώθηκε σε άμεσες 

οικονομικές στρατηγικές, οι οποίες σχετίζονται και με ελεγχόμενα στοιχεία από την 

UEFA και το Financial Fair Play.  

 

7.3 Λοιπά ενδιαφέροντα σημεία της έρευνας    

Κατόπιν ανάγνωσης των αποτελεσμάτων συνάγεται το συμπέρασμα πως οι ομάδες με 

το υψηλότερο wage cost θα ήταν ικανοποιημένες με το τελικό αγωνιστικό 

αποτέλεσμα. Ωστόσο, η ομάδα της Manchester United που σκοπίμως επισημάνθηκε 

σε προηγούμενο κεφάλαιο αποτελεί την τρανταχτή αποτυχία αυτής της έρευνας. 

Διαχρονικά λοιπόν η συγκεκριμένη ομάδα θεωρείται ο καλύτερος εργοδότης για τους 

ποδοσφαιριστές αφού πληρώνει είτε τους πρώτους είτε τους δεύτερους υψηλότερους 

μισθούς κάθε χρόνο. Ωστόσο, αυτοί οι μισθοί αποτελούν όντως αποτυχημένη 

επένδυση αφού δεν επιφέρουν το επιθυμητό και αναμενόμενο αποτέλεσμα στην 

ομάδα. Ύστερα και από την επιστημονική εμπειρική έρευνα λοιπόν, εξάγεται ένα 

επιπλέον ενδιαφέρον σημείο, ότι ο στρατηγικός χρηματοοικονομικός σχεδιασμός της 

συγκεκριμένης ομάδας δεν είναι ο καλύτερος δυνατός καθώς θα αναμενόταν 

υψηλότερη απόδοση.  

Δεύτερο αξιοσημείωτο ζήτημα είναι το γεγονός πως κατά την διαδικασία εξεύρεσης 

του κατάλληλου μοντέλου, πειραματιστήκαμε εισάγοντας χρονικές υστερήσεις στις 

μεταγραφές, διότι θεωρήθηκε πως οι μεταγραφές ίσως επηρεάζουν και επόμενες 

χρονιές. Ωστόσο, το αποτέλεσμα δεν μας δικαίωσε καθώς οι μεταβλητές μας δεν ήταν 
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στατιστικά σημαντικές, ενώ επηρεάζονταν και τα υπόλοιπα αποτελέσματα αρνητικά. 

Για αυτόν τον λόγο και οι χρονικές υστερήσεις παραλήφθηκαν.  

Επιπλέον σημείο που αξίζει να αναφερθεί είναι το γεγονός πως τα αποτελέσματα του 

μοντέλου παρουσιάζονταν αμετάβλητα ακόμα και με τη χρήση λιγότερων ή και 

περισσότερων χρονολογικών σειρών. Στην αρχή, αφαιρέσαμε μία χρονιά και οι 

μεταβολές ήταν απειροελάχιστες, ενώ αμέσως μετά προσθέσαμε καθαρά για λόγους 

πειραματισμού άλλες 2 χρονιές για κάθε ομάδα, όπου και πάλι οι μεταβολές ήταν 

αμελητέες. Επιπροσθέτως, όμοια αποτελέσματα εμφανίστηκαν και όταν 

προσθαφαιρέθηκαν διαστρωματικά δεδομένα, δηλαδή όταν τρέξαμε το μοντέλο με 2 

λιγότερες ομάδες ανά έτος και όταν προσθέσαμε τυχαία άλλες δύο ομάδες. Το R2  

βρισκόταν πάλι στην ίδια τιμή κοντά στο 32% και η μεταβλητή wages ήταν η μόνη με 

στατιστική σημαντικότητα περίπου με ίδιο p-value. Έτσι, αυξήθηκαν οι λόγοι που 

χρησιμοποιήθηκαν συγκεκριμένα 13 ομάδες (13 διαστρωματικές μονάδες) για 4 έτη 

(4 χρονολογικά δεδομένα) και δεν στραφήκαμε σε εναλλακτικό μοντέλο.  

Τελευταία επισήμανση για την εμπειρική έρευνα που πραγματοποιήθηκε και έρχεται 

να υπερτονίσει τη σημαντικότητα της για τις ποδοσφαιρικές διοικήσεις, αποτελεί το 

γεγονός πως οι ισχυρισμοί των παραπλήσιων ερευνών που προαναφέρθηκαν από 

άλλους ερευνητές έρχονται σε συμφωνία με τα αποτελέσματα που παρουσιάσαμε. 

Όντως αποδεικνύεται πως οι μισθοί είναι πολύ σημαντικός παράγοντας που επιδρά 

στην αγωνιστική επίδοση και πως ομάδες με υψηλότερους μισθούς, προβλέπεται να 

εμφανιστούν στα υψηλότερα σημεία του βαθμολογικού πίνακα. Επίσης, είναι 

αξιοσημείωτο πως πολλοί επιστήμονες πλέον που ασχολούνται με την αθλητική 

επιστήμη ισχυρίζονται πως τα υψηλά έξοδα μεταγραφών δεν είναι και το σοφότερο 

στρατηγικό πλάνο, ωστόσο παρατηρείται μία έξαρση στις τιμές αγοράς ανά 

μεταγραφική περίοδο. Αυτή η εκτόξευση των μεταγραφικών εξόδων εφόσον δεν 

αντανακλά την αγωνιστική επίδοση θα πρέπει να προβληματίσει τους μάνατζερ και 

τις Διοικήσεις ειδικά μικρομεσαίων ομάδων που τείνουν να μιμηθούν τις μεγαλύτερες 

και πλουσιότερες, ξοδεύοντας παρόμοια ποσά κατά τις μεταγραφικές περιόδους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

8.1 Γενικά συμπεράσματα 

Οι επενδύσεις στο χώρο του ποδοσφαίρου όπως είδαμε διαρκώς αυξάνονται. Τα 

έσοδα των ομάδων παρουσιάζουν επίσης μεγάλη άνοδο με ολοένα και μεγαλύτερες 

αυξητικές τάσεις. Ειδικά στα μεγαλύτερα πρωταθλήματα, βάσει ανταγωνισμού και 

εμπορικότητας των ομάδων, τα έσοδα έχουν εκτοξευθεί. Ταυτόχρονα με τα τεράστια 

έσοδα, έχουν αυξηθεί και τα έξοδα των ομάδων όσον αφορά τις μεταγραφές και τους 

μισθούς ποδοσφαιριστών. Οι τιμές αγοράς των ποδοσφαιριστών ξεπερνάν κάθε χρόνο 

τιμές ρεκόρ, παρόλα αυτά πολλές ομάδες έχουν τη δυνατότητα να ξοδεύουν 

αντίστοιχα ποσά και να μη κινδυνεύουν από κυρώσεις. Τα χρήματα που μοιράζονται 

στις ομάδες των μεγάλων πρωταθλημάτων αλλά και στις ομάδες που συμμετέχουν 

στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις δίνουν αυτή τη δυνατότητα στις ομάδες, καθώς πολλές 

από αυτές τα χρησιμοποιούν για αγορά ακριβότερων ποδοσφαιριστών και 

ταυτόχρονα εμφανίζουν και σημαντικά οικονομικά πλεονάσματα. Ομάδες 

χαμηλότερων πρωταθλημάτων όμως δεν έχουν την ίδια δυνατότητα και για πολλές 

από αυτές, η συμμετοχή στο Champions League αποτελεί οικονομική ένεση, 

βοηθώντας σημαντικά στην βιωσιμότητα και την ομαλή ανάπτυξη της ομάδας. 

Επομένως, οι μικρότερες ομάδες ακολουθούν διαφορετικό οικονομικό πλάνο, 

στοχεύοντας περισσότερο στην ανάπτυξη νεαρών ταλαντούχων και φτηνών 

ποδοσφαιριστών ώστε να δημιουργήσουν υπεραξία και μετέπειτα να τους πουλήσουν 

σε μεγαλύτερες ομάδες έναντι μεγάλων ποσών. Αυτού του είδους η επένδυση είναι 

ίσως η σοφότερη μέθοδος για αυτές τις ομάδες και η εστίαση γίνεται στην ανάπτυξη 

σύγχρονων συστημάτων υποδομής, scouting και εγκαταστάσεων ώστε οι νεαροί 

ποδοσφαιριστές να φτάνουν στο υψηλότερο επίπεδο και να ανεβάζουν το market 

value τους. Για αυτό και αμέσως μετά την εμπειρική έρευνα παρουσιάστηκαν 

συνοπτικά μερικές αξιοσημείωτες ομάδες μικρότερου βεληνεκούς ως παραδείγματα 

προς μίμηση, για να αποδειχτεί πως με σωστό στρατηγικό οικονομικό σχεδιασμό 

επιτυγχάνεται το επιθυμητό αποτέλεσμα.    
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Σύμφωνα με την έρευνα των ομάδων της Αγγλικής Premier League, αποδείχθηκε ότι 

η οικονομική διαχείριση αποτελεί πολύ σημαντικό κομμάτι της αγωνιστικής πορείας 

των ομάδων. Για αυτό το λόγο θα ήταν χρήσιμο για τις ομάδες να δημιουργούν ένα 

οικονομικό πλάνο με συγκεκριμένους και ρεαλιστικούς στόχους και να μην 

προβαίνουν σε ριψοκίνδυνες οικονομικές αποφάσεις που ενδεχομένως επηρεάζουν 

και την αγωνιστική κατάστασή τους. Η UEFA με την εφαρμογή του Financial Fair 

Play έδωσε το έναυσμα για ορθολογική οικονομική διαχείριση των ομάδων ώστε να 

προλαμβάνονται τα οικονομικά προβλήματα των ομάδων, ενώ όσες δεν ακολουθούν 

παρόμοια οικονομική πολιτική θα τιμωρούνται. Τα αποτελέσματα αυτών των λίγων 

χρόνων εφαρμογής των κανόνων της UEFA είναι άκρως ενθαρρυντικά και πολλές 

ομάδες πλέον κατορθώνουν να εμφανίζουν πλεονάσματα στους προϋπολογισμούς 

τους, ενώ στα πρώτα χρόνια κάτι τέτοιο δεν ίσχυε και πολλές ομάδες είχαν βρεθεί 

αντιμέτωπες με την οικονομική κατάρρευση. Το συμπέρασμα από όλα αυτά που 

αναλύθηκαν είναι πως για να επιβιώσει και να αναπτυχθεί μία ποδοσφαιρική ομάδα 

οφείλει να προσπαθεί να συμμαζέψει τα έξοδά της και να επενδύει ορθολογικά με 

σκοπό τα μελλοντικά κέρδη. Επίσης, έγινε ανάλυση της σημαντικότητας των μισθών 

των ποδοσφαιριστών και των εξόδων για μεταγραφές. Το αποτέλεσμα ήταν πως η 

λογική που επικρατούσε ότι οι ακριβές μεταγραφές αποφέρουν αγωνιστική επιτυχία 

αποδείχτηκε λανθασμένη. Οι μεταγραφές δεν σχετίζονται απαραίτητα με το win 

maximization που θεωρείται και ο απώτερος σκοπός των ομάδων. Αυτό συμβαίνει 

διότι κάποιοι ποδοσφαιριστές είναι υπερεκτιμημένοι στο ποδοσφαιρικό 

χρηματιστήριο και οι μάνατζερς παρασύρονται στην αγορά τους, ενώ πάντα υπάρχει 

και το ρίσκο της μη αναμενόμενης απόδοσης ενός υποτιθέμενου εκκολαπτόμενου 

αστέρα. Αντιθέτως, αποδείχτηκε η θεωρία ότι οι υψηλοί μισθοί ανταποκρίνονται στην 

αγωνιστική επίδοση του ποδοσφαιριστή και ως συνέχεια και της ομάδας. Έτσι, οι 

ομάδες που πληρώνουν υψηλούς μισθούς είναι αυτές με την υψηλότερη πιθανότητα 

για υψηλή απόδοση και επιτυχημένη πορεία στα πρωταθλήματα. Αυτό συμβαίνει 

κυρίως διότι ο υψηλός μισθός ενός ποδοσφαιριστή ανταποκρίνεται πληρέστερα στις 

ικανότητες του και στις περισσότερες περιπτώσεις αντανακλά την επιτυχημένη 

καριέρα του.  

Μπορεί πολλές ομάδες να έχουν τη δυνατότητα να αγοράσουν έναν πρωτοκλασάτο 

ποδοσφαιριστή αλλά λίγες είναι εκείνες που μπορούν να πληρώσουν υψηλούς 

μισθούς σε αυτούς. Επίσης, μέσω της έρευνας αποδείχτηκε πως οι υψηλοί μισθοί 



79 

 

επηρεάζουν και τη ψυχολογία του ποδοσφαιριστή και αποτελεί ένα έξτρα κίνητρο για 

αυτόν ώστε να προσφέρει τα μέγιστα στην ομάδα. Η διοίκηση της ομάδας θα πρέπει 

να είναι προσεκτική στη μισθολογική της πολιτική ώστε να εφαρμόζει ένα δίκαιο 

μισθολογικό πρόγραμμα χωρίς να εμφανίζονται ανισότητες μεταξύ των παιχτών. 

Είναι λογικό πως οι καλύτεροι και πιο ώριμοι ποδοσφαιριστές θα ζητούν υψηλότερα 

συμβόλαια ωστόσο είναι σημαντικό να μην υπάρχουν μεγάλες αποκλίσεις από τον 

μέσο μισθό.  

Οι μικρότεροι ηλικιακά ποδοσφαιριστές που όπως προαναφέρθηκε αποτελούν 

επένδυση για τη μελλοντική οικονομική και αγωνιστική κατάσταση της ομάδας 

χρειάζονται ειδική αντιμετώπιση. Αφού αποτελούν μελλοντική επένδυση, οφείλουν 

να γίνουν και οι απαραίτητες προσπάθειες στήριξης και προστασίας της επένδυσης 

από τη Διοίκηση. Το εάν ένας ποδοσφαιριστής αποδειχτεί διαμάντι ή φούσκα είναι 

και συνέπεια της στήριξης που έλαβε από την υπόλοιπη ομάδα. Χρήσιμη 

συμπληρωματική έρευνα που ενώνει την οικονομική ανάλυση με το αθλητικό 

μάνατζμεντ θα αποτελούσε η μελέτη και η παρουσίαση ενός πλάνου διαχείρισης των 

νεαρών ταλέντων που εμφανίζονται στο ποδόσφαιρο και η παρουσίαση ορισμένων 

τρόπων μεγιστοποίησης της αξίας τους.  

 

8.2 Προτάσεις και σχόλια       

Συνοψίζοντας, τα αποτελέσματα της παρούσης έρευνας αποδεικνύουν πως οι 

ποδοσφαιρικές ομάδες χρειάζονται σωστή στρατηγική οικονομική διοίκηση που 

ομοιάζει κατά πολύ σε αυτές των λοιπών επιχειρήσεων. Η μεγιστοποίηση του 

κέρδους έρχεται δεύτερη σε προτεραιότητα πίσω από την αγωνιστική επιτυχία αλλά 

εν μέρει η επιτυχία εξαρτάται και από την σωστή διαχείριση των οικονομικών πόρων 

της ομάδας και των περιουσιακών της στοιχείων, συμπεριλαμβανομένου και των 

ποδοσφαιριστών της. Ο ανταγωνισμός είναι τεράστιος, ειδικά στο Αγγλικό 

πρωτάθλημα που εξετάστηκε και όπως είδαμε τα κεφάλαια που διαχειρίζονται οι 

ομάδες αυξάνονται διαχρονικά. Για τις μικρότερες ομάδες που επιδιώκουν την 

ανάπτυξη, οφείλουμε να σχολιάσουμε πως χρειάζεται ένα μακροπρόθεσμο 

οικονομικό πλάνο που θα τους δώσει τη δυνατότητα να εδραιωθούν στην κορυφή 

όπου τα κεφάλαια της θα διαχειρίζονται με σύνεση. Μία ακριβή πώληση και η 
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συμμετοχή σε ευρωπαϊκή διοργάνωση λειτουργούν για αυτές ως ένα σημαντικό 

οικονομικό μπόνους το οποίο πρέπει να αξιοποιήσουν ορθά και η πολιτική της 

αγοράς ακριβών ποδοσφαιριστών δεν αποτελεί τη λύση. Τα παραδείγματα 

στρατηγικών των Benfica, Porto, Schalke, Dortmund, Ajax, Lyon που αναφέρθηκαν 

θα πρέπει να αποτελέσουν πρότυπο για τις υπόλοιπες μικρομεσαίες ομάδες του 

ευρωπαϊκού χάρτη. Όσον αφορά την Ελλάδα, όπου πολλές ομάδες αντιμετωπίζουν 

οικονομικά προβλήματα λόγω παλαιότερων ριψοκίνδυνων επενδύσεων, η οικονομική 

διοίκηση πρέπει να είναι ακόμα πιο προσεκτική και τα έξοδα πρέπει να περιορίζονται 

ακόμα και εάν υπάρξουν ξαφνικά μεγάλα έσοδα. Τα έσοδα θα ήταν καλό να 

αφιερώνονται σε επενδύσεις στις εγκαταστάσεις, τις υποδομές, το scouting και ένα 

μέρος εξ αυτών να διατηρείται για μελλοντική χρήση. Η τελική υποκειμενική 

πρόταση για το σύνολο των αθλητικών ομάδων είναι η προσπάθεια εξισορρόπησης 

του Win maximization με το Profit maximization και ταυτόχρονα η πρόσληψη 

ειδικών χρηματοοικονομικών μάνατζερ που σε συνεργασία με το αθλητικό τμήμα θα 

θέτουν στόχους και τρόπους εφαρμογής ενός αναπτυξιακού πλάνου για την ομάδα. 

Αυτό πρέπει να συμβεί διότι πλέον και οι ποδοσφαιρικές ομάδες έχουν αποκτήσει το 

στυλ μοντέρνων επιχειρήσεων και τα κεφάλαια που συμμετέχουν στον κλάδο του 

ποδοσφαίρου είναι μεγάλα με συνεχώς αυξητικές τάσεις και χρήζουν σοφότερης 

διαχείρισης.   

Ολοκληρώνοντας την εργασία θεωρήθηκε σημαντικό να επισημανθεί πως η 

αναζήτηση και εξεύρεση οικονομικών στοιχείων των ποδοσφαιρικών ομάδων 

αποτέλεσε ιδιαίτερα δύσκολο κομμάτι καθώς πέρα από τις μεγάλες ομάδες και τα 

μεγάλα πρωταθλήματα δεν υπήρχε επαρκής πληροφόρηση. Πολλές ομάδες δεν 

δημοσιεύουν οικονομικά στοιχεία και για αυτό αποφύγαμε να παρουσιάσουμε 

βαθύτερες χρηματοοικονομικές στρατηγικές. Θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιμη μια 

περαιτέρω έρευνα για τις ελληνικές ομάδες ίσως με συνεντεύξεις των διοικήσεων 

κάποιων ομάδων. Επίσης, ιδιαίτερο ενδιαφέρον θα είχε και η έρευνα των τμημάτων 

Μάρκετινγκ και Δημοσίων Σχέσεων των μεγάλων ομάδων της Ευρώπης που έχουν 

υψηλή εμπορικότητα και πολλούς φιλάθλους διότι παρατηρείται πως τα έσοδα από 

αυτές τις δραστηριότητες αποκτούν ολοένα και μεγαλύτερη σημασία για τις ομάδες.  
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